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ARGENTINA

EL FONDO ARGENTINO DE COOPERACION HORIZONTAL

¿ Qué es el FO-AR ?
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El FO-AR (Fondo Argentino de Cooperación Horizontal) es el instrumento por medio del cual la República Argentina realiza acciones de cooperación técnica destinadas a países de menor o igual desarrollo relativo económico y social, con el objeto de contribuir al crecimiento de los países y su gente. Nuestro compromiso es el de ayudar al crecimiento sostenido de los pueblos mediante la transferencia de los conocimientos y las capacidades en las que la República Argentina tiene experiencia y trayectoria.


En ese contexto, la capacitación y la transferencia del “saber-hacer” constituye uno de los pilares fundamentales de la orientación de la cooperación argentina al desarrollo priorizando el capital humano dentro de la amplitud de acciones y objetivos de la cooperación internacional. Este mayor entendimiento a través del contacto directo entre expertos de diferentes culturas y nacionalidades sin lugar a dudas contribuirá a una menor desigualdad entre los pueblos favoreciendo un mayor acercamiento y una mejor comprensión.

Historia del FO-AR 

Las nuevas circunstancias internacionales, el necesario reposicionamiento argentino a partir de la evolución de nuestros índices económicos globales en los últimos años, sumado a la excelencia lograda en diversas disciplinas, llevaron a la República Argentina a tener un creciente y relevante papel como oferente de cooperación. 

Consecuente con la realidad internacional del momento, la Cancillería creó, en 1992, el Fondo Argentino de Cooperación Horizontal (FO-AR), asociando financiamiento con el aporte de los expertos por parte de las Instituciones Argentinas Oferentes que se sumaron a este ambicioso proyecto.

La experiencia recogida por Argentina durante el necesario proceso de transitar desde una situación de país receptor neto de cooperación a un rol de país donante activo, obligó a diseñar un mecanismo que generara una oferta de cooperación argentina continuada y confiable, sustentada sobre la excelencia de nuestros técnicos y profesionales, que gracias al invalorable apoyo de las instituciones a las que pertenecen, manteniéndoles las condiciones contractuales establecidas, participan comprometidamente en el sistema.  

Desde su creación, el FO-AR se ha constituido en un importante instrumento de política exterior cuyo objetivo central es el de contribuir al desarrollo de países amigos, fortaleciendo las relaciones bilaterales y consolidando la presencia argentina en dichos países.  

Las estadísticas del FO-AR indican una demanda en constante aumento por parte de los países receptores tradicionales de nuestra cooperación, a la vez que de un permanente agradecimiento y reconocimiento a las actividades del Fondo Argentino. 

Nos llena hoy de orgullo que nuevos países soliciten crecientemente asistencia FO-AR en el entendimiento de que Argentina pueda contribuir a la consolidación de su propio desarrollo.

¿ Cuáles son los objetivos específicos que Argentina se propone a través de la cooperación técnica que brinda ?

A través del FO-AR aspiramos a:

· Contribuir en los procesos de desarrollo económico y social de los países de menor desarrollo relativo, favoreciendo el bienestar económico, un desarrollo sostenible y el enriquecimiento del capital humano.

· Fortalecer y consolidar las relaciones bilaterales con los países receptores de cooperación y difundir la imagen y el prestigio de nuestro país en el exterior compartiendo las capacidades alcanzadas.

· Promover el intercambio de conocimientos científicos y tecnológicos, e incentivar el intercambio entre los expertos argentinos y sus pares de otros países.

Presupuesto

El presupuesto del FO-AR es aportado por la Cancillería argentina. En su instrumentación intervienen la OEA (Organización de los Estados Americanos), la OIM (Organización Internacional para las Migraciones) y el PNUD (Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo) que prestan apoyo operativo en la emisión de pasajes, el pago de viáticos y la contratación de los seguros médicos que amparan los desplazamientos de los expertos argentinos y de los extranjeros que vienen al país.

Acciones FO-AR ejecutadas entre 1992 y diciembre de 2000
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¿ Cómo se instrumenta la cooperación que brinda Argentina ?

El FO-AR transfiere conocimientos y experiencias argentinos a través de las siguientes modalidades:

· El envío de expertos argentinos al exterior: 

Las estadísticas del FO-AR indican una creciente demanda de expertos argentinos por parte de los países demandantes. Desde su creación el Fondo lleva desarrolladas mas de 2.600 proyectos de cooperación, habiendo enviado alrededor de 4.000 expertos a muy diversos países.

En sus orígenes el FO-AR concentró sus actividades en los países de América Central, algunos países sudamericanos y las naciones del Caribe Hispano. En estos momentos y como consecuencia de la creciente demanda, hemos extendido nuestras acciones a los países del Caribe Anglófono, Europa Central y Oriental, a algunos países del Sudeste Asiático y  Africa Subsahariana.

· La recepción de expertos extranjeros en instituciones argentinas, como complemento de las acciones llevadas a cabo:

Como complemento del envío de expertos o cuando el proyecto a desarrollarse requiere de la visita a la institución argentina oferente, se reciben expertos extranjeros por periodos cortos. Desde el inicio del FO-AR se han recibido en la Argentina alrededor de 500 expertos extranjeros.

· La organización de seminarios de carácter regional o local en temas de interés para los países receptores de la cooperación:

La experiencia adquirida por Argentina en materia de gestión de cooperación, reforma del Estado y los procesos de integración, han generado la realización de seminarios en el marco del FO-AR en estas y otras materias.

Instituciones Argentinas Oferentes

Participan del FO-AR las instituciones pública o privadas argentinas, quienes ofrecen sus expertos y organizan la recepción de expertos extranjeros.

Para poder participar como Institución Oferente es necesario la inscripción en el “Registro de Ofertas de Cooperación Técnica del FO-AR”. Este Registro contiene una breve descripción de la actividad que lleva a cabo la Institución, el punto focal que actuará como nexo con la Unidad FO-AR, y una breve descripción de las áreas en las que la institución prestará su colaboración, incluyendo, en la medida en que sea posible, los nombres de los principales expertos disponibles y sus respectivos antecedentes profesionales.

¿ Cómo funciona el FO-AR ?

Presentación de solicitudes de proyectos y recepción por parte del Gobierno argentino:

Las instituciones que desean recibir cooperación argentina a través del FO-AR presentan sus solicitudes de proyectos ante la autoridad local competente en materia de cooperación internacional perteneciente al Poder Ejecutivo de cada país receptor.

Dicha autoridad local remite, a su vez,  a la Embajada Argentina respectiva, las solicitudes presentadas, estableciéndose una priorización entre las mismas, que servirá de base para la evaluación final que realice el Gobierno argentino, una vez que las Embajadas argentinas efectúan la remisión de los proyectos a la Subdirección Nacional de Cooperación Internacional a mediados de cada año.

Las acciones FO-AR tienen un promedio de duración entre 15 y 21 días corridos. En casos excepcionales las acciones podrán extenderse hasta una duración máxima de 90 días en caso de envío de expertos y de 45 días en caso de la recepción de expertos extranjeros para capacitación en la República.

Aprobación de proyectos

Es a la Subdirección Nacional de Cooperación Internacional, Dirección de Cooperación Bilateral, Unidad FO-AR, quién a través de  un Comité FO-AR de Evaluación, decide qué acciones específicas se llevarán a cabo cada año. 

Tanto los proyectos aprobados, como los que no puedan ser realizados son informados a los países receptores a través de la respectiva Embajada argentina.

Realización del proyecto

Una vez que el proyecto ha sido aprobado comienza entonces el proceso de ejecución del mismo mediante la identificación de los expertos argentinos a través de las Instituciones Argentinas Oferentes. 

Los expertos seleccionados para la ejecución de cada proyecto reciben los antecedentes necesarios y se lo pone en contacto con sus contrapartes en el país receptor a los efectos de que prepare adecuadamente su plan de trabajo, optimizando el tiempo de que dispondrá en el lugar donde se llevará a cabo el proyecto.

Presentación de Informes

Una vez finalizado el proyecto, el experto argentino presentará los correspondientes informes a la Cancillería e Instituciones receptoras de cooperación argentina con la descripción de las tareas realizadas y recomendaciones para dichas  instituciones.

Proyectos FO-AR Ejecutados por Areas Temáticas
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El FO-AR entra en una nueva etapa 
Nueve años de vida del Fondo Argentino dan cuenta de una historia consolidada, de resultados, logros y reconocimientos, pero también invitan al balance y exigen el diseño de nuevas estrategias en pos de alcanzar simultaneamente un mayor beneficio para los países que reciben nuestra cooperación, y que mejore el impacto interno de este esfuerzo.

En la actualidad, se pretende adecuar el instrumento FO-AR, buscando definir mecanismos y acciones que permitan articular de manera más estrecha la demanda de asistencia técnica de los países recipiendarios con las mejores capacidades que puedan aportar nuestras instituciones para enriquecer la cooperación ofrecida.

En este sentido, la idea subyacente es que el país asuma un papel más activo que permita generar una “Oferta Argentina de Asistencia Técnica” que refleje adecuadamente la evolución que se ha registrado en cuanto a las capacidades nacionales en materia de tecnología y producción de bienes y servicios. 

De esta manera, se intenta incorporar al FO-AR una función adicional, cual es la de servir de instrumento para mejorar el conocimiento internacional acerca de la tecnología y la técnica en Argentina permitiendo, de este modo, mejorar la calidad de la cooperación ofrecida y adecuar a una realidad, muchas veces poco conocida, la imagen externa de nuestro país.

