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1.
INTRODUCCIÓN Y METODOLOGÍA

La expansión del uso de Internet y de las aplicaciones del comercio electrónico para transacciones en la red abierta depende en gran medida de la facilidad y el costo de acceso a la red tanto para las empresas como para los usuarios finales. El acceso a Internet como medio de comunicación y para efectuar transacciones comerciales depende del acceso a la red de telecomunicaciones global. Hasta hace relativamente poco, esta red estaba integrada sobre todo por sistemas de comunicación de cables terrestres fijos que cubrían el globo y permitían el flujo de voz y de cierta cantidad de datos entre usuarios de todo el mundo. Las innovaciones tecnológicas han revolucionado la transmisión de voz y datos y han añadido nuevos estratos de acceso a una red creciente que ahora incluye satélites, cables de televisión y dispositivos de comunicación inalámbricos.

Para que los consumidores y las empresas aprovechen las tecnologías en evolución para su beneficio mediante el acceso a la cantidad cada vez mayor de bienes y servicios disponibles globalmente a través de Internet, deben poder garantizarse varias condiciones:

· La disponibilidad de infraestructuras de comunicación interactivas de alta velocidad.

· Un nivel bajo de retrasos en la red.

· Precios razonables de acceso a la red para los proveedores de telecomunicaciones y de servicios de Internet, así como para los usuarios finales.

· Disponibilidad y difusión de terminales adecuadas para conectarse a la red y tener acceso a las aplicaciones.

· Interconectividad e interoperabilidad entre las distintas infraestructuras y servicios.

El mercado ha impulsado el desarrollo de tecnologías que proveen acceso de alta velocidad a las redes, así como su despliegue a nivel mundial. Asimismo, constantemente se abordan los problemas técnicos de interconectividad e interoperabilidad mediante nuevas normas, aplicaciones y artefactos. No obstante, el costo de acceso a las redes sigue siendo prohibitivo en muchos países y regiones del mundo, lo que retrasa la adopción expedita de las nuevas tecnologías de comunicación y de los beneficios que podrían derivarse de su uso productivo. 

Metodología

En su Sexta Reunión, el Comité Conjunto de Expertos del Sector Público y Privado en Comercio Electrónico del ALCA solicitó al Comité Tripartito que elaborara un estudio sobre modelos eficaces para facilitar el acceso a la red, el uso de Internet y aspectos culturales relacionados. En este estudio se analizan las opciones que han identificado las regiones en cuanto a políticas que facilitan el acceso a las redes globales de telecomunicación, así como algunos programas encaminados a facilitar el acceso a Internet como medio de comercio electrónico. El estudio no aborda los requisitos físicos y financieros para construir una infraestructura de telecomunicaciones que permita la expansión del uso de Internet, sino que se concentra en algunas barreras específicas que han identificado los países y regiones (incluyendo el hemisferio occidental) para que proveedores de servicios intermedios, empresas y usuarios individuales puedan tener acceso a las redes existentes. Se consideran también las formas en que las políticas nacionales y los tratados y acuerdos regionales han intentado superar algunas de estas barreras de tal manera que pueda asegurarse una mayor participación en el uso de Internet y en el comercio electrónico.

Aunque su enfoque es hacia las políticas públicas, nuestro estudio reconoce que existen situaciones en que se ha llegado a ellas a partir de una consulta amplia con el sector privado como principal usuario y beneficiario de las reformas legales nacionales y de los acuerdos regionales de cooperación. En algunos casos, el sector privado ocupó la vanguardia en el desarrollo de modelos para aumentar el número de usuarios, a menudo derivados de las nuevas políticas procompetitivas que le permitieron diseñar prácticas comerciales que fomentan el acceso a sus propios servicios, como ofrecer a sus clientes acceso gratuito a Internet. Estos modelos se han introducido en algunos países del hemisferio occidental.

El estudio cubre tres áreas. En la primera se examinan las políticas que facilitan el acceso a las redes globales de comunicación en un mundo caracterizado por una mayor convergencia tecnológica. Esta sección se enfoca a aquellos factores que determinan las condiciones para el acceso de los prestadores de servicio a la infraestructura global de telecomunicaciones, así como los cambios en las políticas que se están poniendo en práctica para facilitar y reducir el costo de dicho acceso. La segunda área cubierta en este estudio analiza las medidas que han adoptado los países para facilitar el acceso de los usuarios (empresas e individuos) a los servicios y al equipo que les permitan utilizar el World Wide Web. Los gobiernos y el sector privado han estado buscando activamente formas para aumentar el número de usuarios, ya sea mejorando los servicios básicos de telecomunicaciones y comprometiéndose a asegurar el acceso universal a dichos servicios o mediante el servicio gratuito de Internet. En la tercera parte del estudio se discuten algunos aspectos culturales que se ha descubierto que influyen en el ritmo de adopción de Internet y de otras tecnologías de comunicación para uso personal o empresarial. Aunque se ha detectado que el contenido en los idiomas locales guarda una relevancia significativa para el uso de Internet, hay fuertes evidencias que señalan que las habilidades relacionadas con el uso de las tecnologías de la comunicación constituyen también un requisito importante para la adopción eficiente de dichas tecnologías por parte de empresas y consumidores.

Este estudio se basa principalmente en investigaciones secundarias y recurre a documentos producidos por y para los gobiernos y a los informes de las industrias y los medios de comunicación sobre tendencias en el acceso a Internet en las distintas regiones y países del mundo. Los ejemplos de experiencias nacionales o regionales seleccionados para el estudio son meramente ilustrativos y no tienen como fin prejuzgar lo que constituye un modelo o enfoque de éxito o cuál es “el mejor” para los países o regiones. Son representativos de la situación de las políticas sobre telecomunicaciones o del desarrollo de Internet en un momento en particular en distintas partes del mundo. Es importante reconocer que por tratarse de un ámbito en constante cambio, dar cabida a todas las variables que pueden influir en el acceso a las redes y en el acceso de los usuarios a los servicios de Internet queda fuera del alcance de este estudio. Es más bien un esfuerzo por condensar una gama amplísima de materiales que, como consecuencia, no se tratan a profundidad. En algunos casos, en particular en lo que se refiere a las políticas de acceso universal y a las políticas para mejorar el acceso a Internet en los países del hemisferio occidental, este estudio ha recurrido a información compilada por el Comité Tripartito con base en los aportes de los países en torno a los dos estudios que se están llevando a cabo respecto a indicadores de Internet y a los marcos legales y regulatorios para el comercio electrónico en los países del ALCA.

Por último, pero no de menor importancia, los “modelos” que se incluyen en este estudio pueden responder a condiciones particulares que difieren de un país a otro. Los modelos en cada área tendrían que adaptarse a las condiciones nacionales o regionales, y tendrían que considerarse ya sea en forma independiente o en conjunción con otros modelos. Por ejemplo, la liberalización de las telecomunicaciones y los programas para el desarrollo de habilidades podrían dar mejores resultados si se abordan en forma conjunta como modelo híbrido que cada uno de ellos en ausencia del otro. 

2.
EL ACCESO A LA RED

i)
Contexto: políticas globales sobre telecomunicaciones

En la mayoría de los países, el acceso a Internet tiene como premisa básica el acceso a la red telefónica pública a través de una computadora equipada con módem. Por ende, el estado de desarrollo de la infraestructura, así como la reglamentación sobre las redes existentes, tiene consecuencias significativas para la capacidad de acceso de un individuo o empresa a toda la riqueza de información disponible en el World Wide Web.

Tradicionalmente, la prestación de los servicios de telecomunicaciones era tarea directa de los gobiernos, junto con otros servicios públicos, como electricidad, carreteras y vías férreas. La compañía operadora de telecomunicaciones gubernamental disfrutaba de un poder monopólico en el mercado nacional para todos los niveles de servicio, desde local y de larga distancia nacional hasta larga distancia internacional. En cierta medida, los altos costos de acceso y uso de Internet en algunos países, tanto desarrollados como en desarrollo, son resultado de políticas de telecomunicaciones elaboradas para favorecer a las compañías operadoras de las telecomunicaciones, que a menudo son propietarias de la infraestructura de redes primarias existente y proveedoras exclusivas de servicios en segmentos específicos del mercado de las telecomunicaciones. Las estructuras de precios relacionadas con tales políticas no ofrecen al actual dueño incentivo alguno para introducir la competencia en la prestación de servicios en sus redes, ni a efectuar las inversiones necesarias para actualizar y ampliar la capacidad de la red. Este tipo de actualizaciones y ampliaciones a menudo son necesarias, en especial en los países en desarrollo, para suministrar a los clientes los servicios de comunicaciones de alta velocidad que se requieren para la transmisión de las grandes cantidades de datos que genera el tráfico de Internet.

En los años noventa, muchos países introdujeron la competencia en la prestación de servicios de telecomunicaciones de larga distancia internacional. Los gobiernos de países desarrollados y en desarrollo vendieron las operadoras de telecomunicaciones estatales, desmantelaron monopolios legendarios e introdujeron reglamentación favorecedora del mercado que fomentó la competencia en el sector. Los países individuales del mundo se encuentran todavía en distintas etapas de apertura de sus mercados de telecomunicaciones. También se han estudiado opciones en cuanto a políticas dentro de los acuerdos regionales, lo cual ha llevado a adoptar enfoques cooperativos hacia la apertura de las telecomunicaciones, a menudo bajo presiones significativas del mercado, derivadas de las circunstancias de convergencia de tecnologías y servicios, así como de la demanda de servicios de bajo costo de consumidores y productores de bienes y servicios de telecomunicaciones y afines.

Las negociaciones internacionales bajo la coordinación de la Organización Mundial de Comercio (OMC) durante los años noventa dieron como resultado un acuerdo importante entre 69 signatarios para liberar el acceso a sus mercados de telecomunicaciones. Además de los compromisos específicos sobre el acceso a la red de comunicaciones asumidos por los países bajo el Artículo VIII del GATS sobre monopolios y proveedores de servicios exclusivos, así como los inscritos en el Anexo del GATS sobre telecomunicaciones, el Acuerdo sobre Telecomunicaciones Básicas (febrero de 1997) abrió la puerta a una mayor competencia en las telecomunicaciones internacionales. Los primeros países que se comprometieron a la apertura en una variedad de segmentos del mercado están cosechando ya los frutos de una mayor inversión en infraestructura y precios bajos.
 Ambos resultados son un requisito importante para un mejor acceso a Internet, pues la inversión en infraestructura conduce a una transmisión de datos más eficiente y barata y los precios bajos hacen más accesible a los usuarios la suscripción a un servicio de Internet, en especial en aquellos países en que se cobra a los usuarios una tarifa por minuto por el acceso a Internet a través de las redes telefónicas.

Aproximadamente 60 países adoptaron, en su totalidad o parcialmente, un Documento de Referencia sobre principios de reglamentación favorables a la competencia. Los signatarios del Documento de Referencia sobre principios de reglamentación (Recuadro 1) deben garantizar la interconexión no discriminatoria y establecer un órgano de reglamentación independiente, así como normas transparentes para el uso de recursos escasos, como el espectro de frecuencias, y evitar las actividades anticompetitivas, como la subvención cruzada. Estos principios tienen como finalidad servir de marco para el rediseño de las normas e instituciones nacionales de reglamentación de manera que se asegure la compatibilidad con las disciplinas comerciales.

Los acuerdos internacionales constituyen un catalizador importante para la apertura y la reforma normativa en el sector de las telecomunicaciones. No obstante, los países pueden efectuar cambios en la reglamentación de sus sectores de telecomunicaciones de manera unilateral con la finalidad de aumentar la competencia en sus mercados nacionales y obtener así menores precios y mejores servicios para sus consumidores. Los beneficios en eficiencia global que genera la introducción de nuevas tecnologías de comunicación para las empresas y para la sociedad se están convirtiendo en un incentivo por sí mismos para que el acceso universal a estas tecnologías se vuelva ampliamente disponible y, por ende, lo más económico posible.

Recuadro 1

Principios sobre políticas contenidos en el Documento de Referencia de la OMC 
sobre principios de reglamentación para servicios de telecomunicaciones básicas (1996) TC “Recuadro 1:
Principios sobre políticas contenidos en el Documento de Referencia de la OMC sobre principios de reglamentación para servicios de telecomunicaciones básicas (1996)” \f b
Las operaciones de cualquier proveedor importante de servicios de telecomunicaciones básicas y acceso a instalaciones esenciales están sujetos a los siguientes principios en los países miembros de la OMC que firmaron el Documento de Referencia:


1.
Salvaguardias de la competencia, incluyendo la prevención de las prácticas anticompetitivas en la esfera de las telecomunicaciones, como la subvención cruzada anticompetitiva y el uso de información técnica o comercialmente pertinente.


2.
Interconexión con un proveedor importante en cualquier punto técnicamente viable de la red en términos y condiciones no discriminatorios y con tarifas basadas en el costo, transparentes y suficientemente desagregadas. Se requiere un mecanismo de solución de diferencias administrado por un órgano independiente para resolver diferencias sobre términos de interconexión y otras cuestiones.


3.
Obligaciones de servicio universal definidas por los países miembros individualmente y administradas de manera transparente y no discriminatoria y con neutralidad en la competencia.


4.
Disponibilidad pública de los criterios de concesión de licencias, incluyendo los términos y condiciones de las licencias individuales y comunicación, a solicitud del interesado, de las razones de la denegación de la licencia.


5.
Órganos de reglamentación independientes de todo proveedor de servicios de telecomunicaciones básicas y que no respondan ante él y cuyas decisiones sean imparciales con respecto a todos los participantes en el mercado.


6.
Asignación y utilización de recursos escasos como frecuencias, números y derechos de paso, llevadas a la práctica de manera objetiva, oportuna, transparente y no discriminatoria.

Fuente: Documento de Referencia sobre principios de reglamentación, OMC.

Son importantes para la prestación de servicios de acceso a Internet los términos y condiciones bajo los cuales obtienen el acceso a la red de telecomunicaciones los Proveedores de Servicios de Internet (ISP). Los requisitos de licencias para los ISP son de gran relevancia en este sentido. El marco regulatorio puede especificar el número de licencias que se pueden conceder, a qué precio y durante cuánto tiempo, cualquier limitación a la propiedad de extranjeros y las condiciones de acceso a la red de la compañía operadora existente o del propietario de la infraestructura, cuando éste no es la operadora. Cualquiera de estos factores puede tener un efecto directo o indirecto en el grado de competitividad en el mercado de los ISP y, por lo tanto, en el precio de acceso que cobra el ISP al usuario.

Uno de los costos más significativos en que incurren los ISP es el precio que tienen que pagar por conectarse a las redes primarias (backbones) de Internet internacionales. Son tres los factores que influyen en este precio:

i)
Cuando los ISP pagan precios superiores a los costos para dirigir su tráfico a través de la pasarela (gateway) internacional de la compañía telefónica existente.

ii)
Cuando los ISP, a menudo en los países en desarrollo, cubren el costo completo de conexión a las redes primarias de otros países, generalmente de los Estados Unidos (que también es la conexión de menor costo debido a que la infraestructura es mejor).

iii)
Cuando los ISP de los países en desarrollo pagan por el intercambio (peering) y el tránsito de tráfico para conectarse con la red primaria de Internet en otro país, incluso si la conexión puede ser utilizada por todos los usuarios de Internet.

El desarrollo del contenido local y de redes primarias nacionales y regionales con un gran ancho de banda, pueden ayudar a reducir el peso de estos pagos y aumentar el acceso doméstico.

Ejemplos: Asia Pacífico

Las economías de APEC han sabido aprovechar con particular astucia la estructura flexible de este mecanismo regional para llevar a cabo la labor de interconexión en cuanto se detectó claramente que ésta constituía un aspecto clave para el crecimiento del Internet y la expansión del comercio electrónico en la región Asia Pacífico. El marco regional para estas actividades en APEC se encuentra en la Declaración de Seúl de mayo de 1995 para la Infraestructura de Información de Asia Pacífico (APII). Uno de los principios fundamentales de la APII, además de promover un entorno competitivo basado en inversiones y participación del sector privado, prevé que se “asegure el acceso abierto y no discriminatorio a las redes públicas de telecomunicaciones para todos los proveedores de información y usuarios de acuerdo con las leyes y normas domésticas.”

En 1997 se estableció un Grupo de Tarea sobre Interconexión (ITG) dentro del Grupo de Trabajo sobre Telecomunicaciones (TEL) de APEC, específicamente dentro del Subgrupo de Liberalización. El ITG publicó un estudio sobre interconexión en marzo de 1998 en que se cubrían las políticas de interconexión de todas las economías de APEC en el contexto de la apertura comercial y la competencia en el área de las telecomunicaciones.

Tras el estudio del ITG, en marzo de 1999 se presentó el Marco para Interconexión de APEC, que habría de plantearse a los líderes de APEC en septiembre de 1999. En mayo de 1999, APEC completó una lista de Principios de Interconexión (Recuadro 2), cuyo fin no era “reemplazar o exceder los compromisos adoptados por las economías miembros de la OMC de APEC bajo el Acuerdo sobre Telecomunicaciones Básicas y su correspondiente Documento de Referencia”. Más bien, el objetivo de interconexión, según aparece en los Principios:

Se refiere al enlace con todos los proveedores que prestan servicios o redes de transporte de telecomunicaciones públicas a fin de establecer una conectividad efectiva de cualquiera a cualquiera y permitir a los usuarios de un proveedor comunicarse con los usuarios de otro proveedor y tener acceso a los servicios que ofrece otro proveedor.

Recuadro 2

Principios de Interconexión de APEC (14 de mayo de 1999) TC “Recuadro 2:
Principios de Interconexión de APEC (14 de mayo de 1999)” \f b
La declaración de Principios de Interconexión refleja los compromisos adoptados por las economías de APEC conforme al Documento de Referencia anexo al Acuerdo sobre Telecomunicaciones Básicas de la OMC. Cada una de las economías indica, de manera voluntaria, el lapso en que espera poner en práctica cada uno de los principios. Los principios se refieren al comportamiento de los proveedores importantes que tienen la capacidad de afectar materialmente los términos de participación en el mercado relevante para el servicio de telecomunicaciones básicas.

Los Principios cubren, entre otras, las siguientes obligaciones con respecto a las actividades de un proveedor importante:

(
Ofrecer la interconexión bajo términos y condiciones no discriminatorios y transparentes, incluyendo normas y especificaciones técnicas.

(
Ofrecer interconexión a tarifas no discriminatorias y de calidad no menos favorable que la que se ofrece a sus propios servicios similares o a servicios similares de proveedores de servicios no afiliados o a sus subsidiarias u otros afiliados.

(
Ofrecer interconexión de manera oportuna y negociar de buena fe.

(
Ofrecer interconexión a tarifas basadas en el costo cuya transparencia esté garantizada, decididas con base en una amplia consulta de las partes interesadas, que se apliquen a componentes de la red suficientemente desagregados y en puntos de interconexión técnica y económicamente viables con la red del proveedor importante.

(
No aplicar subvenciones cruzadas anticompetitivas o subvenciones anticompetitivas de otras proveedores, ni emprender actividades anticompetitivas basadas en el abuso de la información o la falta de difusión de información comercialmente relevante de importancia para los proveedores de servicios.

(
Poner a disposición del público los acuerdos de interconexión entre los proveedores importantes y otros operadores.

Los sistemas normativos también deben proveer recursos razonables para los mecanismos de solución de diferencias, que pueden incluir la aplicación de leyes sobre competencia generales o específicas del sector.

Fuente: Principios de Interconexión de APEC, 
http://www.apii.or.kr/telwg/interTG/principl.html
En países individuales, el gobierno puede decidir aumentar el número de licencias de Internet a proveedores de servicios (en los casos en que se requiere una licencia, como en Malasia) o permitir la competencia de los prestadores de servicios celulares o de otro tipo. Un número mayor de líneas telefónicas genera un mercado potencial mayor para los ISP.

Otros Ejemplos

En otros sitios, diversos proyectos bilaterales y multilaterales, así como la participación significativa del sector privado, han contribuido a mejorar la conectividad internacional en muchos países en desarrollo. En Brasil, por ejemplo, Global One, IBM Global Network, y Unisys Corporation han emprendido la construcción de sus propias redes primarias y la instalación de direccionadores (routers) por todo el país. Otros países, entre ellos varios de África al sur del Sahara, han recibido financiamiento de gobiernos internacionales (específicamente a través de la Iniciativa Leland de la Agencia para el Desarrollo Internacional de los Estados Unidos) para instalar redes primarias de Internet.

ii)
Competencia en el bucle local

Los gobiernos también han intentado abordar los altos costos del acceso abriendo a la competencia la prestación de servicios locales. El mercado local generalmente ha sido el último segmento en abrirse a la competencia. La competencia en el bucle local implica introducir los mismos principios para la interconexión que los aplicados a otros segmentos de la red de telecomunicaciones.

Ejemplos: Europa

Los costos de acceso a Internet en la mayoría de los países europeos se determinan por las tarifas que pagan los usuarios por minuto en sus llamadas locales para conectarse a Internet. Incluso en la Unión Europea, donde la apertura para toda Europa dentro del contexto de un mercado común ha estado avanzado aproximadamente desde 1986, la red de acceso local sigue siendo uno de los segmentos menos competitivos del mercado de las telecomunicaciones.

La Unión Europea ha identificado el acceso desagregado (o desglosado) al bucle local como elemento clave de cualquier estrategia para desarrollar la competencia en el acceso local, y abrir así camino para que bajen las tarifas de las llamadas telefónicas locales. La baja de los precios podría estimular la demanda de servicios de banda ancha y fomentar tasas mayores de uso de Internet. El acceso desagregado al bucle local también permitiría que se ofrezcan a los clientes servicios de banda ancha para acceso de alta velocidad a Internet.
 Los usuarios que más se espera que se beneficien de la desagregación de los servicios del bucle local son las pequeñas y medianas empresas (PyMEs), así como los clientes individuales.

En octubre de 1999, la Comisión emprendió una consulta sobre el sector de telecomunicaciones e incluyó el acceso al bucle local como una de las áreas analizadas. La desagregación del bucle local se ha vuelto obligatoria en varios de los estados miembros de la UE. En diciembre de 1999, la Comisión publicó e-Europe, una propuesta para el Consejo Europeo extraordinario de Lisboa (23 y 24 de marzo de 2000) que prevé una serie de iniciativas que podrían aplicar los estados miembros para fomentar el desarrollo del comercio electrónico y los servicios de información a la sociedad relacionados.
 Una de las iniciativas propuestas insta a los estados miembros de la UE a comprometerse a asegurar que las compañías operadoras existentes ofrezcan bucles locales desagregados para el final del año 2000.

Los elementos de políticas del marco regulatorio existente son:

· Promover un mercado europeo abierto y competitivo para los servicios de comunicación. 

· Beneficiar al ciudadano europeo.

· Consolidar el mercado interno en un entorno convergente.

El marco para la Oferta de Red Abierta (ONP) es un muy completo conjunto de leyes de la Unión Europea que aborda la armonización de las condiciones para el acceso y uso abiertos y eficientes de las redes y servicios públicos de telecomunicaciones (Recuadro 3). El acceso en este caso no necesariamente supone el cambio de propiedad del elemento de la red sujeto a la prestación de un servicio o a un contrato de arrendamiento. El marco de ONP contiene varias Directivas que establecen las condiciones de acceso y uso de tipos específicos de redes o servicios, como interconexión, líneas arrendadas y telefonía de voz.
 Los casos específicos de acciones discriminatorias, distorsión de precios o negación de trato por las compañías operadoras dominantes están sujetos a las reglas de competencia de la Comisión Europea.

Recuadro 3
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A.
Marco para la ONP:


(
Directiva 90/387/CEE del Consejo, del 28 de junio de 1990, relativa al establecimiento del mercado interior de los servicios de telecomunicaciones mediante la realización de la oferta de una red abierta de telecomunicaciones.


(
Directiva 97/51/CE del Parlamento Europeo y del Consejo del 6 de octubre de 1997 que modifica las Directivas 90/387/CEE y 92/44/CEE del Consejo para propósitos de adaptarlas a un entorno competitivo en las telecomunicaciones.

B.
Directivas y recomendaciones sobre interconexión:


(
Directiva 97/33/CE del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la interconexión en las telecomunicaciones en lo que respecta a garantizar el servicio universal y la interoperabilidad mediante la aplicación de los principios de la oferta de red abierta (ONP).


(
Directiva 98/61/CE del Parlamento Europeo y del Consejo del 24 de septiembre de 1998, por la que se modifica la Directiva 97/33/CE en lo que se refiere a la portabilidad de los números entre operadores y la preselección del operador.


(
Recomendaciones de la Comisión sobre la interconexión en un mercado liberalizado (octubre de 1997, abril de 1998 y julio de 1998).


(
Recomendación de la Comisión del 24 de noviembre de 1999 sobre Precios de Interconexión en Líneas Arrendadas en un mercado de telecomunicaciones liberalizado.

C.
Líneas arrendadas:


(
Directiva 92/44/CEE del Consejo, del 5 de junio de 1992, relativa a la aplicación de la oferta de red abierta a las líneas arrendadas


(
Directiva 97/51/CE del Parlamento Europeo y del Consejo del 6 de octubre de 1997 que modifica las Directivas 90/387/CEE y 92/44/CEE del Consejo para propósitos de adaptarlas a un entorno competitivo en las telecomunicaciones.

D.
Telefonía de voz:


(
Directiva 98/10/CE del Parlamento Europeo y del Consejo de 26 de febrero de 1998 sobre la aplicación de la oferta de red abierta (ONP) a la telefonía vocal y sobre el servicio universal de telecomunicaciones en un entorno competitivo (L 101/24 1.4.98).

Fuente: UE, Legislación sobre armonización, Paquete regulatorio de 1998.
http://www.ispo.cec.be/infosoc/telecompolicy/en/harmony.htm
iii)
Las nuevas tecnologías y el impacto de la convergencia de los sistemas de voz, cable, inalámbricos y satelitales en las políticas tradicionales sobre telecomunicaciones

El acceso a Internet por banda ancha cada vez está más disponible mediante cable de televisión, tecnologías inalámbricas y conexiones satelitales, lo que también sirve para resolver los problemas relacionados con la falta de capacidad del ancho de banda en las redes tradicionales alámbricas y para lograr tasas de penetración de Internet más altas que las que pueden ofrecer los canales alámbricos existentes. Las tecnologías de fibra óptica proveen ancho de banda abundante y al mismo tiempo bajan los costos marginales a cerca de cero y ponen en tela de juicio los actuales precios dependientes de la distancia. Las tecnologías inalámbricas y por cable de televisión están socavando las economías de escala de la red local existente basada en tecnologías alámbricas. El uso de estas tecnologías está ya muy difundido en los países desarrollados y ha empezado a avanzar a grandes pasos en los países en desarrollo.

Esta convergencia tecnológica y la mayor penetración de tecnologías que permiten el acceso a Internet en competencia con las redes alámbricas de conmutación circuital tienen varias implicaciones para los propietarios de infraestructura y las instancias reguladoras de las telecomunicaciones. Los propietarios de infraestructura, en la mayoría de los casos operadores de telecomunicaciones existentes, se verán forzados a compartir sus canales hacia el cliente con los proveedores de contenido, integradores de sistemas y múltiples participantes nuevos en el mercado. Por ejemplo, los servicios de telecomunicaciones tradicionales enfrentan competencia de Internet sobre la infraestructura existente en forma de telefonía de voz, facsímil y transferencia de datos. Tradicionalmente se ha empleado Internet para prestar servicios complementarios a los de las compañías operadoras de telecomunicaciones, como el correo electrónico. Además, el crecimiento de la Internet pública, basada en gran medida en el cobro de tarifas fijas, pone en tela de juicio las estructuras de cobro por uso de la telefonía de voz. En este entorno, los encargados de la reglamentación enfrentan exigencias de los proveedores de contenido y servicios para que se garanticen tarifas de conexión a la infraestructura a precios competitivos basados en el mercado. Las reformas estructurales en los sectores de telecomunicaciones se habían concentrado anteriormente en la transferencia de la compañía de telecomunicaciones monopólica del sector público al sector privado. Los gobiernos que desean asegurarse de que los beneficios de la privatización lleguen al consumidor se están enfocado ahora a ofrecer la mayor cantidad posible de competencia potencial en las telecomunicaciones a través de cambios en la reglamentación que permitan la entrada a nuevos participantes en el mercado creando un marco transparente y no discriminatorio. En aquellos países donde se han introducido este tipo de medidas, la competencia entre los prestadores de servicios ha conducido a una reducción de los precios y a una gama más amplia de opciones para los consumidores.

En muchos países, los encargados de las políticas comprenden que los nuevos esquemas de aplicación y comunicación tienen el efecto de alterar el vínculo estrecho que tradicionalmente ha existido entre servicios e infraestructuras. Se están diseñando políticas de convergencia para abordar estos esquemas cambiantes a nivel nacional, regional y global y para permitir la diversificación a través del acceso competitivo a una variedad de redes, como las redes de telecomunicaciones de conmutación pública y de datos, las redes de radiodifusión y las redes celulares y satelitales. Es muy probable que estas políticas ofrezcan los incentivos económicos necesarios para apoyar mayores inversiones en infraestructura e innovaciones tecnológicas.

Los países en desarrollo pueden beneficiarse enormemente con la adopción de estas nuevas tecnologías. Puesto que la demanda de comunicación de datos necesariamente tiene que aumentar, incluso con una tasa de crecimiento apreciable de la expansión de la red alámbrica es casi imposible que esta demanda pueda cubrirse en el futuro. Las nuevas aplicaciones multimedia continuarán desarrollándose sobre la premisa de que existen ya tecnologías que permiten la transferencia de grandes cantidades de datos. Mientras más pronto adopten los países en desarrollo legislaciones flexibles que fomenten la entrada al mercado de agentes con acceso a las nuevas tecnologías, más pronto podrán dar el salto hacia la nueva era de las comunicaciones y obtener los beneficios en productividad y competitividad internacional relacionados con su uso.

No puede saberse en este momento si acaso –o cuándo– la expansión de la conectividad basada en los tradicionales sistemas de telecomunicación de cables terrestres fijos será superada por otras tecnologías que podrían hacer el acceso a la red mediante dispositivos inalámbricos o cable de televisión más económico y ofrecer mayor ancho de banda que el que permiten actualmente los sistemas de cables fijos. La competencia entre las diversas tecnologías basadas en el costo de acceso podría tener un impacto particularmente significativo en aquellos países donde solamente entre el uno y el cinco por ciento de la población disfruta actualmente de acceso a Internet (Figuras 1 a 4). Parecería que los países que crean un ambiente competitivo para el ingreso y la divulgación de diversas tecnologías podrán dar el salto a la era de las comunicaciones antes que aquellos países que determinan previamente el acceso con base en una sola tecnología.

Ejemplos: Singapur

El gobierno de Singapur ha invertido aproximadamente 300 millones de dólares desde 1996 para construir infraestructura de banda ancha de vanguardia en el país. Como parte de SingaporeONE, las compañías telefónicas y de cable, como SingTel y Singapore Cable Vision celebraron contratos con distintos órganos gubernamentales para ofrecer acceso de banda ancha a altas velocidades a Internet tanto a individuos como a compañías. SingaporeONE forma parte de una estrategia gubernamental más amplia para integrar a Singapur a una economía de la Red global. El marco general, IT2000, se inició en 1992. IT2000 es el tercero de una serie de planes nacionales relacionados con las tecnologías de la información y sigue al Programa de Computarización de la Administración Pública (1981) y al Plan Nacional de TI (1986).
 

iv)
El papel de la normalización: conectividad e interoperabilidad

El comercio electrónico global se facilita cuando los distintos sistemas pueden comunicarse e intercambiar datos. Este proceso se conoce comúnmente como “interoperabilidad de los sistemas”. El crecimiento continuo del comercio electrónico depende de un conjunto fundamental de normas técnicas que permitan que las tecnologías esenciales y los protocolos de Internet interoperen. La falta de interoperabilidad introduce ineficiencia en el sistema de comunicaciones global. 

En la economía basada en la tecnología de la información se desarrollan muchos conjuntos de normas para la operación de los equipos y programas de cómputo y de telecomunicaciones, que en su mayoría interactúan de tal manera que se garantiza la comunicación de voz y datos sin problemas en redes de telecomunicación cada vez más convergentes y a través de varios niveles de terminales que permiten a los usuarios finales conectarse a la red y entre sí. Para ser eficaces, las normas que desarrollan estas organizaciones y consorcios industriales deben tener como fin eliminar las barreras al comercio y a la competencia al tiempo que estimulan la innovación.

Varias organizaciones están trabajando activamente en este sentido. Por ejemplo, la Internet Engineering Task Force (IETF) es responsable del desarrollo de protocolos y técnicas que forman los cimientos técnicos para la operación del nuevo medio global. La Organización Internacional de Normalización (ISO) coordina su trabajo con la Comisión Electrotécnica Internacional (CEI) a través de un Comité Técnico Conjunto sobre Tecnología de la Información (JTC1). El trabajo conjunto de estas organizaciones incluye el desarrollo de criterios para la aceptación mutua de autoridades certificadoras, terceros de confianza, firmas electrónicas y criptografía. Las organizaciones basadas en tratados, como la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) predominan en la elaboración de normas y otros aspectos de las redes de telecomunicación. La UIT y el CEI trabajan conjuntamente para encontrar soluciones basadas en el uso de normas para lograr una infraestructura interoperable y segura. En sociedad con la OMC, estos organismos especializados fomentan la adopción de normas globales de manera que la creación y adopción de normas nacionales incompatibles no se conviertan en barreras al comercio.

Algunos organismos regionales también se dedican a la elaboración de normas comunes que contribuyan a la interoperabilidad regional en las telecomunicaciones y ayuden a facilitar la interconexión o al reconocimiento mutuo de las normas de un país en otro. La labor recientemente concluida de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) sobre un modelo de Acuerdo de Reconocimiento Mutuo en el Hemisferio Occidental para la interconexión de equipos de telecomunicaciones es un ejemplo de ello.
 La CITEL también ha estado activa a través de diversos grupos de trabajo en tareas relacionadas con la coordinación de las normas de telecomunicaciones en el hemisferio occidental y con la creación de una Infraestructura Global de la Información en las Américas.
 APEC tiene un modelo similar de Acuerdo de Reconocimiento Mutuo.

3.
EL ACCESO DE LOS USUARIOS A INTERNET

i)
Usuarios individuales

Como mínimo, los usuarios individuales tienen que tener acceso a una computadora, a un módem y a una línea telefónica para conectarse a Internet, ya sea en la privacidad de su propio hogar o en un sitio público, como una escuela, biblioteca o café Internet. La posibilidad de adquirir el equipo necesario para conectarse a Internet es un aspecto adicional que influye particularmente en los usuarios individuales, puesto que el costo del equipo es un factor que afecta el acceso del usuario a la red. Las exigencias y problemas de infraestructura con respecto a las telecomunicaciones se han analizado ya.

Aunque los precios internacionales de los microprocesadores han caído a ritmo constante debido a la baja gradual de los costos de producción de los componentes, en algunos mercados individuales, el precio de las computadoras es alto por los aranceles que se imponen a la importación de equipo electrónico y por los altos impuestos de venta. Una indicación del potencial para el crecimiento de las tasas de conectividad en un país cualquiera se obtiene de la disponibilidad de computadoras personales y el porcentaje de computadoras conectadas a la red.

Los datos disponibles muestran que en Latinoamérica y el Caribe hay aproximadamente una computadora personal por cada 30 personas. Esto contrasta con los países de altos ingresos, en particular los de Norteamérica, donde en 1997 había en promedio más de una computadora personal por cada 4 habitantes. De las computadoras disponibles en Latinoamérica y el Caribe, alrededor del 30 por ciento están conectadas a la red, en contraste con más del 50 por ciento en los países de altos ingresos. Lo que sugieren las evidencias es que las limitaciones para conectar las computadoras a la red son relativamente fáciles de superar una vez que mejora la disponibilidad de computadoras personales. La limitante más significativa es el costo de acceso o uso.

En los Estados Unidos, el gobierno regularmente recolecta estadísticas sobre el acceso de los ciudadanos a Internet. Con base en la información recolectada, puede determinar si ciertos grupos están quedando atrás en cuanto a acceso a Internet, incluso si el número total de usuarios sigue aumentando. La diferencia entre los hogares que no tienen acceso a teléfonos, computadoras e Internet, y aquellos que sí lo tienen se conoce generalmente como la “línea divisoria digital”. Con base en las características registradas en sus informes y estudios, el gobierno puede diseñar políticas públicas que fomenten iniciativas privadas dirigidas a las necesidades de aquellos que se perciben como los “desposeídos” de la economía digital, de tal manera que puedan también tener acceso y beneficiarse de las tecnologías de la información en existencia.
 Entre los resultados del reporte más reciente, publicado en 1999, se observa que el grado hasta el cual los ciudadanos estadounidenses están conectados a la infraestructura de telecomunicaciones del país depende de factores como ingresos, nivel educativo, raza, tipo de hogar y geografía, y que las diferencias en conectividad son más pronunciadas en lo que toca a las computadoras y el acceso a Internet.

Otro descubrimiento importante del informe más reciente es la observación de que los centros de acceso comunitarios (CACs), como escuelas, bibliotecas y otros lugares de acceso públicos, guardan particular importancia para aquellos grupos que no tienen acceso en su hogar o su trabajo. Estos grupos generalmente son los de menores ingresos y niveles educativos, ciertas minorías y los desempleados.

Para aquellos países que apenas están empezando a comprender las barreras que enfrentan los ciudadanos individuales para tener acceso y hacer uso de Internet, este tipo de descubrimientos señalan el tipo de información que tal vez tengan que recolectar los gobiernos para evaluar adecuadamente la gran variedad de barreras que mantienen bajas las tasas de acceso a Internet en sus países. Reunir los datos estadísticos mediante encuestas y por otros medios podría ayudar a que los gobiernos y los sectores privados obtuvieran una imagen matizada de factores demográficos, como los ingresos y niveles educativos o la localización, que influyen en las tasas de conectividad y acceso.

Los gobiernos están ya tomando medidas para mejorar las tasas de conectividad globales incluso sin contar con información estadística detallada. Algunos países del hemisferio occidental han introducido políticas que fomentan el acceso de empresas e individuos a Internet cuando se reconoce que los costos de uso por minuto inhiben el uso de Internet. Considerando que el más grande inhibidor, incluso para quienes poseen el equipo necesario, es el alto costo de uso, los gobiernos están exigiendo que los cargos sean menores para el acceso a Internet. Por ejemplo, en 1997, el gobierno argentino adoptó la Resolución SC Nº 2814/97, en la que se aprobó la modalidad de numeración 0610, un número especial para los ISP que permite diferenciar una llamada común de una para conectarse a Internet. De esta forma se comienza a bonificar al usuario, a partir del minuto 12 de conexión, una rebaja en la pulsación de hasta un 40 por ciento dependiendo del horario en que se realiza. El gobierno argentino aprobó también la Resolución SC Nº 2765/97, en la que se establecieron los precios para la provisión de los enlaces internacionales a los Estados Unidos, respondiendo de esta manera a los pedidos de rebaja del servicio de acceso a las infraestructuras de redes primarias internacionales.
 Más recientemente, la Comisión de Regulación de Telecomunicaciones de Colombia (CRT) anunció cinco propuestas para reducir el costo de acceso a Internet y estimular el número de usuarios de Internet.
 

Las iniciativas recientemente anunciadas muestran que las grandes compañías multinacionales comprenden el valor educativo y económico de que gran cantidad de personas se conecten a Internet. Una iniciativa lanzada por la corporación Ford a principios del año 2000 en que ofreció computadoras a todos sus empleados por una cantidad mensual nominal y acceso gratuito a Internet ha sido adoptada también por Delta Airlines e Intel.
 El aspecto más revelador de estas iniciativas es que las ofertas se extienden a los empleados de las compañías ubicados en los países en desarrollo.

A nivel multilateral también se están adoptando medidas para mejorar el acceso a las computadoras y a los componentes de telecomunicaciones. En 1997, 28 miembros de la OMC firmaron el Acuerdo sobre Tecnología de la Información (ATI), con el que se comprometieron a eliminar gradualmente todos los derechos de importación de equipos de telecomunicaciones, incluyendo las computadoras personales y sus componentes (Recuadro 4). Otros doce países prometieron apoyar el acuerdo. En el Hemisferio Occidental, tres países han firmado el AIT: Canadá, los Estados Unidos y Costa Rica. Otros signatarios son miembros europeos y asiáticos que juntos representan el 92 por ciento del comercio anual de tecnología de la información. Aunque ciertamente no es una panacea para mejorar las tasas de conectividad, el ATI podría considerarse como un primer paso para reducir el costo nacional de las computadoras y aumentar su accesibilidad y disponibilidad para los consumidores.

Recuadro 4
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Computadoras:


(
Supercomputadoras, mainframes, estaciones de trabajo y computadoras personales


(
Cajeros automáticos, terminales de punto de venta, calculadoras y traductores electrónicos


(
Todos los dispositivos periféricos de cómputo, incluyendo teclados, pantallas, unidades de disco duro, unidades de CD-ROM, escáners, cámaras digitales fijas y paquetes de actualización multimedia


(
Equipo para Redes de Área Local (LAN) y para otros tipos de redes de cómputo
Telecomunicaciones:


(
Aparatos telefónicos, teléfonos inalámbricos y videoteléfonos


(
Teléfonos celulares y localizadores


(
Máquinas contestadoras telefónicas y de facsímil


(
Módulos externos para acceso a Internet


(
Equipo de conmutación y transmisión para telecomunicaciones


(
Cable de fibra óptica

Software:


(
Programas de cómputo de aplicaciones y multimedia


(
Discos flexibles vírgenes y otros medios para programas de cómputo

Semiconductores:


(
Todos los semiconductores, incluyendo chips de memoria, microprocesadores, chips personalizados (ASIC), etc.


(
Equipo para fabricación y prueba de semiconductores

Tarjetas de circuitos impresos:


(
Todos los ensambles de circuitos impresos para productos incluidos en el Acuerdo sobre Tecnología de la Información


(
Otros componentes pasivos y activos, incluyendo capacitores y resistencias, tarjetas inteligentes y módulos multichip

Fuente: Comunicado de Prensa del Representante de Comercio de los Estados Unidos / Ginebra, 26 de marzo de 1997. Citado en Gary Clyde Hufbauer y Erika Wada (eds.), Unfinished Business: Telecommunications after the Uruguay Round, Washington, D.C., 1997, Recuadro 4.1, p.74.

ii)
Acceso universal

Los países individuales que se han comprometido a ofrecer acceso universal a las telecomunicaciones básicas en sus territorios han diseñado políticas nacionales, normas o programas para cumplir con este compromiso. La provisión de servicio universal significa casi universalmente garantizar a los ciudadanos el acceso a un precio asequible a un servicio de telefonía de voz a través de una línea que les permita utilizar un fax o conectar una computadora. Esto también les provee a los usuarios la conexión que les permite el acceso a la información en línea a través de Internet.

La Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) publicó en 1997 el “Informe sobre el desarrollo mundial de las telecomunicaciones”. Esta 4a edición giró en torno al acceso universal y contiene un análisis muy completo de las políticas de servicio y acceso universal que se están adoptando en todo el mundo. Un enfoque novedoso de este Informe es la introducción del concepto de acceso por grupos de personas, a diferencia del acceso individual. El Informe de la UIT define el acceso universal y el servicio universal como sigue:

Acceso universal: se refiere a un acceso razonable a las telecomunicaciones para todos. Incluye el servicio universal para quienes pueden pagar un servicio telefónico individual y la provisión extensa de teléfonos públicos dentro de una distancia razonable para los demás.

Servicio universal: se refiere a la disponibilidad, al acceso no discriminatorio y a la asequibilidad extendida del servicio telefónico. El nivel del servicio universal se mide estadísticamente como porcentaje de hogares con teléfono.

Dependiendo del nivel de desarrollo económico, del nivel de conectividad y de objetivos acordados individual y colectivamente, los gobiernos del mundo han adoptado distintos modelos de políticas para dar a sus poblaciones servicio y acceso universales. Los gobiernos refinaron la definición de acceso universal y de servicio universal en un contexto nacional. El éxito de estas políticas depende de la estructura del mercado de las telecomunicaciones, de la disponibilidad de recursos y del marco para la inversión en expansión de la red y en expansión del servicio. En seguida presentamos algunos ejemplos de la manera en que distintos países han intentado lograr sus objetivos de acceso universal.

Ejemplos: Estados Unidos, Canadá y Chile

Uno de los objetivos de la Ley de Telecomunicaciones de 1996 de los Estados Unidos es asegurar que todos los estadounidenses tengan acceso a las nuevas infraestructuras de la información y que tal cosa ocurra dentro de un mercado competitivo que lo distinga de los anteriores métodos de provisión de acceso universal basados en la subvención cruzada de los usuarios pobres, alejados y otros “que lo ameriten”. Según la Ley de Telecomunicaciones, todas las escuelas, bibliotecas, centros de investigación y hospitales de los Estados Unidos deberán están conectados a la red para el año 2000. A través de la colaboración federal y estatal, los objetivos de esta ley se cumplirán a través de:

· Poner a disposición servicios de calidad a costos razonables para los clientes.

· Proveer acceso a servicios de telecomunicaciones avanzados en todo el país.

· Proveer acceso para todos los clientes, incluyendo los de bajos ingresos y los rurales, insulares y áreas de altos costos, a tecnologías de telecomunicación comparables en calidad y costos a las que se ofrecen en los centros urbanos.

· Asegurar la contribución equitativa al avance del servicio universal por parte de todas las empresas de telecomunicaciones.

· Poner a disposición mecanismos específicos, predecibles y suficientes por los gobiernos federal y estatales según sea necesario para lograr el servicio universal.

· Asegurar el acceso a todas las escuelas elementales y secundarias, proveedores de servicios de salud y bibliotecas a servicios de telecomunicaciones avanzados.
 

La tasa de difusión del servicio telefónico en Canadá es una de las más altas entre los países de la OCDE. El acceso al servicio universal es central en la política de telecomunicaciones de Canadá, que declara que uno de sus principales objetivos es “prestar servicios de telecomunicaciones confiables y asequibles a los canadienses tanto de áreas rurales como urbanas en todas las regiones de Canadá”. En mayo de 1997, la instancia regulatoria de las telecomunicaciones de Canadá, la Canadian Radio and Telecommunications Commission (CRTC) publicó las Decisiones Telecom 97‑8 y 97‑9. Estas decisiones abrieron a la competencia el mercado de telefonía local e introdujeron la reglamentación de topes de precios para los servicios locales. Estas decisiones aseguran la accesibilidad universal continua a servicios de telecomunicaciones confiables y asequibles en un entorno competitivo. Una manera de lograr este objetivo es a través de la reglamentación de topes de precios, que entró en vigor el 1º de enero de 1998 y que ha limitado los incrementos anuales futuros en las tarifas residenciales locales básicas de tal manera que, en promedio, no superen la inflación. Estas decisiones mantienen un fondo industrial que permite a los nuevos participantes, así como a las compañías telefónicas existentes, dar servicio a las áreas de mayores costos. Asimismo, las decisiones mantienen la obligación continua de las compañías telefónicas existentes de proveer el servicio.

Además, la CRTC aprobó varios programas propuestos por las compañías telefónicas para mejorar sus infraestructuras. Por ejemplo, la CRTC aprobó el Programa de Mejoramiento de los Servicios (SIP) de Bell Canada, dirigido a las áreas rurales. Este programa es una iniciativa de cuatro años según la cual Bell propone ofrecer servicio de líneas individuales a todo el que lo solicite, para eliminar los actuales cargos por kilometraje que se aplican a los suscriptores que superan cierta distancia, para extender las llamadas locales a “Centros de llamadas naturales” y proveer una infraestructura completamente digital en todo su territorio para el año 2001. Además, las compañías telefónicas existentes se han comprometido a suministrar el servicio de líneas individuales a todo el que lo solicite para el año 2001.

En aquellos países que han liberalizado o están en proceso de liberalizar sus sectores de telecomunicaciones, preocupa a algunos encargados de las políticas que la carga de proveer el servicio a las áreas rurales recaiga en el gobierno, puesto que los altos costos y el bajo potencial de ganancias pueden desalentar a los nuevos participantes de ampliar sus servicios a las áreas rurales remotas. Chile, por ejemplo, introdujo la competencia a fines de los años ochenta en servicios de datos, de valor agregado y de televisión por cable y redes privadas, y desde 1994 en la telefonía de larga distancia nacional e internacional. Con el fin de garantizar que las áreas rurales no conectadas con la red de telecomunicaciones de la nación no se quedaran sin el servicio, el gobierno chileno estableció un fondo especial en 1994 que habría de operar hasta 1998, mediante el cual se otorgaban subvenciones y proyectos a través de licitaciones. El fondo estaba abierto a las compañías operadoras existentes o nuevas que de esta manera podían obtener licencias para dar servicio a las localidades identificadas por el organismo regulador de las telecomunicaciones. Se sugirió que este fondo y su enfoque de mercado podrían utilizarse a futuro, entre otras cosas, para extender la conectividad a Internet a escuelas públicas, centros de salud y bibliotecas.

iii)
Acceso gratuito a Internet

Los Proveedores de Servicios de Internet (ISP) son las compañías que organizan el acceso al Web. Como puede verse en la primera sección, arriendan líneas de las compañías de telecomunicaciones y ofrecen a sus clientes acceso a Internet. A menudo, la compañía operadora de telecomunicaciones existente también ofrece acceso a Internet. Sin embargo, para mantener un mercado competitivo para los servicios de los ISP, se exige que las operadoras de telecomunicaciones provean acceso a su red a los proveedores independientes de manera transparente y no discriminatoria.

Los ISP obtienen sus ingresos de cuatro fuentes principales: suscripciones, publicidad, un porcentaje de los ingresos generados por el uso de Internet a través de ellos y comisiones por las ventas en línea. Hasta la fecha, la mayor contribución a los ingresos de los ISP ha provenido de la publicidad, y a algunos les ha permitido eliminar las suscripciones y ofrecer acceso gratuito a Internet. Esta tendencia surgió en 1998-1999 en Europa, principalmente en el Reino Unido y España. Varias compañías europeas con operaciones en Latinoamérica han llevado esta práctica a algunos países de la región (Brasil, Argentina, Chile) y están en proceso de explorar otros mercados en Latinoamérica y el Caribe. Estos ISP también podrían recibir importantes ingresos por los altos precios de las telecomunicaciones con base en los ingresos que generan para las compañías de telecomunicaciones. En Brasil, los principales bancos también han empezado a ofrecer acceso gratuito a Internet a sus clientes (Recuadro 5).

El modelo de acceso gratuito a Internet ha sido introducido por el sector privado con base en los ingresos compartidos de los proveedores de servicios de telecomunicaciones y proyecciones basadas en el mercado de un número cada vez mayor de suscriptores y sin incentivos gubernamentales. El modelo freenet se originó en 1999 en el Reino Unido, donde los altos costos de conexión estaban sofocando el crecimiento del acceso a Internet entre la población en general. La tendencia ha continuado y está conduciendo a una competencia significativa tanto entre los ISP gratuitos como entre los ISP tradicionales, que cobran una cuota de acceso, y los ISP de “segunda generación”, que ofrecen acceso gratuito a Internet. Esta competencia ha servido para presionar a la baja los costos generales de acceso a Internet.
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El Banco Bradesco, que da servicio al 10 por ciento de los cuentahabientes de Brasil, inició la tendencia de acceso gratuito a Internet ofreciendo 20 horas gratuitas de marcaje simple a Internet a sus clientes. Unibanco, el tercer banco en tamaño en Brasil, lo siguió poco después, con acceso ilimitado y correo electrónico gratuito para sus clientes. En Uruguay, el Banco Comercial ofrece también acceso gratuito a Internet a sus clientes.

Internet Gratis, que lanzó su servicio gratuito en diciembre de 1999, fue el primer proveedor de servicios de Internet completamente gratuito de Brasil. Otros ISP de Brasil que ofrecen acceso gratuito a Internet son BRFREE y Super 11.

“La gente no se suscribe a Internet porque no lo conocen,

y no lo conocen porque no se suscriben.

Así es que estamos atrapados.

Si queremos que el mercado crezca al ritmo con que está creciendo

en los países más desarrollados, tenemos que romper este ciclo.”

Arturo Galván, Terra Networks (México)
Terra Networks, la división de Internet de la compañía de telecomunicaciones española Telefónica, lanzó su servicio gratuito de Internet en Brasil en 1999 a través de Terra Livre. A principios de marzo del 2000 anunció que estaba empezando a ofrecer servicio gratuito de Internet en México.

Terra también ha establecido seis portales para países específicos en Centroamérica, con lo que suman 11 el número de portales para países específicos que opera.

Bluelight, sociedad entre Yahoo! y el gigante de supermercados K-mart, ofrece servicio de acceso gratuito a Internet en los Estados Unidos. AltaVista y Excite@Home también ofrecen servicios de acceso gratuito, y Lycos se ha unido a 1stUp.com para operar un servicio similar. NetZero, pionero del acceso gratuito a Internet en los Estados Unidos, cuenta ya con tres millones de usuarios. Jupiter Communications prevé que para el año 2003, el 13 por ciento de los usuarios de Internet utilizarán un servicio gratuito.

Fuentes: “Lycos to offer free net access,” FT.com/ Financial Times, http://www.ft.com/ (visitado el 1o de marzo de 2000); “Terra Offers Free Net Access in Mexico,” The Standard, http://www.thestandard.com/ (visitado el 10 de marzo de 2000); “The Internet’s Battle for Brazil: Will the no-fee model snag Latin America’s biggest prize?” MSNBC, http://www.msnbc.com/ (visitado el 18 de enero de 2000).
Cuando los mercados electrónicos están relativamente bien desarrollados, se puede esperar que estos modelos generen ingresos y a la larga hagan rentables las compañías que actualmente ofrecen acceso gratuito. En los países más pequeños, donde los mercados de comercio electrónico están menos desarrollados y las tasas de conectividad son bajas, no ha habido todavía ISP que ofrezcan acceso gratuito a Internet. Este tipo de mercados pueden ser atractivos para aquellas compañías que están considerando ampliar sus operaciones a ellos con fundamento en la base de suscriptores potenciales. No obstante, puesto que los ingresos por publicidad y por comercio electrónico son importantes para las compañías que ofrecen acceso gratuito a Internet, un clima de negocios electrónicos relativamente dinámico puede ser un requisito para su expansión. Otra opción sería facilitar el libre movimiento de bienes y servicios para que los ISP puedan contener publicidad y así obtener ingresos de la venta de bienes y servicios de compañías fuera del territorio del mercado nacional del suscriptor.

En Norteamérica, donde las tarifas de acceso a Internet son relativamente bajas y fijas, y las compañías operadoras de telecomunicaciones no cobran tarifas por minuto adicionales por el uso de las líneas, el acceso gratuito a Internet no se ha introducido en igual medida, aunque existen varias alternativas (Recuadro 5). Las compañías que ofrecen acceso gratuito a Internet en Norteamérica esperan atraer suficientes ingresos por publicidad dirigida basada en los perfiles de gustos y preferencias de los usuarios.

4.
ASPECTOS CULTURALES DEL ACCESO Y USO DE INTERNET

i)
Barreras lingüísticas y culturales

En los primeros días de Internet, el contenido del World Wide Web estaba disponible para los usuarios casi exclusivamente en inglés. Predominaban los sitios de Internet en los Estados Unidos, en parte porque los individuos y compañías de ese país fueron los inventores de este medio y los primeros en adoptarlo comercialmente. Incluso las empresas e individuos fuera de los Estados Unidos inicialmente publicaban su información en inglés, ya que la mayor parte del público o estaba en los Estados Unidos o supuestamente era de acceso relativamente fácil a través de un idioma de uso tan extendido como el inglés.

Otras regiones del mundo no tenían todavía un número suficientemente grande de personas que entraran a Internet para justificar la creación de contenido en otros idiomas. Con el aumento de las tasas de conectividad en Europa, Latinoamérica y Asia, tanto las compañías y organizaciones de estas regiones como aquellas con sede en los Estados Unidos pero con interés en ampliar su alcance globalmente, empezaron a generar contenido en otros idiomas, como japonés, alemán, italiano, español y chino. Grandes números de usuarios de estas regiones también están contribuyendo a aumentar la demanda de servicios disponibles en su lengua nativa.

Actualmente desempeñan un papel importante en la condensación del contenido local los portales, que están adaptando sus negocios a los mercados locales o regionales. En Latinoamérica los portales han proliferado considerablemente entre 1998 y principios del 2000. Estos condensadores de contenido son más comunes en los mercados grandes, como Brasil, Argentina, Chile y México, pero también han empezado a operar en mercados más pequeños, como Costa Rica y Guatemala. Algunos son compañías locales de la región, que a menudo compiten directamente con compañías afiliadas de las empresas internacionales. El contenido del material responde cada vez más a las demandas de los mercados locales. Además, a través de su contenido en español o portugués, algunos portales y compañías individuales también se están dirigiendo al público latino en los Estados Unidos, lo cual indica que la dirección tradicional del flujo global del contenido de Internet se está invirtiendo lentamente. Igual importancia guarda el suministro de soluciones en torno a pagos y garantías que ofrecen cada vez más algunos de estos portales a las empresas cuyo contenido vinculan.

El crecimiento del contenido de Internet en otros idiomas aparte del inglés ha sido impresionante en los últimos dos o tres años. Actualmente se estima que cerca del 43 por ciento de los usuarios de Internet hablan un idioma que no es inglés. De este 43 por ciento, alrededor del 15 por ciento hablan español. Este porcentaje incluye a la población hispanoparlante de España, a los hispanos de Norteamérica, y a los usuarios de los países de Centro y Sudamérica. Se calcula que dentro de los próximos cinco años, el inglés dejará de ser el idioma dominante en Internet. (Figuras 5 y 6).

ii)
La adopción de Internet por las empresas

Para poder aprovechar las oportunidades que ofrece Internet de tener acceso a públicos enormes a escala global, muchas empresas han creado un sitio en el Web cuya función principal es anunciar sus productos o servicios. Actualmente se reconoce que para poder utilizar cabalmente el medio y participar con éxito en el comercio electrónico tal vez se requiera un cambio radical en la cultura corporativa, aunado a la incorporación de una variedad de tecnologías y estrategias comerciales más complejas a la operación de las compañías establecidas que desean utilizar Internet para aumentar su eficiencia, su productividad o sus ganancias. Como señala un analista:

Una compañía no se transforma simplemente porque pone un sitio en el Web. Para tener éxito se tiene que modificar el modelo con que se organiza el trabajo y se dirige la organización. Es necesario cuestionar las suposiciones tradicionales sobre organización, comunicación, toma de decisiones, estilo de operar, conducta directiva y luego definir nuevas formas. El problema es humano, no tecnológico.

La nueva cultura derivada de incorporar nuevas tecnologías de la información en la estructura, estrategia y operación de las empresas, tanto grandes como pequeñas, invita cambios que requieren flexibilidad y capacidad de innovación. Las empresas que desean participar activamente en el mercado global mediante su presencia en línea y que quieren extraer los máximos beneficios de estas tecnologías deben estar dispuestas a adaptar la totalidad de su cultura operativa al entorno que permiten estas nuevas tecnologías.

El Intercambio Electrónico de Datos (EDI) ha servido durante más de dos décadas para integrar a los proveedores globalmente a las operaciones y cadenas de suministro de las grandes compañías multinacionales. El advenimiento de los sistemas abiertos permite a muchas otras empresas ingresar al mercado global y buscar oportunidades de llegar a los consumidores directamente o establecer relaciones con las grandes corporaciones globales y pasar a formar parte de sus cadenas de suministro, con la reducción de sus costos internos y el aumento de su productividad.

La adopción inicial de Internet, las intranets y sus aplicaciones asociadas demuestra que la mayoría de las compañías han utilizado la tecnología principalmente con fines de comunicación interna. El uso de Internet fue principalmente “hacia adentro” y no “hacia afuera”, es decir, para encontrar información en el World Wide Web más que para colocar información sobre sí mismas en el Web. Un análisis realizado en 1998 por International Finance Corporations (IFC) sobre el uso del comercio electrónico de más de 100 compañías en los países en desarrollo reveló que el correo electrónico constituía el uso más común de Internet. El 86 por ciento de las empresas usaba el correo electrónico para comunicación al exterior, incluyendo aquella relacionada con fines financieros y para comercialización. Sólo el 23 por ciento usaba el correo electrónico para servicios al cliente y solamente una de cada siete empleaba el Internet para publicidad y relaciones públicas. Estas evidencias indican que las compañías: (i) no comprendían todos los beneficios de las diversas aplicaciones de Internet, (ii) mostraban escepticismo hacia la tecnología y la exposición que obtendrían globalmente a través de su uso, o (iii) no estaban dispuestas a adoptar la tecnología y todos los cambios operativos que esta adopción inevitablemente requeriría.

Las barreras culturales (Recuadro 6) en este sentido siguen operando como inhibidor poderoso de la adopción de estrategias comerciales basadas en Internet. En algunos casos, en especial en los países en desarrollo, están acopladas con infraestructura inadecuada y políticas de telecomunicaciones que hacen muy costoso el comercio en línea. La adquisición de nuevas tecnologías en ausencia de otros factores facilitadores podría tener un impacto inicial negativo en las ganancias y hacer cuestionable dicha adquisición y la adopción de una estrategia comercial en línea. En Europa, la preocupación por la privacidad contribuye a la incertidumbre, al igual que las dudas respecto a la jurisdicción y las leyes aplicables en las transacciones de comercio electrónico.

Recuadro 6

Aspectos culturales que pueden influir en la decisión de participar o no en el comercio electrónico TC “Recuadro 6:
Aspectos culturales que pueden influir en la decisión de participar o no en el comercio electrónico” \f b
(
El cambio en las relaciones de la cadena de suministro que requieren los modelos de comercio electrónico.

(
La amenaza que puede plantear el comercio electrónico a las relaciones comerciales tradicionales, como la eliminación de ciertos intermediarios y el surgimiento de nuevos servicios competitivos en línea.

(
La relación entre los negocios establecidos y los nuevos negocios en línea, y el replanteamiento de la empresa que puede requerir una reconfiguración de los servicios o productos. Los grupos o departamentos existentes, particularmente en el sector de ventas al menudeo, pueden mostrar temor de perder su clientela o su influencia.

(
El reto que se plantea para las relaciones internas entre los departamentos de un negocio establecido, donde los límites rígidos pueden ser desplazados por nuevas formas de comunicación generadas por el correo electrónico y el Internet. Las jerarquías de toma de decisiones verticales rígidas son particularmente vulnerables al desafío que plantean los nuevos canales de comunicación más integrados y horizontales.

(
Los cambios de puestos que pueden requerirse como resultado de la introducción a gran escala de las tecnologías de la información y las habilidades relacionadas, que pueden generar resistencia en los actuales empleados.

(
Limitaciones financieras y de recursos humanos, y la impredecibilidad de los rendimientos sobre la inversión potencial en tecnologías de la información para ingresar a un entorno de comercio electrónico.

(
Las experiencias previas con la tecnología pueden provocar una diferencia, dependiendo del éxito de estas experiencias, lo que a su vez tal vez dependa de la fuerza de la infraestructura que soporta estas tecnologías, los requisitos financieros y de capacidades para adoptarlas y utilizarlas, etc.

(
El nivel de familiaridad que posea la dirección con respecto al uso de tecnologías nuevas y el impacto percibido de estas tecnologías en las operaciones comerciales.

Fuente: Rosbeth Moss Kanter, “How E-Smart Are you?’ Worldlink, enero/febrero de 2000, http://www.worldlink.co.uk/articles/250100180310/02.htm (visitado el 28 de marzo de 2000)

iii)
Desarrollo y aplicación de habilidades

A medida que las empresas ingresan al mundo en línea, las habilidades que se requieren para diseñar una página sencilla y no interactiva en el Web ya no bastan. Las tecnologías complejas que permiten que las empresas introduzcan sistemas de inventarios y suministros al Web requieren el diseño de bases de datos interactivas; los sitios con capacidad de realizar transacciones requieren programas para el procesamiento de pagos; los sistemas de seguimiento electrónico exigen la integración de programas de seguimiento con otros aspectos de la logística de la empresa y, por último, la inquietud respecto a seguridad está obligando a las empresas electrónicas a reforzar su protección tecnológica contra posibles ataques electrónicos en contra de ellas y contra intromisiones en sus bases de datos, donde puede almacenarse información delicada tanto de la empresa como personal.

Un factor que se considera inhibidor de la adopción y uso de las tecnologías de la información y el comercio electrónico es la idea muy difundida de que hay escasez de trabajadores en el área de estas tecnologías. La repentina demanda en el mercado de una variedad de habilidades relacionadas con las tecnologías de la información que tienen que utilizar las empresas para llevar sus operaciones a la era digital ha generado una escasez de capacidades que ha incitado al gobierno de los Estados Unidos a importarlas de otras partes del mundo a través de un programa especial de visas como suplemento de las habilidades que se generan a nivel nacional, con el fin de satisfacer la creciente demanda de estas habilidades en el sector de tecnologías de la información.

Otros países, en particular los países en desarrollo, han mostrado mayor lentitud en la evaluación de las necesidades exactas de sus economías en cuanto al número existente de trabajadores calificados en tecnologías de la información, y la demanda de habilidades en tecnologías de la información que probablemente se genere una vez que la infraestructura legislativa y física lleve la adopción del comercio electrónico a niveles equivalentes a los de los Estados Unidos y Europa. El grado de escasez de estas habilidades en la economía puede inhibir el uso de diversas tecnologías y redes y es probable que reduzca la difusión del comercio electrónico. Quienes cuentan con estas habilidades están en situación de exigir mayores salarios en promedio que quienes tienen habilidades más tradicionales, y no todas las empresas, en especial las pequeñas y medianas, pueden pagarlos.

Así pues, los gobiernos tienen que comprender la importancia de desarrollar habilidades en tecnologías de la información para que estas tecnologías y el comercio electrónico sean adoptados por las empresas, y también por los individuos. Puesto que todo parece indicar que el comercio electrónico entre empresas seguirá a la cabeza del crecimiento en el valor global del comercio electrónico, los gobiernos podrían considerar la creación de políticas de educación y capacitación que respondan a las necesidades a mediano y largo plazo de las empresas en todos los sectores de la actividad económica en su búsqueda por integrar los procesos electrónicos en casi todos los niveles de sus operaciones diarias. La industria misma puede contribuir hasta cierto grado en la capacitación de trabajadores en habilidades de las tecnologías de la información.

Por otra parte, los consumidores deben conocer las opciones que tienen para utilizar las nuevas tecnologías para obtener información, servicios y productos en Internet. Deben estar conscientes de los riesgos potenciales que enfrentan y de las medidas que pueden adoptar para proteger su información personal y los recursos que existen para aquellos casos en que hayan sido defraudados. Es importante que tanto los gobiernos como el sector privado adopten medidas apropiadas para asegurar que el temor a los riesgos potenciales no mantenga alejados a los consumidores. Los consumidores pueden contribuir en mayor medida participando activamente en el nuevo medio y ayudando a las empresas y a los negocios en el diseño y prestación de mejores servicios.

El sector privado, los gobiernos y los consumidores individuales se pueden beneficiar de la adopción gradual y el uso cada vez mayor de las nuevas tecnologías, puesto que estas prometen influir en una parte cada vez mayor de nuestras vidas cotidianas. La familiarización con las funciones de las tecnologías de la información y la comunicación requiere acceso a las tecnologías y un conjunto de herramientas que pueden ir desde conocimientos muy básicos de cómputo hasta el uso muy sofisticado de sistemas y redes de cómputo y tecnologías y servicios convergentes.

A medida que se expande el mercado de servicios de Internet, constantemente es necesario desarrollar y actualizar las habilidades para planear, establecer y manejar la infraestructura de las redes. Esto incluye, aunque no se limita a, el conocimiento de los paquetes de software para configurar y operar los servidores que conectan a los usuarios a Internet. El hemisferio occidental es un excelente ejemplo de cooperación regional, con amplia participación del sector privado, para la capacitación de profesionales de las tecnologías de la información de la región en las tecnologías de acceso a Internet. La Oficina de Ciencia y Tecnología de la OEA ha patrocinado y ayudado a organizar seminarios y talleres en los últimos años para capacitar profesionales de Latinoamérica y el Caribe en el diseño, operación y mantenimiento de sistemas de redes de Internet. El propósito de estos talleres es fomentar el acceso a Internet en los países que están en proceso de desarrollar y ampliar sus redes de Internet. Los egresados de los talleres anteriores han desempeñado un papel vital en la instalación de conexiones y redes de Internet en sus países de origen.

La Internet Society (ISOC) también se dedica a ofrecer capacitación en habilidades para Internet a empleados públicos y ciudadanos de países en desarrollo. La Internet Society ofrece educación a instituciones, gobiernos e individuos en el mundo entero a través de conferencias, cursos, talleres de capacitación sobre la red y diversos programas. En los países en desarrollo, la ISOC lleva a cabo Talleres de Capacitación sobre la Red para ayudarles a implementar su infraestructura de Internet y a capacitar a líderes inminentemente calificados en Internet en estas regiones. Un ejemplo de la forma en que la ISOC está llevando a cabo sus actividades en Medio Oriente es a través de un programa de cooperación con la Arab Towns Organization (ATO) dirigido a implementar una red de Centros de Capacitación de Internet Sostenibles (SITC) en la región, como un esfuerzo conjunto de las organizaciones para asegurar que “Internet es para todos”. Los centros están diseñados para ayudar a promover el desarrollo de Internet y la infraestructura relacionada en Medio Oriente, operará a lo largo de todo el año y estará disponible para el público en general. Los cursos que ofrecerán los SITC estarán disponibles para empleados municipales y gubernamentales y para los ciudadanos ordinarios. Los primeros centros se abrirán entre marzo y junio de 2000 y posteriormente los seguirán más.
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Figura 1:
Penetración de las tecnologías de la comunicación en algunos países europeos seleccionados
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Figura 2:
Penetración de las tecnologías de la comunicación en algunos países asiáticos seleccionados
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Figura 3:
Penetración de las tecnologías de la comunicación en Norte, Centro y Sudamérica
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Figura 4:
Penetración de las tecnologías de la comunicación en el Caribe
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Figura 5:
Idiomas hablados por los usuarios del Web, 1999
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Figura 6:
Desglose de idiomas en el Web además del inglés
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