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COMITÉ CONJUNTO DE EXPERTOS DEL GOBIERNO Y DEL SECTOR PRIVADO SOBRE COMERCIO ELECTRÓNICO

SECTOR PRIVADO – DELEGACIÓN EE.UU.

COMERCIO ELECTRÓNICO

ECONOMÍAS MÁS PEQUEÑAS

El comercio electrónico tiene el potencial de ayudar tanto a productores como a consumidores, particularmente a las medianas y pequeñas empresas, a eliminar algunas deficiencias tradicionales en el comercio. Problemas tales como la distancia en relación con los mercados, la falta de información acerca de las oportunidades del mercado y el suministro disponible se pueden resolver. Si bien las economías más pequeñas pueden contar ya con la capacidad para producir artículos que se pueden enviar por comercio electrónico, otras podrían usar Internet como una herramienta para la publicidad, la búsqueda o la compra de productos.

Beneficios potenciales

• 
Mayor variedad de productos 

•
Productos a precios más bajos

•
Mayor información concerniente a la disponibilidad de productos

•
Reducción de las barreras a la entrada al mercado mundial

•
Costos de transacción reducidos

•
Mayores posibilidades de publicidad

•
Mayor eficiencia en las compras del sector público – a través de una mayor velocidad, eficiencia y transparencia

•
Mayor potencial para los servicios de entrega de productos, ya que algunos productos comprados todavía requieren ser entregados físicamente

Estos beneficios podrán necesitar cambio por parte de los productores locales ya que se enfrentan a una competencia cada vez mayor proveniente de las compañías extranjeras. Los proveedores locales necesitarán ser más flexibles y eficientes. Las empresas necesitarán prepararse para hacer frente a una competencia mayor. Por otra parte, se han registrado aumentos substanciales en los niveles de empleo del sector privado.

PEQUEÑAS EMPRESAS 

El comercio electrónico puede traer muchos beneficios a los productores de países en vías de desarrollo mediante la apertura de mercados adicionales. Los productores de países en desarrollo experimentarán los mismos beneficios que los consumidores de países en vías de desarrollo si importan bienes a través del comercio electrónico. Hasta el punto que el comercio electrónico abre el acceso a nueva información relacionada con el comercio (por ejemplo, en compras del sector público o del sector privado que se abran a licitación a través de Internet, debe, en sí mismo, mejorar las posibilidades de exportación de los países en vías de desarrollo.

El comercio electrónico reduce no solamente el problema de la distancia entre el vendedor y el comprador, sino que elimina otras barreras a la entrada de productos. Una pequeña empresa ya no necesita estar físicamente presente en los mercados extranjeros para vender sus productos ya que puede mantener una “tienda virtual” en línea. Los puntos de contacto en la Internet podrán permitir que el almacenamiento esté situado cerca del sitio de producción, reduciendo la necesidad de contar con inventarios numerosos y caros. Esto permitiría también la distribución directa al consumidor. Mayores posibilidades de publicidad en todo el mundo podrían interesar a las pequeñas y medianas empresas que tradicionalmente encuentran difícil difundir información sobre ellas a clientes potenciales en países extranjeros. Las tiendas virtuales no requieren grandes inversiones, incluso si algunos sitios Internet complicados pueden ser relativamente caros.

El comercio electrónico puede permitir que aquellas pequeñas empresas de los países en vías de desarrollo que carecen de una instalación material en el país en que se comercializan los bienes o servicios eliminen o reduzcan los costos relacionados con los intermediarios al vender sus productos. Por ejemplo, en el sector turístico, los hoteles, los organizadores de excursiones y otros podrían establecer una comunicación directa con sus clientes, complementando lo que hace el intermediario o evitándolo y pudiendo establecer una capacidad nueva.

Puede que muchos productos que se piden y venden electrónicamente tengan aún que entregarse físicamente. El comercio electrónico puede aumentar las posibilidades de entrega.

AUMENTO DE LA PERICIA Y DEL CONOCIMIENTO

A medida que evoluciona el comercio electrónico y más tipos de comercio se realizan electrónicamente, habrá una mayor necesidad de ciertas pericias. Los conocimientos básicos de la informática y los conocimientos de Internet se necesitan por lo menos para buscar un producto o información. Sin embargo, otras pericias, como la de comprender un idioma extranjero, la pericia para diseñar una página en Internet y la pericia relativa a los pagos electrónicos serán necesarias para aprovechar plenamente las oportunidades disponibles. Además, habrá una mayor necesidad de las pericias técnicas necesarias para reparar y mantener los equipos de comercio electrónico.

Muchos países en vías de desarrollo no poseen aún dicha fuerza laboral calificada. Por tanto, es de decisiva importancia establecer la capacidad en el campo de la tecnología de información. El desarrollo del comercio electrónico prioriza la elaboración de normas pedagógicas para garantizar que los planes de estudios de las instituciones docentes satisfagan las necesidades de la Industria.

El comercio electrónico de por sí puede aportar al proceso docente, por ejemplo, mediante los cursos impartidos a distancia por Internet, que pueden mejorar las posibilidades de instruirse y la calidad de la docencia ofrecida. Las universidades pueden establecer enlaces entre sí para permitir que las universidades de los países en vías de desarrollo obtengan acceso a las bases de datos y otra información de carácter valioso. 

Estas ventajas no serán automáticas. Para garantizar que hasta los sectores más humildes se beneficien, las autoridades encargadas de formular la política tendrán que garantizar la disponibilidad de una amplia instrucción básica y el acceso a la infraestructura necesaria. 

ACCESO A LA RED Y FIABILIDAD 

Una red de telecomunicaciones funcional y fiable es el requisito principal para realizar el comercio electrónico. Los gobiernos pueden afectar el acceso a las telecomunicaciones mediante el entorno regulatorio, los precios y la información pública.

Se necesitan inversiones de capital para aumentar el acceso a las telecomunicaciones.  El costo inicial de la infraestructura puede ser alto, al abarcar la instalación de un cambio central, la fabricación de una estación de satélite de tierra, etc.  Puede que a más hogares le sea posible costear el acceso a las telecomunicaciones privadas; sin embargo, la incapacidad para costear dicho servicio puede deberse a que los aranceles son más altos que el costo promedio, a la incompetencia, a las restricciones financieras o restricciones de mercado.

Si el acceso propagado a las telecomunicaciones a bajo precio puede incrementar la capacidad de un país a participar en el comercio electrónico, una meta con respecto a las normas de actuación pudiera ser el incrementar el acceso y reducir los precios.  Permitir la competencia privada en las telecomunicaciones pudiera ser un avance en alcanzar esa meta.

Las normas de actuación del gobierno asimismo pueden afectar el acceso al soporte lógico y a los equipos.  La mayor parte de los países del hemisferio no tienen producción interna de soporte lógico y de equipos de computadoras.  Los derechos de aduana elevados y los impuestos sobre las ventas pueden reducir el acceso a las computadoras y los equipos relacionados.  Los gobiernos pudieran contemplar una norma de actuación que intentara aumentar la participación del país en el comercio electrónico reduciendo el costo al usuario de los equipos de computadoras.  Algunos de los medios para alcanzar este fin incluye el acceso exento de impuestos o de bajos impuestos sobre los equipos de computadoras, asegurando la competencia en el abastecimiento, las reducciones de diferentes impuestos que afectan los equipos relacionados.

Las decisiones sobre las normas de actuación también afectan el acceso.  Aunque el nivel de ingresos es un determinante clave en el desarrollo de la Internet, no es el único.  De acuerdo a la ITU, otros factores incluyen la infraestructura del sector, las normas de actuación, el precio del servicio y el equipo, así como los factores sociales, tales como la edad y la educación.

Los gobiernos pueden alentar las inversiones locales y extranjeras al firmar y observar acuerdos tales como los compromisos de la GATS o la ITA que aseguran un clima favorable para las inversiones.

USUARIOS EN LOS NEGOCIOS

En un estudio reciente sobre el uso de la Internet por sociedades anónimas en países en desarrollo, la Sociedad Anónima Internacional de Finanzas demostró que en dichas compañías menos personas en cada compañía tenían acceso a la Internet que en compañías en países desarrollados.  El beneficio principal de la Internet mencionado por las compañías de los países desarrollados es el uso del correo electrónico, que se usa para comunicarse dentro de la compañía y con el exterior.  Sin embargo, muchas de las compañías en los países en desarrollo que usan la Internet ya tienen sus propias páginas y usan la Internet para explorar.  Otros usos tales como transacciones financieras y de crédito se usan con menor frecuencia, quizás debido al estado de regulaciones financieras, las leyes de contratos y otras legislaciones o prácticas generales de negocio.
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