PÚBLICO

FTAA.ecom/inf/12/Rev.1

11 enero 1999


Comité Conjunto del Gobierno y del Sector Privado sobre Comercio Electrónico

Notas Informativas sobre Comercio Electrónico y Facilitación de Negocios:

Usuarios del Comercio”

I.
Antecedentes
A pesar de que el comercio electrónico se encuentra todavía en las etapas tempranas de su desarrollo, sus repercusiones ya se hacen patentes en la manera en que transforman el mundo. Dicho comercio electrónico reduce extraordinariamente la distancia entre productores y consumidores, compradores y vendedores. Las empresas se benefician al obtener un acceso relativamente fácil al mercado global, en el que la distancia y el tiempo, que antaño separaban a poblaciones dispares, se ven extraordinariamente reducidos. Durante el próximo decenio, los avances del comercio en la Internet afectarán a todos los aspectos de la vida diaria.

La Internet tiene el poder de disminuir significativamente los costos de transición y facilitar nuevos tipos de transacciones comerciales. Las pequeñas empresas e individuos pueden tratar directamente con compradores lejanos a través de la Internet, eliminando los costos de transacción y otras barreras que hacen difícil para las pequeñas empresas participar en el comercio internacional y a larga distancia. Muchos de los ahorros en costes del comercio en línea se harán a costa de los distribuidores y representantes de venta tradicionales.

A las empresas les resulta atrayente el comercio en línea debido a su eficiencia. Una vez que se construye un sitio Web, desde el mismo se pueden tomar pedidos durante las 24 horas del día, se pueden responder innumerables preguntas de los clientes en cuanto al servicio ofrecido, se pueden actualizar constantemente catálogos de productos y a la información sobre el comportamiento del mercado se puede acceder rápidamente y la misma se puede actualizar regularmente. En los próximos años se espera que una parte cada vez mayor del comercio entre empresas se haga a través de la Internet.

Un análisis por sector del comercio interempresas revela que actualmente los campos de la computación y la electrónica son los que más ingresos generan en Internet, representando éstos casi la mitad de los ingresos generados a través de Internet por todos los sectores juntos. Asimismo, representa el mayor volumen de comercio entre empresas. Los pronósticos indican que ese volumen aumentará considerablemente en el año 2000. También se predice un aumento considerable en el volumen de comercio en la Internet en el caso de empresas públicas de servicio, embarque/almacenamiento, vehículos de motor y productos petroquímicos.

Si bien el comercio electrónico recién da sus primeros pasos, ya es posible ver las diferentes maneras en que hace sentir su presencia en varias industrias. Algunas de las repercusiones de mayor alcance están ocurriendo en las cadenas de suministro de las 

compañías manufactureras tradicionales, y en la manera en que el sector de transporte mantiene un inventario de bienes. El comercio en línea aumenta también rápidamente en el campo de la alta tecnología, los bienes de consumo y los servicios financieros.

El comercio electrónico en diferentes sectores económicos

Para las compañías manufactureras que producen una amplia gama de productos, la Internet está demostrando ser una herramienta poderosa a todo lo largo de sus procesos de suministro y manufactura. Dichas compañías han dependido tradicionalmente de una mezcla de papeleo e intrincadas conexiones entre computadoras centrales. Comenzar a utilizar la Internet evita las ineficiencias y los altos costos que implica llevar registros de papel, al mismo tiempo que soslaya la necesidad del apoyo de datos a los enlaces tradicionales entre computadoras, conocido como intercambio electrónico de datos.

En el sector del Transporte muchas compañías utilizan actualmente la Web para reservar los medios de transporte con objeto de enviar sus embarques. En este nuevo mundo en línea, los clientes rellenan los formularios de conocimientos de embarque, ayudan a calcular sus propios cargos de flete y siguen de cerca sus embarques a medida que circulan a través de las redes de los transportistas. A medida que las compras a través de Internet entran en su apogeo, aumenta agudamente también el número de embarques y entregas.

Otro sector en el cual el comercio electrónico aumenta rápidamente es el de los Bienes de Consumo.  Al principio estaba la Amazon.com, la librería en línea que partió desde cero en 1994 hasta convertirse en la gran rival de las cadenas de libros tradicionales. A ello siguieron otros productos, también ofrecidos en la Internet, tales como zapatos, juguetes, víveres, billetes de avión, música, camisetas (T-shirts) y casi todo lo que un consumidor podría desear. A medida que crece el interés de los consumidores en las compras a través de Internet, la publicidad en línea aumenta considerablemente y atrae ingresos cada vez mayores.

Los avances comerciales más rápidos en la Web han ocurrido en la industria de las computadoras o en campos estrechamente relacionados con ella tales como el Sector de la Alta Tecnología. La mayoría de los investigadores se muestran de acuerdo en que los equipos de computación y el software componen la categoría mayor en el comercio electrónico. Estar en línea disminuye los costos considerablemente. En muchos casos las compañías de software permiten que los clientes descarguen programas directamente hacia sus computadoras, en vez de enviar los discos de software. Sin embargo, según los representantes de la industria, ese mercado exclusivamente en línea constituye actualmente sólo un pequeño porcentaje de las ventas. A menos que la transmisión de datos a alta velocidad se convierta en algo común, las descargas de software con toda probabilidad no sobrepasarán el 10 al 20% de las ventas.

La categoría de Servicios Financieros en línea es amplia y crece con mucha rapidez. Los consumidores consultan los servicios en línea para controlar sus destinos financieros y evitar pagar grandes comisiones a los corredores de bolsa. Con una conexión a Internet y un poco de tiempo es posible actualmente conseguir una hipoteca, comprar seguros, comprar y vender valores en la bolsa y pagar las cuentas en línea.

En general, mientras más difícil y más consumidora de tiempo sea una transacción comercial, con mayor probabilidad los clientes querrán usar la Internet en vez de los medios físicos estándares. Algunas categorías que se venden bien en la Internet actualmente son los productos de computación, catálogos y casas de pedidos por correo, servicios financieros (especialmente los corredores de bolsa en línea), empresas más pequeñas con productos/servicios únicos, servicios de información y servicios de viaje.

Si bien el comercio electrónico avanza velozmente en muchos sectores económicos, hay ciertos campos en que el adelanto ha resultado irregular en el mejor de los casos. Uno es el de la asistencia médica, donde es grande la preocupación por la privacidad en Internet y existe información muy compleja. Según un estudio realizado por una asociación de minoristas de Internet, las mayores barreras que entorpecen el crecimiento de Internet son los temores de los consumidores por la seguridad, las velocidades lentas de las transmisiones, los sitios en WEB que son poco fiables y la falta de coordinación entre los sitios en WEB y los canales de distribución.

II. Asuntos por debatir
¿Cuáles son los sectores en que son mayores el uso del comercio electrónico y su repercusión económica?

¿Acaso el tamaño de la empresa en el ciberespacio constituye una limitación? ¿Es esta limitación en el ciberespacio tan grande como aquélla que existe en la vida real?

¿Constituyen los precios de entrada una barrera al uso del comercio electrónico por parte de las pequeñas empresas? ¿Son los honorarios cobrados a las empresas por la prestación de servicios de comercio electrónico accesibles a las pequeñas empresas, especialmente a aquellas pequeñas empresas en economías más pequeñas?

¿De qué forma se pueden emplear las soluciones tecnológicas para aumentar la cantidad y diversidad de  empresas que utilizan el comercio electrónico?

¿De qué modo pueden los gobiernos, el sector privado y las organizaciones internacionales abordar las barreras al comercio electrónico para aumentar la cantidad y diversidad de usuarios comerciales?

¿Qué pueden hacer los gobiernos y las organizaciones internacionales para promover la tecnología a fin de aumentar las velocidades de transmisión?

¿Qué pueden hacer los gobiernos y las organizaciones internacionales para promover la fiabilidad y coordinación de los sitios en WEB?

III. Labor realizada en otros foros.

La labor realizada en los foros internacionales se concentra en las barreras al comercio electrónico que afectan a los usuarios comerciales. Dichas barreras atañen a cuestiones tales como la privacidad, la seguridad, la certificación, la autenticación, firmas digitales, la protección al consumidor y la tecnología. Un listado de las organizaciones involucradas en el trabajo en las distintas áreas puede encontrarse en las Notas del Presidente sobre cada uno de esos temas.

[TRADUCCION DE TEXTO DE LOS GRAFICOS ANEXOS]

ANEXO:

Estadísticas sobre el Comercio Electrónico Interempresas para la Economía de los Estados Unidos

Por Sector

Comerico interempresas
(Ingresos en miles de millones de dólares)

SECTOR INDUSTRIAL
Informática, Electrónica

INGRESOS TOTALES

INGRESOS INTERNET

INTERNET, PORCENTAJE DEL TOTAL

Vehículos Motorizados

INGRESOS TOTALES

INGRESOS INTERNET

INTERNET, PORCENTAJE DEL TOTAL

Petroquímicos
INGRESOS TOTALES

INGRESOS INTERNET

INTERNET, PORCENTAJE DEL TOTAL

Empresas de Servicios Públicos

INGRESOS TOTALES

INGRESOS INTERNET

INTERNET, PORCENTAJE DEL TOTAL

Papel, Productos para Oficinas

INGRESOS TOTALES

INGRESOS INTERNET

INTERNET, PORCENTAJE DEL TOTAL

Transporte/almacenamiento

INGRESOS TOTALES

INGRESOS INTERNET

INTERNET, PORCENTAJE DEL TOTAL

Alimentos/agricultura

INGRESOS TOTALES

INGRESOS INTERNET

INTERNET, PORCENTAJE DEL TOTAL

Otros

INGRESOS TOTALES

INGRESOS INTERNET

INTERNET, PORCENTAJE DEL TOTAL

TOTAL

INGRESOS TOTALES

INGRESOS INTERNET

INTERNET, PORCENTAJE DEL TOTAL

Fuente: Forrester Research Inc.

*Proyectado

Ventas en Linea por Rubro
Turismo Travel

Equiposentos

Software

Libros

Ropa y accesorios

Venta de billetes

Regalos especializados 

Música

Videos

Juguetes

Electrónica de consumidor

Salud y Belleza

Otros

Fuente: Jupiter Communications

*Pronosticado
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(Revenue in billions of dollars)











INDUSTRY SECTOR

1997
2000*
2003*

Computing,
TOTAL REVENUE
$477.8 
$693.1 
$1,005.4 

Electronics
INTERNET REVENUE
$8.7 
$121.4 
$395.3 


INTERNET PCT. OF TOTAL
1.8%
17.5%
39.3%

Motor
TOTAL REVENUE
$915.9 
$1,150.5 
$1,445.3 

Vehicles
INTERNET REVENUE
$1.5 
$22.7 
$212.9 


INTERNET PCT. OF TOTAL
0.2%
2.0%
14.7%

Petro-
TOTAL REVENUE
$987.3 
$1,142.9 
$1,323.0 

chemicals
INTERNET REVENUE
$2.1 
$22.6 
$178.3 


INTERNET PCT. OF TOTAL
0.2%
2.0%
13.5%

Utilities
TOTAL REVENUE
$490.2 
$567.5 
$656.9 


INTERNET REVENUE
$3.2 
$32.2 
$169.5 


INTERNET PCT. OF TOTAL
0.7%
5.7%
25.8%

Paper/
TOTAL REVENUE
$826.7 
$981.8 
$1,166.0 

office
INTERNET REVENUE
$0.6 
$6.4 
$65.2 

products
INTERNET PCT. OF TOTAL
0.1%
0.7%
5.6%

Shipping/
TOTAL REVENUE
$312.6 
$334.7 
$358.3 

warehousing
INTERNET REVENUE
$0.5 
$6.8 
$61.6 


INTERNET PCT. OF TOTAL
0.2%
2.0%
17.2%

Food/
TOTAL REVENUE
$1,489.6 
$1,627.7 
$1,778.6 

agriculture
INTERNET REVENUE
$0.1 
$6.3 
$53.6 


INTERNET PCT. OF TOTAL
0.0%
0.4%
3.0%

Other
TOTAL REVENUE
$4,411.9 
$5,314.4 
$6,412.9 


INTERNET REVENUE
$2.0 
$32.7 
$194.4 


INTERNET PCT. OF TOTAL
0.0%
0.6%
3.0%

TOTAL
TOTAL REVENUE
$9,911.9 
$11,812.6 
$14,146.5 


INTERNET REVENUE
$18.6 
$251.1 
$1,330.9 


INTERNET PCT. OF TOTAL
0.2%
2.1%
9.4%

Source: Forrester Research Inc.





* Projected





Online sales by Category




1997
2002*

Travel
$911 
$11,699 

PC hardware
$986 
$6,434 

Grocery
$63 
$3,529 

Software
$85 
$2,379 

Books
$152 
$3,661 

Apparel and accessories
$103 
$2,844 

Ticketing
$52 
$1,810 

Specialty gifts
$100 
$1,357 

Music
$37 
$1,591 

Videos
$15 
$575 

Juguetes
$2 
$555 

Consumer electronics
$15 
$792 

Health and beauty
$2 
$1,183 

Other
$485 
$2,689 

Source: Jupiter Communications

*Predicted
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