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ALCA – GRUPO CONSULTIVO SOBRE ECONOMIAS MAS PEQUEÑAS

EL SALVADOR

PERFIL DE PROYECTO DENTRO DEL MARCO DEL PROGRAMA DE COOPERACION HEMISFERICA

Introducción
La Dirección General de Sanidad Vegetal y Animal, a través de La División de Cuarentena  Agropecuaria, es responsable de evitar el ingreso al país de plagas y enfermedades exóticas y cuarentenarias  o su diseminación y establecimiento.

Dicha responsabilidad esta enmarcada en la aplicación de las medidas Sanitarias y Fitosanitarias en el intercambio comercial de productos agropecuarios desarrollados a través de los puertos,  aeropuertos y fronteras.

Titulo del proyecto
Fortalecer y tecnificar las actividades operativas de los Servicios de Cuarentena Agropecuaria en Oficina central, Puertos, Aeropuertos y fronteras.

Antecedentes
Considerando que el intercambio comercial de productos agropecuarios exige que nos insertemos en un proceso de Integración  Regional y a una globalización cada vez mas generalizado lo que aumenta el riesgo potencial de introducción de plagas, enfermedades exóticas y cuarentenarias  de vegetales y animales respectivamente.

Lo anterior exige fortalecer y tecnificar al personal de inspectores, proporcionando los conocimientos y herramientas para la realización de un mejor trabajo técnico. 

Justificación
El apoyo que el Programa de Cooperación Hemisférica  nos puede brindar esta enmarcado y orientado a capacitar y proveer de las herramientas técnicas para capacitar a los inspectores de Cuarentena Agropecuaria destacados en  oficina central y en puertos, aeropuertos y fronteras para que la aplicación de los procedimientos cuarentenarios tenga un soporte técnico científico de apoyo tales como equipo básico de laboratorio y material suplementario como lupas, pinzas, tamices, mascaras para tratamiento cuarentenario, etc.

Además de la capacitación en temas fitosanitarios y zoosanitarios así como técnicas modernas para realizar tratamientos cuarentenarios eficientes, análisis de riesgo de plagas y enfermedades en vegetales y animales y otros temas fitozoosanitarios. 

Además  de las directrices emanadas por organismos internacionales tales como IPPC, OIE, CODEX, OMS- OPS. Etc.
Los resultados obtenidos serán de gran trascendencia nacional como regional porque resolvería una problemática técnico operativo que agilizaría y aseguraría la condición fitozoosanitaria de la región aumentando la capacidad de reacción y aplicación de los procedimientos cuarentenarios de inspección, control y aprobación, realizando el análisis de riesgo de manera ágil y funcional.

Objetivos
Mejorar y fortalecer las capacidades de los Inspector de Cuarentena Agropecuaria en la aplicación de las medidas Fitosanitarias y zoosanitarias, el análisis de riesgo de plagas y enfermedades y otras herramientas técnicas de interés Agrosanitario.

Que el inspector de Cuarentena Agropecuaria pueda consultar y aplicar en forma oportuna los procedimientos curentenarios con una base técnica científica

Insumos
Capacitación, equipamiento, bibliografía, software, bases de datos.

$ 57,143.00

En estos momentos El Salvador tiene en operación dos puertos marítimos, dos aeropuertos, siete fronteras terrestres y dos aduanas internas, con recursos humanos como inspectores con un total de 38 técnicos, en el nivel  central y operativo.      
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