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ALCA – COMITE DE REPRESENTANTES GUBERNAMENTALES SOBRE LA PARTICIPACION DE LA SOCIEDAD CIVIL

CONTRIBUCION

Hay grandes diferencias entre lo que plantean los negociadores del Alca, a nombre del país, y lo que la sociedad civil desea realmente.  Por ello, deben crearse más y mejores  mecanismos de diálogo entre ambas instancias. 

Ahora, sobre las economías pequeñas, me referiré a lo que ocurre al interior de los países.  Por ejemplo, Santa Lucía puede ser muy pequeña, pero - tal como ocurre en las Bahamas, Barbados u otras islas, son ciertos grupos los que se benefician de la parte principal de su ganancia. Esta situación es reconocida incluso por instituciones como el Banco Mundial y el Fondo Monetario, los que han comenzado a reconocer problemas en la distribución del ingreso.

De ahí que uno podría preguntarse¿ por qué para los micro y pequeños empresarios de Chile no puede crearse  una especie de CARICOM?. ¿Por qué no?

Deberíamos propender hacia una especie de  CARICOM  al  interior de los países que se declaran pobres, pero donde el 10% de la población es sumamente rica y eso no se refleja en la renta media per capita de los países. En Chile, algunos han planteado que no se puede tener política ambiental, con sólo 5 mil dólares de renta per capita y no 20 a 30 mil como en los países desarrollados. 

Sin embargo,  los responsables fundamentales del deterioro ambiental de este país, obtienen una renta de, al menos, 20 mil dólares per capita.  Necesitamos analizar estos problemas de una manera integral y no podemos concentrarnos en análisis parciales. En ellos, debemos considerar la influencia que las políticas macroeconómicas tienen sobre la capacidad de competitividad de los distintos sectores y de los sacrificios que se deben hacer en las negociaciones internacionales. Frente a análisis que plantean el imperio de la liberalización del comercio, debemos responder que no se puede trabajar sobre las medidas especiales de desgravación, ya que el manejo del tipo de cambio en este país, por parte del Banco Central  en los últimos años ha sido tan lamentable que ha significado un subsidio a los importadores. 

Con un tipo de cambio mantenido en un nivel real, más alto, como estuvo a finales de los 80,  hoy día, a inicios del nuevo siglo, los agricultores no tendrían problema para exportar, los productores industriales no tendrían problemas para enfrentar a las importaciones que llegan muy baratas, aunque no estén subsidiadas en el origen, ya que trabajamos con un tipo de cambio absurdamente bajo. 

Ese es el tipo de cosas que una política económica, una política social y una política comercial coordinadas debieran tener en cuenta y por eso creo que debe haber mecanismos e instancias de diálogo. Sobre todo, frente a determinados dogmas  del libre comercio. 

En cuanto al tema de compras públicas y su relación con acceso a mercados, el Estado debe recuperar de alguna manera su legitimidad y su capacidad de poder actuar y proteger a los sectores más débiles o desprotegidos de nuestra sociedad. Uno de esos mecanismos podría ser el de reservar una parte  de las compras públicas para las micro y pequeñas empresas, tanto urbanas como rurales, que pudieran competir entre ellas en todas las licitaciones que sean necesarias, para asegurar transparencia.

En Chile las compras públicas representan aproximadamente el 12% del producto, lo que equivale a  más de 7 mil millones de dólares como potencial de compra. Aunque sea un cuarto o un tercio de esta suma que se pudiera reservar a las pequeñas y micro empresas creo que le daríamos un impulso concreto muy grande.

Por ultimo, en relación con el Alca, quisiera recordar un viejo que refrán que dice: “el que se acuesta con niños, amanece mojado” y transformarlo en otro parecido: “el que se acuesta con elefantes amanece aplastado”.

( Ponencia basada en el Seminario Alca y Ciudadanía, realizado el 27 de Junio del 2000 y organizado por la Alianza Chilena por un Comercio Justo y Responsable, con el auspicio del Ministerio de Relaciones Exteriores de la República de Chile )
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