Público

FTAA.TNC/inf/21

14 abril 2000


PRESENTACION DEL MINISTRO DE ECONOMIA DE GUATEMALA EDUARDO WEYMANN ANTE LOS PARTICIPANTES EN LA V REUNION VICEMINISTERIAL DEL ALCA

Antigua, Guatemala, 13 de abril de 2000

 DISTINGUIDOS VICEMINISTROS DEL HEMISFERIO AMERICANO

DISTINGUIDOS REPRESENTANTES DE ORGANISMOS INTERNACIONALES

ESTIMADOS AMIGAS Y AMIGOS.

Para el Gobierno del Presidente Alfonso Portillo es motivo de gran satisfacción ser anfitrión de esta reunión, porque hemos estado siguiendo con entusiasmo e interés estas actividades que intentan construir este esquema inédito de libre comercio en el Hemisferio occidental.

Guatemala continuará apoyando las negociaciones para construir el ALCA y cumpliendo con la responsabilidad de coordinar el grupo sobre economías pequeñas.   Este es un tema que nos motiva por nuestra propia condición y porque creemos que solo con la activa participación de las economías pequeñas se podrá conformar una verdadera Zona de Libre Comercio Hemisférica.

Nos damos cuenta que todavía prevalece en algunos círculos la creencia de que en las relaciones comerciales entre economías grandes y pequeñas, las primeras siempre salen ganando.   Nosotros creemos que las negociaciones del ALCA nos ofrecen una oportunidad para demostrar lo contrario, visualizando el comercio internacional como una relación de beneficio mutuo.

Además, estamos conscientes que para las economías pequeñas el peor escenario es quedarse fuera de las negociaciones y que para éstas el objetivo esencial es alcanzar economías de mayor escala, mediante el acceso a mercados más grandes, porque el reducido tamaño del mercado es uno de los obstáculos principales para el  desarrollo; así mismo, es esencial que el acceso a los mercados se base en reglas comúnmente acordadas que no puedan ser modificadas unilateralmente y que las condiciones de atracción de inversión y tecnología también tengan esas características.

Estamos participando en estas negociaciones con interés y responsabilidad porque las vemos como una oportunidad  histórica de demostrar, con resultados, que economías tan diferentes como las del continente americano pueden construir un esquema que permita que las ganancias del libre comercio sean equitativamente distribuidas.    En consecuencia,  nos interesa una forma efectiva de incorporar las conclusiones alcanzadas por el grupo de economías pequeñas en todos los ámbitos de la negociación.

Es por ello, que valoramos la  asistencia y cooperación destinadas a elevar la productividad y competitividad de dichas economías, de manera que puedan capitalizar los beneficios generados por el libre comercio hemisférico.

Quiero aprovechar esta oportunidad para compartir con ustedes algunos puntos de referencia  de la política económica del nuevo gobierno de Guatemala.    Como ustedes saben, hace cuatro años en nuestro país llegamos a una solución negociada del enfrentamiento que duró más de treinta años.   El Gobierno del Presidente Portillo ha dispuesto hacer de los Acuerdos de Paz, suscritos por el anterior gobierno,  uno de los pilares fundamentales de su gestión.

Estos Acuerdos contienen compromisos de política doméstica que demandan sacrificios de todos los guatemaltecos.   La Comunidad Internacional ha manifestado su disposición para apoyar y colaborar con el cumplimiento de dichos Acuerdos.

Por eso, el nuevo Gobierno está empeñado en hacer un esfuerzo decisivo para que se cumplan los compromisos de política doméstica, entre los que se cuenta el “Pacto Fiscal” y el Desarrollo con equidad.   Queremos demostrarle a la comunidad internacional que estamos dispuestos a cumplir con la parte que nos correponde.

Asimismo, le pedimos a la Comunidad Internacional que si nosotros cumplimos con nuestra parte, que las Agencias Internacionales nos apoyen en forma coherente y consecuente .   Para ello, ojalá pudiera servirles de inspiración el ejemplo de cooperación interinstitucional que representa el Comité Tripartito BID-CEPAL-OEA, que con tanta eficacia ha venido apoyando las negociaciones del ALCA.

Estamos empeñados en profundizar y ampliar la apertura de la economía guatemalteca, para lo cual impulsamos una política activa de negociaciones comerciales.   Nos interesan dichas negociaciones porque nos ayudan a construir una sociedad más abierta basada en mayores niveles de competencia en un plano mundial, con menos gravitación de monopolios y oligopolios.  También reconocemos la contribución de la apertura para los propósitos  de estabilidad macroeconómica, imprimir competencia y generar ventajas para el consumidor; estamos haciendo esfuerzos para hacer efectivos todos esos propósitos.

En ese contexto impulsamos una política de negociaciones comerciales  teniendo en cuenta la multidimensionalidad y complejidad que caracteriza,  actualmente, a las relaciones económicas internacionales.    Le asignamos la mayor importancia al proceso de Integración Económica Centroamericana y procuramos negociar en bloque.    Me complace informarles que estamos en proceso de ratificación del TLC de Centroamérica con la República Dominicana y que se encuentran avanzadas las negociaciones con México y Chile; también hemos iniciado conversaciones al respecto con Panamá, Comunidad Andina y Canadá y desplegamos acciones para negociar Acuerdos de Protección y Promoción Recíproca de Inversiones con la mayor cantidad posible de socios comerciales alrededor del mundo. 

Les deseo una feliz estadía en Guatemala y un fructífero trabajo.

Muchas Gracias.
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