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ALCA – COMITÉ DE NEGOCIACIONES COMERCIALES

DOCUMENTO DE LA PRESIDENCIA

DECLARACION DEL PRESIDENTE DEL COMITÉ DE NEGOCIACIONES COMERCIALES DEL ALCA EMBAJADOR ROBERTO BETANCOURT,

VICEMINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES DEL ECUADOR.

X REUNION DEL COMITÉ DE NEGOCIACIONES COMERCIALES –ALCA

Señoras y Señores Viceministros, distinguidos delegados:

Es muy placentero para la Presidencia del Comité de Negociaciones Comerciales del ALCA darles la bienvenida a esta X Reunión, que se celebra en Isla de Margarita, uno de los lugares privilegiados de la rica geografía de la República Bolivariana de Venezuela. 

Es asimismo un honor que este trascendental encuentro sea abierto formalmente por la señora Ministra de  Producción y Comercio de Venezuela, Sra. Adina Bastidas, a quien en nombre de todas las Delegaciones agradezco por su deferencia y por las atenciones que se nos han dispensado en estos días, lo cual refleja la proverbial hospitalidad del pueblo venezolano.

El foro que se abre este día reviste gran importancia en la perspectiva de la formación del área de libre comercio del Hemisferio, proceso al que hemos dedicado nuestros mejores esfuerzos durante los últimos años. 

El bienio 2001-2002 ha sido difícil y ha traído también dificultades para los procesos de integración regional, derivadas de las diversas crisis experimentadas por varios países de la región; el avance hacia la consolidación de las uniones aduaneras se ha estancado e inclusive, como lo anota la CEPAL, se han producido contramarchas frente a lo logrado anteriormente. 

Recientemente se han intensificado las acciones para crear zonas de libre comercio de acuerdos comerciales extraregionales, lo que podría producir una dispersión de esfuerzos frente al objetivo central que constituye la integración hemisférica. 

Deberíamos convencernos de que nuestra opción es la integración hemisférica y su institucionalización. Existen signos que muestran que la formación del ALCA estimulará, por la vía del libre comercio y del trato diferenciado para los países según su nivel de desarrollo, el crecimiento económico y mejores niveles de bienestar para nuestras naciones.  

Pero, lo anterior obliga a una participación activa, de los gobiernos, del empresariado y de la sociedad civil, en un dialogo franco y generador de propuestas, que atienda las inquietudes de la distribución de costos y beneficios del proceso. 

Marginarse del proceso ALCA no es en modo alguno una opción válida. Implica incluso la pérdida de la oportunidad de participación en la generación de normas y disciplinas que deben adecuarse a las necesidades económicas y sociales de los países en desarrollo en una coyuntura en la que la interdependencia entre las naciones es una realidad objetiva. 

En la perspectiva de formación del ALCA se ha constatado ya algunos progresos; no obstante, los temas pendientes de resolución por parte de este Comité de Negociaciones Comerciales son los que definirán las disciplinas básicas para la negociación de compromisos específicos en el comercio de bienes agrícolas y no agrícolas, servicios, inversiones y compras del sector público.

Dada la complejidad que encierra la definición de los métodos y modalidades de negociación para los grupos señalados es necesaria una actitud flexible y positiva de parte de todas las delegaciones, a fin de cumplir con el encargo de los Ministros Responsables del Comercio del Hemisferio, expresado el año pasado, en la Reunión Ministerial de Buenos Aires.

No actuar bajo esta actitud rectora, dilataría la conformación del ALCA y  enviaría señales distorsionadas a los agentes económicos de dentro y fuera de la región y relativizaría la credibilidad de las acciones públicas, en este caso, de las autoridades de comercio.  

Este es un compromiso que debemos cumplirlo a cabalidad. La Presidencia, por su parte, ofrece su mayor esfuerzo y dedicación para el logro de tal objetivo.

Muchas Gracias.
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