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Galveston, Texas,  EEUU
Estimado Sr. Orellana:
Nos complace informarle que en la Octava Reunión Ministerial del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), celebrada en Miami el 20 de noviembre de 2003, los Ministros Responsables del Comercio en el Hemisferio señalaron que Galveston y diez otras ciudades habían solicitado ser consideradas para ser la sede permanente de la Secretaría del ALCA. Los Ministros acordaron que la decisión sobre la sede de la Secretaría del ALCA sería tomada en su próxima reunión, que se celebrará en Brasil en 2004.
A fin de facilitar su toma de decisión sobre este asunto, los Ministros solicitaron que las ciudades que se presentan como candidatas proporcionen a la Secretaría del ALCA la información descrita en el documento adjunto FTAA.TNC/26, “Elementos a considerar en la evaluación de las ciudades que se presentan como candidatas a la sede de la Secretaría del ALCA”, antes del 1 de marzo de 2004, para diseminarla a todas las delegaciones. Estos elementos tienen un carácter exclusivamente informativo y sirven de guía, que puede ser utilizada por los países en el proceso de selección. Recomendamos que suministre esta información en español e inglés, los dos idiomas de trabajo del ALCA. Podrá enviarla a la Secretaría del ALCA a la siguiente dirección: Document@ftaa-alca.com.  Si desea formular alguna pregunta, por favor contacte al Sr. Geraldo Tupynambá del equipo de la Copresidencia brasileña a la siguiente dirección electrónica: tupynamba@conbrasil.org.ar, y a la Asistente Adjunta para el ALCA de la Oficina del Representante Comercial de los Estados Unidos (USTR), Srta. Karen Lezny, del equipo de la Copresidencia estadounidense, a la siguiente dirección electrónica: klezny@ustr.gov.
Asimismo, durante la última reunión del Comité de Negociaciones Comerciales (CNC) celebrada en Miami, las delegaciones examinaron si se ofrecería a cada ciudad la oportunidad de hacer una exposición oral ante los Viceministros. El gran número de ciudades candidatas y la fuerte carga de trabajo que se espera en la Decimoséptima Reunión del CNC, que se celebrará en Puebla, México en febrero de 2004, no permitirán que se hagan exposiciones orales en esa fecha. Sin embargo, en esa oportunidad, las delegaciones serán invitadas a examinar el proceso de selección de la sede permanente de la Secretaría del ALCA y a decidir sobre los medios más eficaces de suministrar a los países del ALCA toda la información que puedan requerir sobre las ciudades que se presentan como candidatas. 

Agradecemos el interés de Galveston por albergar la sede de la Secretaría del ALCA. Para su información, las otras ciudades candidatas son: Atlanta, EEUU; Cancún, México; Chicago, EEUU; Ciudad de Panamá, Panamá; Colorado Springs, EEUU; Houston, EEUU; Miami, EEUU; Puerto España, Trinidad y Tobago; Puebla, México; y San Juan de Puerto Rico, EEUU. 
Atentamente,
Embajador Adhemar G. Bahadian



Embajador Peter F. Allgeier 
Copresidente





Copresidente
CC. Embajador Ross Wilson, Negociador Principal del USTR para el ALCA
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