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ALCA – COMITÉ DE REPRESENTANTES GUBERNAMENTALES SOBRE LA PARTICIPACION DE LA SOCIEDAD CIVIL

CONTRIBUCION

Crecimiento económico, liberalización comercial y desarrollo sustentable

CIPMA y GETS  creen lo siguiente:

· El crecimiento económico es un factor necesario para lograr el desarrollo sustentable. 

· El comercio internacional y la inversión extranjera son componentes importantes para lograr crecimiento económico. El comercio internacional también obliga a los países a cooperar en otras áreas y a establecer vínculos. Los acuerdos paralelos a los suscritos sobre libre comercio, como en el caso Chile-Canadá, son un ejemplo.

· La relación entre la liberalización de comercio, el medio ambiente y los aspectos sociales del desarrollo es muy compleja. La liberalización comercial no es, por sí misma, necesariamente positiva ni negativa en términos ambientales y sociales. Los efectos de la liberalización comercial sobre el desarrollo sustentable dependerán, entre otras cosas, de cómo se diseñen las políticas en las distintas áreas y del vínculo que exista entre las distintas áreas de negociación.

· Lo mismo puede decirse de la inversión extranjera directa. Aunque la inversión extranjera puede contribuir al desarrollo sustentable, mucha de la inversión en los países en desarrollo ha sido cuestionable en términos ambientales, sociales, e incluso económicos.

· En Chile, en particular,  tenemos una importante necesidad de contar con mayor inversión y con mejores oportunidades para el comercio internacional. Al mismo tiempo, hay una creciente preocupación por no afectar negativamente el medio ambiente y por mejorar las condiciones sociales de la mayoría de la población. Creemos que es posible avanzar en ambos objetivos. El acuerdo entre Chile y Canadá es un promisorio antecedente, y el ALCA puede constituirse en una oportunidad en el mismo sentido.

Algunas recomendaciones para el ALCA

1. Abordar explícitamente el desarrollo sustentable en las negociaciones
Alcanzar un desarrollo sustentable para los habitantes del hemisferio debe ser uno de los objetivos de largo plazo que debe plantearse cualquier acuerdo comercial. Ese propósito debería estar expresado en el mismo preámbulo del documento final del acuerdo, para así disipar cualquier oposición, y al mismo tiempo lograr una mayor coherencia de las políticas aplicadas. En la mayoría de los acuerdos subregionales, el medio ambiente no se considera un elemento aislado, sino un eslabón inherente a la dimensión social de los aspectos comerciales de dichos acuerdos.

2. No contemplar sanciones cruzadas

Las soluciones de cooperación deberían ser  el concepto principal detrás de los acuerdos comerciales y paralelos. El objetivo principal no debe ser buscar un culpable, sino prevenir y encontrar formas para evitar o reparar los daños hechos al ambiente. El acuerdo ambiental paralelo entre Chile y Canadá puede proveer lecciones al respecto. 

3. Estudiar los regímenes de subsidios existentes en los países de la región e identificar posibles conflictos

Los subsidios pueden tener importantes impactos ambientales, también sobre terceros países. Debe haber más transparencia y más análisis sobre la existencia y los efectos de los subsidios. No solamente subsidios a la producción, sino también subsidios ambientales pueden ser  significativos y tener impactos sobre la competitividad en la región. 

4. Abordar explícitamente el tema de comercio de organismos vivos modificados

Se trata de un tema de alta prioridad en los países de la región. Su complejidad y relativa novedad hacen necesario abordarlo explícitamente en las negociaciones del ALCA.

5. Fomentar la participación de la sociedad civil en el proceso de negociación

Los negociadores y responsables de políticas deben basarse en las experiencias positivas a nivel nacional y subregional que involucran a la sociedad civil, y extraer las experiencias derivadas de otros procesos para crear un mecanismo efectivo a nivel hemisférico. Dos aspectos básicos para fomentar la participación son: que se fortalezca la competencia de la sociedad civil en lo referente a comercio y desarrollo sustentable, y que se dé un mayor acceso a la información oficial durante el proceso de negociación.

6. Fortalecer los mecanismos de cooperación ambiental en el hemisferio

Los gobiernos deberían establecer un proceso de diálogo para la creación de un mecanismo de cooperación hemisférica sobre políticas ambientales. Esta iniciativa podría incluir a aquellos países de todas las subregiones que comparten intereses comunes y basarse en las variadas experiencias que existen en este terreno, como las del Acuerdo de Cooperación sobre Medio Ambiente de América del Norte, el Acuerdo de Cooperación Ambiental entre Chile y Canadá, el Protocolo sobre Medio Ambiente de MERCOSUR (no implementado), y la Alianza Centroamericana para el Desarrollo Sostenible. Por otra parte, los mecanismos de cooperación deberían incluir oportunidades de capacitación mutua sobre la evaluación ambiental de acuerdos comerciales.

7. Incrementar los recursos para lograr mejor coordinación e intercambio de información

Frecuentemente se observa una falta de comunicación y coordinación entre especialistas comerciales y ambientales de diversas organizaciones intergubernamentales y gubernamentales. Esta situación atenta contra la deseable coherencia de las políticas acordadas.

8. Régimen de inversiones 

Existe mucha preocupación por las consecuencias que ha tenido el Capítulo 11 en el caso del NAFTA, en términos del poder que le confiere a las compañías extranjeras para desafiar regulaciones nacionales. Es fundamental que en las negociaciones para el ALCA se saquen lecciones de esta experiencia y se planteen maneras concretas de superar los problemas experimentados en el NAFTA.

9. Realizar una evaluación ambiental exante del ALCA

Las evaluaciones ambientales pueden realizarse previo a la conclusión del acuerdo para el ALCA. Organizaciones como la OECD, PNUMA, WWF han trabajado intensamente en el desarrollo de metodologías apropiadas. Los resultados de tales evaluaciones pueden arrojar medidas que impulsen la elaboración de políticas que podrían reducir cualquier impacto negativo sobre el medio ambiente y fortalecer los beneficios de la liberalización comercial. Las organizaciones de la sociedad civil deberían participar activamente en este tipo de evaluaciones.
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