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ALCA- COMITE DE REPRESENTANTES Gubernamentales SOBRE LA PARTICIPACION DE LA SOCIEDAD CIVIL

Asociación de abogadas Matilde Troup ( CHILE).

Resumen Ejecutivo 

Nuestras propuestas o aportes al proceso  de A L C A  dicen relación a  cuatro  temas 

Servicios profesionales

Normas Laborales.

Propiedad intelectual.

Fortalecimiento de la sociedad civil y de la participación ciudadana.

Servicios  profesionales

. En  un mundo cada vez más  intercomunicado y con más fácil y frecuente  desplazamiento de las personas entre los distintos países y más aún en lo que se refiere a la región  en que se encuentran insertos los países integrantes de  ALCA (Latinoamérica y América del Norte)Ello hace cada vez  más   necesario  y conveniente justamente mirando la integración, de que los profesionales del área de los servicios requieran un trato recíproco de no discriminación y de reconocimiento de validez respecto de estos. Asimismo  la posibilidad que  también las organizaciones de profesionales sin fines de lucro en los trabajos de investigación o programas o temas que  realizan y que beneficien y o que tengan como receptores sectores carenciados de los países integrantes  tengan el mismo reconocimiento y validez.

Propender a eliminar respecto de  prestadores de servicios  profesionales sean ellos personas  u organizaciones  de profesionales sin fines de  lucro , las  dificultades  y exigencias que no sean  arancelarias como son el visado y otros trámites similares.

Para ello se  tendría que  especificar  en que tipo de servicios profesionales prioritariamente.

Normas laborales.-En este tema sería un avance conseguir que las legislaciones de los países integrantes más  logradas respecto al tema especialmente en lo que se refiere a las pequeñas empresas, y  trabajo informal  dando una mirada especial al trabajo de la mujer y de los  niños y  niñas  fueran  adoptadas  por todos los países integrantes del ALCA.

Propiedad intelectual-

El avance de las tecnologías que por un lado facilitan el desarrollo y el conocimiento  además de la inmediatez  y  universalidad que ello implica  conlleva por otra parte la posibilidad de  atentar contra  los derechos de propiedad intelectual . Ello sumado a la dificultad para conocer a tiempo  las trasgresiones a ese derecho y la escasa  y o díficil  concreción de  una sanción 

Por  ello consideramos  conveniente  analizar  este tema  con  minuciosidad y  adecuar las legislaciones respectivas  en la región  en forma similar respecto a  acceder a las nuevas tecnologías  cautelando los derechos  protectores   de la propiedad intelectual.

Fortalecimiento de la sociedad civil y  la participación ciudadana.

Sumar esfuerzos referente a lograr en la Región un mayor conocimiento de los derechos  de los ciudadanos y la forma como pueden ejercerlos. Para ello las organizaciones de profesionales especialmente los que están dentro del  campo de los jurídico como nuestra asociación  pueden hacer un aporte significativo. El acceso a dicho conocimiento es incompleto escaso y en muchas ocasiones poco objetivo  especialmente en sectores de escasos recursos y escasa educación. Sumemos a ello la vulnerabilidad de la región en cuánto a la escolaridad completa y a los niveles de pobreza en grandes sectores que hacen más difícil aún su participación 

Los países que integran ALCA y las organizaciones de la sociedad civil pueden sumar aportes al acercamiento de las personas a la participación ciudadana, al conocimiento de sus derecho y a las formas de ejercerlo. Incentivando y estimulando una mayor participación e interesándolos en instancias nacionales y de integración regional 

Elena Torres Seguel.

                                  Avenida Bulnes 141 .- fono Fax 6711228.-fono 697233.-

Email notariatorres@netexpress.cl
               Elenatorresseguel@123click.cl 

FEDERACIÓN DE  MUJERES PROFESIONALES Y DE NEGOCIOS.

Resumen Ejecutivo.

Nuestra Federación  chilena afiliada a  B. P.W Internacional  constituida por profesionales y mujeres de negocios  cree poder contribuir en el proceso de  integración ALCA  en los  siguientes temas.

Sociedad civil.

.Asociaciones profesionales.

Accesos a mercados (especialmente mujeres pequeñas empresarias ).

Cuestiones sociales.- Especialmente referente a mujeres y niños.- Discriminación de género. Violencia. Capacitación y empleo . Facilitación e intercambio de experiencias entre empresarias pequeñas a nivel regional en los países que integran este proceso de integración  Beneficios sociales a trabajadores informales.

Sociedad civil. – Las organizaciones sociales incluída  a nuestra que reúne doscientas mujeres en Chile y ciento cincuenta mil en el mundo,  están realizando esfuerzos y preocupadas de lograr el fortalecimiento de la sociedad civil y de sumar esfuerzos en instancias nacionales y regionales  pueden ser importantes y prácticos comunicantes de los avances  que  en los distintos temas tenga el  proceso ALCA .

Asociaciones profesionales incluídas las de mujeres profesionales pueden realizar aportes en temas que por sus especialidades y sensibilidades  les sean conocidos y  cercanos. Temas especiales, programas y experiencias positivas pueden ser útiles para ser intercambiadas y o aportadas entre los paises de la región integrantes de ALCA  .  Ello contribuiría a concretar con aportes  la  invitación a la sociedad civil en instancias de participación en  este proceso .

Accesos a mercados.- Facilitación por los cambios  y adecuaciones arancelarias  y aduaneras  de los países integrantes de ALCA  , para exportación e importación de productos , traerá como consecuencia mayores facilidades y oportunidades para que pequeños (as) empresarios  (as) puedan tener mejores oportunidades de vender sus productos y o servicios ,  aumentar su producción  y fortalecer su  micro o mediana empresa. Asimismo el intercambio regional les permitirá y exigirá ser más competitiva y por ello mismo  más exigente en sus productos o servicios , al mismo tiempo que le permitirá conocer  diversas y quizás a veces mejores técnicas.

Por ello es necesario  hacer esfuerzos por  lograr la participación y la suma de esfuerzos de  las organizaciones de  todos los paìses integrantes.

Cuestiones sociales.- Respecto a estos temas el aporte que pueden hacer las organizaciones como la federación internacional incluídas las de nuestra región  puede ser importante por el trabajo que realiza con las mujeres y para mujeres en todo el mundo y en la región Norte Sur de América , por su proximidad  con los sectores sociales carenciados donde las mujeres requieren refuerzos y estímulos .Por su presencia y carácter consultivo que tiene en las Naciones Unidas y en otros organismo internacionales como FAO, UNESCO, OIT OMS   en que se trabajan los temas correspondientes  y por el conocimiento  que tienen sus integrantes en las áreas profesionales respectivas. Las mujeres y las niñas en relación al trabajo ,el empleo, el trabajo informal , la previsión social, la salud,  capacitación y educación , como asimismo las dificultades  de las pequeñas empresarias, son temas en que se pueden  hacer propuestas  válidas y aportadoras. 

Asimismo frente a problemas sociales relacionadas con el maltrato, la discriminación.

      Federación de Mujeres Profesionales y de Negocios CHILE.

          MARI CARMEN LANG- ELENA TORRES SEGUEL

Santiago  3  Octubre de 2000 
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