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Recomendaciones para el Grupo de Negociación sobre Acceso a Mercados

Resumen ejecutivo:


La Cámara de Comercio Estadounidense, la Asociación de Cámaras de Comercio Estadounidenses en América Latina (AACCLA) y la Sección Estadounidense del Consejo Empresarial Brasil-E.U. acogemos esta oportunidad de plantear nuestros puntos de vista sobre la emergente Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA). Apoyamos con vehemencia el libre comercio en el hemisferio y hemos presentado con anterioridad nuestras recomendaciones al Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil y a las siete reuniones anteriores del Foro Empresarial de las Américas con nuestra perspectiva sobre la forma en que debe enmarcarse el Acuerdo.

Con respecto al Grupo de Negociación sobre Acceso a Mercados, las negociaciones del ALCA deben seguir esforzándose por eliminar, lo más pronto posible, todos los aranceles, cuotas y demás barreras al comercio y, más específicamente, por eliminar una alta proporción de los aranceles dentro de un período de cinco años. Los negociadores pueden perseguir este fin mediante diversos procedimientos, incluyendo la eliminación inmediata de los aranceles bajos, la adopción de tasas máximas a partir de las cuales se puedan efectuar reducciones progresivas y el establecimiento de acuerdos sectoriales, cuando así convenga. Asimismo, se debe exigir que cada país del ALCA otorgue “trato nacional” a los bienes de cualquier otro país del ALCA. Consideramos el acceso a mercados uno de los componentes de mayor importancia de cualquier futuro acuerdo de libre comercio, y a continuación presentamos nuestras recomendaciones específicas al respecto.
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La Cámara de Comercio Estadounidense, la Asociación de Cámaras de Comercio Estadounidenses en América Latina (AACCLA) y la Sección Estadounidense del Consejo Empresarial Brasil-E.U. acogemos esta oportunidad de plantear nuestros puntos de vista sobre la emergente Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA). Apoyamos con vehemencia el libre comercio en el hemisferio y hemos presentado con anterioridad nuestras recomendaciones al Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil y a las siete reuniones anteriores del Foro Empresarial de las Américas con nuestra perspectiva sobre la forma en que debe enmarcarse el Acuerdo.

Específicamente, recomendamos que los gobiernos del hemisferio acuerden, en la Reunión Ministerial del ALCA en Quito, tomar acciones para construir cimientos fuertes para el Acuerdo final del ALCA, entre ellas, apoyar las siguientes medidas:

· Cada uno de los países del ALCA deberá eliminar una alta proporción de sus aranceles dentro de un plazo de cinco años. Los negociadores deben considerar también acciones para que los países del ALCA puedan acordar la eliminación anticipada de los aranceles en ciertos sectores industriales.

· Asimismo, los países del ALCA deben acordar la eliminación de los aranceles de minimis durante la Reunión de Ministros de Comercio del ALCA de 2002.

· Los países del ALCA deben adoptar medidas que hagan más transparente y eficiente el proceso de certificación sanitaria y fitosanitaria, incluyendo la publicación en Internet de reglamentos y explicaciones sobre el proceso de certificación en inglés, portugués y español y la creación de mecanismos que permitan a las empresas consultar en línea el avance de sus solicitudes de certificación.

· Los países del ALCA deben establecer un sistema (de fianzas, garantías satisfactorias, responsivas u otros instrumentos adecuados) que permita a un importador o agente, que cumpla con los requisitos, recibir las mercancías (siempre que no planteen riesgos al medio ambiente, la salud o la seguridad) antes de completar los requisitos administrativos y el pago de derechos, impuestos o cuotas.

· El Acuerdo del ALCA debe exigir que cada uno de los países del ALCA conceda “trato nacional” a los bienes de cualquier otro país del ALCA de conformidad con el Artículo III del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio de 1994 (GATT 1994). Esto significa que los países del ALCA deben dar a los productos importados un trato no menos favorable que el que conceden a sus productos nacionales similares con respecto a todas las leyes, reglamentos y requisitos que afecten su venta, compra, transporte y uso. 

· El Acuerdo del ALCA debe prohibir que los países del ALCA incrementen sus aranceles existentes o adopten nuevos derechos sobre bienes del ALCA. Específicamente, los países del ALCA deben acordar la fijación de los niveles arancelarios actualmente aplicables como tasas máximas que no podrán excederse durante el curso de las negociaciones del ALCA. El Acuerdo del ALCA también debe comprometer a los países del ALCA a eliminar progresivamente, de conformidad con un programa anexo al Acuerdo del ALCA, los aranceles y otras cuotas o cargos no relacionados con un servicio de importación. 

· El Acuerdo del ALCA debe eliminar la necesidad de transacciones consulares para los bienes del ALCA, incluidas las cuotas conexas. Las transacciones consulares son requisitos de que los documentos de aduana que acompañan a los bienes que se van a exportar de un país a otro deben ser certificados previamente por el cónsul del país importador. 

· El Acuerdo del ALCA debe prohibir los requisitos de precios de exportación e importación, los permisos de importación condicionados al cumplimiento de un requisito de desempeño, y las restricciones voluntarias de exportación no permitidas en la OMC. 

· El Acuerdo del ALCA debe eliminar todos los impuestos diferenciales aplicados a las exportaciones de productos agrícolas procesados y sin procesar. 

· De conformidad con el Artículo VIII del GATT 1994, el Acuerdo del ALCA debe asegurar que todos los cobros y cargos que se impongan sobre las importaciones o exportaciones o en conexión con ellas se limiten en cantidad al costo aproximado de los servicios prestados y que no representen una protección indirecta a los productos nacionales o la gravación de las importaciones o exportaciones. 

· Se debe requerir que cada uno de los países del ALCA notifique a todos los otros países del ALCA sobre todos los procedimientos existentes para permisos de importación y sobre los cargos e impuestos en relación con la importación y la exportación. En lo sucesivo, deberán notificar sobre cualquier nuevo procedimiento o cargo y sobre los cambios a los procedimientos y cargos existentes dentro de un plazo de 60 días de su publicación.

· El Acuerdo del ALCA debe adoptar, para la determinación de origen, reglas sencillas, transparentes y de fácil aplicación. El Acuerdo debe evitar los requisitos que exijan “rastrear” el origen de los componentes.

· Utilizando como base la aplicación del principio de “una vez probado se acepta en todas partes” (“once tested accepted everywhere”) que se estableció durante el VI Foro Empresarial de las Américas por el Grupo de Negociación de Acceso a Mercados en 2001, los países del ALCA deben aceptar la certificación de un tercero basada en una sola norma y una sola prueba, o la declaración de conformidad del proveedor aceptada en todas partes, a elección del cliente.

· Cada uno de los países del ALCA debe enviar el texto completo del borrador de las normas técnicas por un medio electrónico a los puntos de averiguación sobre normas de los otros países del ALCA en el momento en que envíe la notificación de estas medidas a la OMC de conformidad con los Acuerdos sobre Barreras Técnicas al Comercio y sobre la Aplicación de Medidas Sanitarias y Fitosanitarias de la OMC. El Acuerdo del ALCA debe permitir también que todos los documentos relacionados con la importación se presenten por vía electrónica.

· Los países del ALCA deben comprometerse de nuevo a la aplicación total y rápida de las medidas de Facilitación de Negocios relativas a aduanas que se adoptaron en la Reunión Ministerial de Comercio de Toronto en 1999. El proceso de facilitación de negocios es una parte esencial del ALCA, y la aplicación de las medidas de facilitación de negocios debe seguir siendo una prioridad en el proceso del ALCA.
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