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¿Qué son econsumer.gov y Consumer Planet Sentinel?

El 24 de abril de 2001, 13 países1 y la OCDE (Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico) emprendieron una iniciativa internacional para recoger y compartir quejas sobre comercio electrónico transfronterizo. El principal objetivo de este proyecto es mejorar la coordinación transfronteriza de la aplicación de las leyes para los consumidores y aumentar así la confianza de los consumidores en el comercio electrónico. Este proyecto está integrado por dos componentes: un sitio público en Internet (www.econsumer.gov) y un sitio gubernamental de acceso restringido (Consumer Planet Sentinel).


econsumer.gov: En este sitio público se tiene acceso a un formato para presentar quejas en línea, materiales informativos para los consumidores respecto a Internet, información para comunicarse con las autoridades de protección del consumidor en los países de la Red Internación de Supervisión de la Comercialización (IMSN) e información general sobre la protección al consumidor en estas naciones. Gracias al apoyo en traducción de Canadá, México y Suiza, los consumidores pueden presentar sus quejas y obtener información en inglés, francés, alemán y español. Desde su inauguración, se han recibido en econsumer.gov más de 900 quejas.


Consumer Planet Sentinel: Mediante la base de datos de quejas de consumidores de la Comisión Federal de Comercio (FTC) de Estados Unidos, las quejas recibidas se comparten a través de este sitio gubernamental con las autoridades participantes encargadas de la protección del consumidor, que han firmado un acuerdo de confidencialidad. El sitio gubernamental también permite a las autoridades participantes comunicarse entre sí e intercambiar información sobre sus investigaciones. A través de la base de datos, las autoridades participantes han obtenido información muy valiosa. Por ejemplo, de aproximadamente 722 quejas recibidas durante los primeros siete meses, el 34% se relacionaron con ventas por catálogo y el 18% con la compra de equipo y programas de cómputo. Asimismo, el 37% de los consumidores usaron su tarjeta de crédito para el pago de sus transacciones.

¿Cómo pueden participar los países latinoamericanos en este proyecto?

El proyecto econsumer.gov se encuentra todavía en su fase piloto. Los miembros del proyecto están determinando el proceso para incorporar a nuevos países. Mientras tanto, las autoridades gubernamentales latinoamericanas pueden ayudar a fomentar la confianza de los consumidores en el comercio electrónico promoviendo el programa de econsumer.gov en la región. Al conocer de la existencia de este sitio, los consumidores latinoamericanos podrán: (1) obtener información sobre la forma de comprar en línea con seguridad, (2) presentar una queja en español contra alguna compañía ubicada en otro lugar del mundo y, en muchos casos, (3) comunicarse directamente con la autoridad de protección del consumidor en el país donde se encuentra dicha compañía. Para mayor información sobre este proyecto y la forma de participar, favor de comunicarse con Pablo Zylberglait, de la Comisión Federal de Comercio de Estados Unidos, por correo electrónico a pzylberglait@ftc.gov o al teléfono 1 (202) 326 3260.














































	1 Los miembros fundadores de este proyecto son las agencias de protección del consumidor de Australia, Canadá, Dinamarca, Finlandia, Hungría, Corea, México, Nueva Zelanda, Noruega, Suecia, Suiza, el Reino Unido y Estados Unidos. Japón se unió posteriormente al proyecto.
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