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ALCA – COMITE CONJUNTO DE EXPERTOS DEL GOBIERNO Y DEL SECTOR PRIVADO SOBRE COMERCIO ELECTRONICO
ARGENTINA
DOCUMENTO DE REFERENCIA – ESTUDIO CABASE
Infraestructura

La República Argentina se encuentra totalmente digitalizada, significa que las redes troncales que atraviesan el país a lo largo y a lo ancho son de fibra óptica, esto garantiza alta calidad en las comunicaciones servidas por una de las redes más avanzadas de América.

Por supuesto que en un país tan extenso como argentina no todos las localidades gozan de estas facilidades, las principales carencias se dan en las áreas rurales. No obstante todas las capitales de provincia y las poblaciones de mayor importancia se encuentran interconectadas, beneficiándose con ello aquellas localidades de menor importancia que están situadas sobre los tendidos troncales. 

Acceso

Con respecto al acceso a Internet hay una amplia oferta de servicios,  gratuitos y con diferentes tipos de abonos, las barreras pueden estar dadas como lo comentáramos en el párrafo anterior en las áreas rurales, por otra parte el sistema telefónico funciona sobre la base de abono y costo de tiempo de conexión, si bien en el caso de Internet existen tarifas especiales para este servicio el costo de la comunicación es un elemento negativo al desarrollo.

El estudio que se lleva a cabo en el momento actual por parte de la Secretaria de Comunicaciones sobre  de interconexión entre las compañías de telefonía básica y los proveedores de servicios de valor agregado – ISP’s – pueden mejorar notablemente estas tarifas y aumentar la cobertura de la tarifa preferencial 0610 .

Pymes

El comercio electrónico, como nueva forma de realizar algo muy antiguo, es una herramienta excepcional, principalmente para las PyMEs, quienes con muy baja inversión acceden a un mercado mundial donde las oportunidades nacen minuto a minuto.

Pero veamos las dificultades que sufren las PyMEs : 

a) Si bien la inversión  es baja en muchos casos sigue siendo de difícil acceso dada la recesión generalizada

b) Otra barrera importante es la falta de capacitación en informática, esto lleva por un lado al no uso de esta herramienta por su desconocimiento, por otra parte este desconocimiento genera temor al uso.

c)  Por ultimo la creencia de que el comercio electrónico es solamente la venta de productos, cuando en realidad es un poderoso aliado en cualquiera de las etapas del comercio desde las compras a la publicidad, pasando por la gestión de pagos y cobranzas, la liquidación de impuestos, tasas y contribuciones y todos los actos que hacen a la relación comercial.

Hay acciones que el Estado debe realizar puesto que hacen a la base del desarrollo del comercio electrónico, por ejemplo:  la normativización y validación jurídica de la Firma Digital y el Documento Electrónico, así como la generalización del pago de impuestos y servicios a través de Internet. En resumen encarar profundamente la puesta en ejecución del e-goverment. 

En el punto “a” no hay mucho por hacer, es un problema de mercado, y requiere de soluciones y medidas que exceden el campo de la I.T, aunque la comprendan.

En el punto “b”  las entidades intermedias y las ONG pueden generar programas de divulgación, capacitación y especialización que permitan a las PyMEs un mejor y más amplio acceso al comercio electrónico, tanto en el caso de sus directivos como en el del personal de las mismas.

Es el punto “c”  el espacio donde indudablemente los legisladores y la Administración deben dar los pasos necesarios para contribuir al desarrollo del comercio electrónico. La realización de una prueba piloto de emisión de factura electrónica en el ámbito de los proveedores de servicios de valor agregado es un importante paso que puede ser ejecutado en forma inmediata.

Sistemas de Pagos

En Argentina desde el año 1995 a mediados del 2000 hubo serias dificultades para que las tarjetas de crédito se involucraran en actuar como medio de pago en el Comercio Electrónico. 

Parte de los argumentos de dicha negativa se basaba en la falta de seguridad jurídica, al no estar definido el documento electrónico y la firma digital. 

Hoy aun cuando estos dos ítems siguen sin tener una resolución definitiva, pese a que en el caso de firma digital uno de los proyectos tiene media sanción legislativa, las tarjetas de crédito permiten -con mayor o menor dificultad- su utilización en operaciones de comercio electrónico.

.

A esto se suman las entidades bancarias. En general permiten la transferencia o pago intercuentas e interbancos, y además proveen al cliente de un certificado de firma digital para efectuar las transacciones. Otros solo aceptan por ahora operaciones entres clientes de su misma entidad.

Evaluando los avances y estado actual de los medios de pago podría concluirse que al primer trimestre del 2002 el sistema bancario y de tarjetas de crédito estará plenamente involucrado en el comercio electrónico.

En el ámbito internacional, las tarjetas son de posible utilización en aquellos casos que sean internacionales. En algunos casos si uno efectúa una compra en el exterior con una tarjeta regional esta operación no es autorizada. 

Las entidades bancarias están trabajando con el proyecto Bolero, y otros similares, que apuntan a las operaciones de comercio exterior sin papeles. Esperamos que este sea el primer paso para integrar las redes bancarias mundiales al C.E.

Brecha Digital

La brecha digital no existe ”per se”, es el resultado de las brechas que tiene todo país en mayor o menor medida. Estas pueden ser culturales, sociales o económicas, por nombrar algunas y obviar la propiamente tecnológica.

UN ENFOQUE  POR  GRUPOS ETARIOS

Podemos tomar nuestra población y dividirla en base a su edad en tres grandes grupos, hasta los 16 años, de 17 a 39 años y mayores de 40. 

El primer grupo que debe ser apoyado, cualquiera sea su condición cultural, social o económica, es los menores de 17 años puesto que estos son el futuro y que además esta demostrado que son el grupo demográfico mas proclive a superar cualquier  barrera cultural. Indudablemente en esta franja el Estado es quien tiene la mayor injerencia, se debe dotar a todos los establecimientos educacionales, sin importar su ubicación geográfica , de medios informáticos y acceso a Internet. Si bien esto solo no garantiza el cierre de la brecha, si asegura la igualdad de oportunidades.

El segundo grupo poblacional es el de 17 a 40 años. En este grupo la solución de la brecha debe encararse como sociedad en su conjunto. El Estado, la entidades intermedias y los empresarios deben aportar cada uno lo suyo en beneficio del bienestar general. A modo de ejemplo  se pueden citar al Estado y la gestión privada en la educación, a las entidades intermedias en los planes de capacitación para los desempleados como medio de lograr una recapacitación laboral, y a las empresas como medio para mejorar su productividad y competitividad, principalmente en el ámbito del comercio tanto interno como internacional, en el campo de la logística y en el de la facilitación de la vinculación entre las grandes empresas con las PyMEs y de estas con sus mercados.

El tercer y ultimo grupo, de 41 años en adelante es el que presenta los mayores problemas en lo que a brecha digital se refiere. Primero existe una barrera cultural que tiene que ver con su generación y la capacitación recibida, los “miedos” a la tecnología, a los cambios, sólo por nombrar algunos,  condicionan fuertemente a esta franja. En algunos casos la dificultad para conseguir empleo a partir de esa edad funciona como incentivo para superar esas barreras, pero es muy difícil trabajar o desarrollar planes sobre este grupo puesto que son los que acumulan la suma de las dificultades, culturales, sociales y económicas.

Generar políticas de apoyo para su reinserción laboral o solo como mejoramiento de su nivel básico de vida, debería ser un proyecto conjunto del sector  estado/privados, principalmente facilitando  el acceso a Internet.

Resumiendo: Se pueden generar políticas que tengan como objetivo procurar que la brecha digital sea la menor posible y afecte lo menos posible a cada franja generacional. El secreto es que estas políticas sean realistas y consensuadas con todos los sectores de la sociedad.

ALGUNOS ELEMENTOS COADYUVANTES A LA SUPERACION DE LA BRECHA DIGITAL

· Facilitar la disponibilidad de equipamiento con tecnología de punta.

· Adecuar las tarifas de los carriers  para contribuir a la difusión de los servcios Internet.

· Facilitar el desarrollo del software en español.

· Dinamizar la creación y difusión de softwares amigables y de factura acorde con las idiosincrasias de la población que se desea incorporar al proceso digital.

Autenticación, Certificación, Firma Electrónica

El Estado Nacional se encuentra abocado conjuntamente con el sector privado, a través de entidades intermedias - como el caso de CABASE (Cámara Argentina de Bases de Datos y Servicios en Línea) – a la elaboración el decreto reglamentario de la futura Ley de Firma Digital, la que ya tiene media sanción de la Cámara de Diputados.

En esta reglamentación, el sector privado, se propone poner énfasis en la libertad tecnológica, o sea que tanto la ley como su decreto reglamentación no estén atados a una tecnología determinada, dado el continuo y veloz avance de estas. Este criterio es consistente con el Proyecto de Ley Uniforme aprobado por la CNUDMI/UNCITRAL.

En segundo término promueve la pluralidad de oferta de servicio permitiendo  la participación de las empresas certificadoras legalmente autorizadas para dar el servicio, sean estas  tanto nacionales como internacionales, con el fin de obtener una oferta amplia y competitiva de servicios.

Los sistemas de firma digital permiten, entre otras facilidades, autenticar y certificar los mensajes electrónicos. En general todos los sistemas de firma electrónica, en particular los de clave publica y privada que se utilizan hoy en Argentina, además de reemplazar la firma ológrafa, garantizan la integridad del documento firmado.

Hoy todos los sistemas de comercio electrónico tratan de utilizar alguno de los sistemas de firma digital que se encuentra en plaza, en algunos casos, como en el de los bancos, se le entrega gratuitamente al cliente y en otros caso les es proveído por la empresa propietaria del sitio de comercio electrónico directamente o a través del ISP que les presta servicio.

A modo de Conclusión

De lo expresado, surge claramente el papel impulsor y ordenador de las Administraciones. El papel impulsor viene dado por su capacidad ejemplificadora y por la aplicación de su gran poder de compra y contratación de bienes y servicios. 

El rol de ordenador de las relaciones juridicas y comerciales es el que parece tener mayor urgencia en este momento del desarrollo del Comercio Electrónico. Esta urgencia se debe a la creciente tendencia a la internacionalización de las transacciones comerciales que reclama de marcos normativos que den seguridad jurídica a sus actores, asi como que permitan resolver las diferencias que se puedan generar en el desarrollo de los negocios. Pero para que estos esquemas legales sean realmente útiles al desarrollo del comercio electrónico parece imprescindible que las legislaciones nacionales sean compatibles entre si. La necesidad de esta labor de compatibilizacion puede y debe ser cubierta por foros multilaterales, como el ALCA /FTAA, tomando criterios rectores del tipo de los expresados en los trabajos y proyectos sobre legislación uniformecomo los realizados por la CNUDMI/UNCITRAL. 

PAGE  
4

