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ALCA – COMITE CONJUNTO DE EXPERTOS DEL GOBIERNO Y DEL SECTOR PRIVADO SOBRE COMERCIO ELECTRONICO

ESTADOS UNIDOS

GOBIERNO ELECTRONICO Y COMERCIO

Gobierno electrónico y comercio

Los gobiernos de todo el mundo se están percatando de la promesa que alberga el gobierno electrónico y de los beneficios potenciales para los ciudadanos en todos sus empeños: mejor prestación de los servicios gubernamentales y eficacia administrativa, acceso ampliado a la información y participación por parte del público en la toma de decisiones y mayor interacción con las empresas. El gobierno electrónico puede optimizar las funciones gubernamentales tradicionales mediante mayor eficiencia y mejoras en la prestación de servicios sociales;
una mayor transparencia en la información disponible al público y rendición de cuentas de los funcionarios gubernamentales, así como mayor interacción con las empresas: otorgamiento de licencias y reglamentación nacional, compras del sector público, actividades de asistencia y facilitación comercial. 

Los gobiernos reconocen cada vez más que el gobierno electrónico conforma un proceso evolutivo, razón por la cual están dedicando capital y recursos humanos para su desarrollo. Los gobiernos de todo el continente americano han dado alta prioridad a la adopción de herramientas de TIC y a las reformas institucionales asociadas. Varios gobiernos han construido portales nacionales unificados (www.Brasil.gov.br),  (www.gobiernochile.cl), (www.gobiernoenlinea.gov.co), 

(www.e-mexico.gob.mx), (www.gov.tt), (www.bahamas.gov.bs) y (www.egov.gov).

Numerosos gobiernos han desarrollado proyectos pilotos en esferas claves de prioridad nacional a fin de sentar un amplio respaldo y credibilidad hacia el gobierno electrónico. Los líderes a todo nivel se están abocando a las herramientas del gobierno electrónico con el objeto de acelerar la integración y el desarrollo económicos y competir mejor en la economía mundial. Brasil está prestando servicios de gobierno electrónico a las comunidades que no tienen acceso a la TIC a través de centros móviles de servicios en camiones y embarcaciones, incluyendo el suministro de información acerca de cuentas de seguridad social  (www.previdenciasocicial.gov.br).  México ha estructurado un sistema de servicio social (www.tramitanet.gob.mx/).  Chile ha construido un sistema de aduanas (www.aduana.cl) y otro de impuestos (www.sii.cl) en línea. Se han lanzado sistemas municipales de compras electrónicas del sector público en São Paulo (www.bec.sp.gov.br), las cuales están en proceso de desarrollo en Bolivia (www.enlared.org.bo).  Al nivel nacional, México (www.compranet.gob.mx), Brasil (http://www.comprasnet.gov.br/) y Chile (www.chilecompras.cl) brindan soluciones para las compras electrónicas del sector público.

Si bien la mayoría de los países ha iniciado su búsqueda del gobierno electrónico a manera de programas nacionales, los beneficios y ventajas del gobierno electrónico trascienden las fronteras de cada país. Así como el comercio y el gobierno electrónicos están cambiando la manera en que el gobierno realiza sus actividades internas e interactúa con los ciudadanos y las empresas, así también se está transformando la manera en que se llevan a cabo las actividades gubernamentales en la esfera del comercio internacional. En este mundo globalmente interdependiente e integrado de comercio y comercialización, las prácticas cambiantes y los beneficios resultantes traspasan las fronteras nacionales.

Muchos programas e iniciativas relacionados con el gobierno electrónico influyen en la manera en que los gobiernos se relacionan con la empresa y la industria. Por ejemplo, una de las 24 iniciativas de gobierno electrónico emprendidas por Estados Unidos, Observancia comercial de ventanilla única, está destinada a proporcionar una sola fuente para que la empresa obtenga, complete, presente y reciba la aprobación para todos los formularios, permisos, etc. exigidos por el gobierno federal, estatal y local. El Ambiente integrado de adquisición de Estados Unidos establece un proceso integrado en el gobierno para las compras del sector público, en el cual los proveedores pueden dirigirse a un lugar en busca de oportunidades en las compras del sector público, presentar propuestas y efectuar transacciones. Otra iniciativa sin precedentes consiste en un proyecto piloto comercial trilateral entre Canadá, México y Estados Unidos. Al reconocer que el comercio requiere de mucho papeleo, estos países están planeando sistemas que simplifiquen el proceso. El proyecto piloto empleará un protocolo de comercio electrónico (XML), que es un sistema abierto o no patentado, el cual asegurará la compatibilidad y permitirá que los negocios utilicen sus sistemas existentes para comunicarse con múltiples gobiernos, eliminando la necesidad de informes múltiples y reduciendo los costos de transacción. Iniciativas como éstas están transformando la interacción gobierno a empresa, en términos de contenido y forma de información y asistencia, prácticas y procedimientos.  Los resultados albergan la promesa de optimizar la eficiencia y competitividad comercial en los mercados nacional e internacional y transformar la manera en que se realiza el comercio.

Tal como el Comité Conjunto de Expertos del Gobierno y del Sector Privado sobre Comercio Electrónico lo ha examinado en sus deliberaciones, las eficiencias y el alcance ampliado del comercio electrónico mundial pudiera ser un motor de integración económica y comercial.  El gobierno electrónico puede fomentar el comercio electrónico y la comercialización al nivel mundial al facilitar y agilizar el comercio internacional. Un ambiente de comercio electrónico interoperable y totalmente integrado beneficiaría a los gobiernos, las empresas y la sociedad civil.
Imagine que ...

Las empresas pudieran aprovechar la información comercial, asistencia, subvenciones y otros programas comerciales del gobierno completamente en línea: desde la información, pasando por la aplicación, hasta la prestación de servicios.
Las empresas y la sociedad civil tuvieran acceso a sitios web con leyes, reglamentos, requisitos técnicos y para el otorgamiento de licencias en todos los países del ALCA, así como acceso interactivo durante el desarrollo.  
Las cooperativas de  agricultores y  artesanos en las zonas remotas tuvieran fácil acceso a la información y a los requerimientos gubernamentales y comerciales para obtener información actualizada sobre mercados, agrupar talentos, comercializar sus productos y coordinar por Internet la logística de transporte.
La empresa y el gobierno pudieran hallar proveedores alrededor del mundo, conseguir los mejores precios, celebrar contratos, ordenar y pagar en línea, solicitar el suministro en línea; y lo pudieran hacer con:

– un simple proceso de registro,

– un número razonable de puntos de acceso fáciles de usar.

– sistemas integrales para las compras del sector público, y

– rastreo coordinado de despachos y entregas.

El gobierno y la empresa, grande y pequeña, pudieran emplear la tecnología de información para integrar todas sus operaciones “back-end”: personal, nóminas, compras, contabilidad y operaciones financieras con miras a aumentar la eficiencia, reducir el fraude y mejorar los servicios.

Los exportadores tuvieran acceso a las reglas, reglamentos y listas de aranceles aduaneros investigables y los documentos aduaneros pudieran descargarse, presentarse y procesarse electrónicamente, y las embarcaciones pudieran predespacharse para la autorización expedita. 
Los foros internacionales están explorando los beneficios del gobierno electrónico, estableciendo diálogos para compartir información en materia de experiencias y modelos exitosos para el gobierno electrónico, y examinando la relación entre el gobierno electrónico y el desarrollo económico. Las deliberaciones internacionales se enfocan en compartir información y conocimiento prácticos sobre gobierno electrónico. El Grupo de Trabajo sobre Gobierno Electrónico en el Mundo en Desarrollo del Consejo del Pacífico sobre Política Internacional produjo el  Mapa vial para el gobierno electrónico en el mundo en desarrollo: 10 preguntas que deberían hacerse los líderes en gobierno electrónico. El documento está disponible en el sitio oficial del Consejo en la siguiente dirección:   (www.pacificcouncil.org). El informe, que es el resultado de un grupo de trabajo internacional que congrega a expertos en gobierno electrónico de los sectores público y privado, incluidos varios del Hemisferio Occidental, explora una serie de lineamientos que los líderes del gobierno electrónico pueden adoptar, y adaptar a sus circunstancias particulares, en el desarrollo de estrategias relativas al gobierno electrónico.

La Conferencia Internacional sobre Gobierno Electrónico para el Desarrollo, organizada por el Gobierno de Italia, con el respaldo de las Naciones Unidas, y celebrada en Palermo, Italia, en abril de 2002, examinó la promesa que las aplicaciones de TIC albergan para la buena gobernabilidad, el crecimiento económico y el desarrollo humano.  La Conferencia reconoció la creciente integración de la economía mundial y … confirmó que la transformación y la introducción de TIC en el funcionamiento gubernamental tienen la capacidad de mejorar la posición fiscal de los gobiernos, aumentar la confianza de los inversionistas, socios comerciales y donantes, y ganar mayor confianza por parte del público en general.
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