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Propuesta Canadiense para la Inclusion de las Recomendaciones del Comité Conjunto de Expertos del Gobierno y del Sector Privado del ALCA sobre Comercio Electrónico. 

En el transcurso del pasado año se plantearon varias cuestiones relacionadas con el comercio electrónico, incluido el fortalecimiento de la infraestructura de la información, el aumento de la participación, el esclarecimiento de las normas del mercado y la creación de confianza del mercado en el comercio electrónico en el hemisferio.  Algunas de éstas están sujetas a recomendaciones inmediatas, otras requieren examen ulterior en el contexto del ALCA, y otras no hay que tratarlas en el contexto del ALCA (por ejemplo, la política fiscal).

Reconociendo que la cooperación entre los gobiernos, la empresa y los consumidores es indispensable para asegurar el florecimiento del comercio electrónico en el hemisferio, que los gobiernos deberían mostrarse cautelosos a la hora de fijar normas en un ámbito de actividad de tan rápida evolución, y que las empresas en línea están llamadas a desempeñar un papel clave en el fomento de la confianza en este medio,

El Comité Conjunto recomienda que, en todas las negociaciones del ALCA, los gobiernos tengan presente los objetivos siguientes para el comercio electrónico:

1) lograr la máxima potencialidad social y  económica del comercio electrónico en todo el hemisferio mediante la cooperación en la que participen los gobiernos, la empresa y los consumidores

2) promover el conocimiento entre las PME de las oportunidades y ventajas del comercio electrónico y estimular su utilización como una forma económicamente eficiente de acceder a los mercados internacionales

3) velar por la neutralidad tecnológica en todos los acuerdos que dimanen del proceso del ALCA

4) consolidar la tendencia del comercio electrónico a promover la liberalización comercial mediante la reducción al mínimo de los obstáculos al comercio electrónico y la creación de mecanismos facilitadores de éste y el reconocimiento del derecho de los gobiernos a la consecución de objetivos legítimos de política pública.

5) promover un enfoque coherente del comercio electrónico a nivel nacional e internacional.

En lo que respecta a la infraestructura para el comercio electrónico en las Américas, el Comité Conjunto recomienda que los gobiernos creen un ambiente competitivo para la prestación de servicios básicos de telecomunicaciones mediante el cumplimiento de los compromisos del Acuerdo AGCS sobre Telecomunicaciones Básicas, incluido el Documento de Consulta sobre los Principios Normativos.

En lo que se refiere a la cuestión de la aplicación al comercio electrónico de las disciplinas vigentes de la OMC, el Comité Conjunto recomienda que se prosigan los trabajos en el contexto de la OMC con objeto de solucionar cuestiones como la clasificación de transmisiones electrónicas como bienes o servicios y la aplicación de diversas modalidades de prestación del servicio.

En lo tocante a la protección de los derechos de propiedad intelectual, el Comité Conjunto recomienda que los gobiernos aborden los problemas que plantean la implementación y el crecimiento de las redes digitales mundiales mediante la labor mancomunada en el contexto de la OMPI, la OMC y el ALCA.

En lo que atañe a los gobiernos como usuarios modelo de la tecnología digital, el Comité Conjunto recomienda que, cada vez que sea posible,  los gobiernos del ALCA utilicen plenamente los medios electrónicos para la prestación de servicios públicos, comunicaciones con los ciudadanos y contrataciones públicas.

Recomendamos que el Comité Conjunto continúe sus trabajos durante otro año con el fin de que se concentre de manera concreta en aquellas cuestiones en las que los debates que se realicen en el contexto del proceso del ALCA puedan aportar valor añadido a la creación de la política internacional sobre comercio electrónico.  En estas esferas temáticas, un Comité Conjunto de reciente creación podría ofrecer recomendaciones con respecto al modo en que debería tratarse el comercio electrónico en el contexto de las negociaciones del ALCA. Asimismo, el Comité Conjunto podría examinar los temas que sean remitidos al Comité Conjunto por los Presidentes de los grupos negociadores del ALCA.  El Comité Conjunto no constituiría un grupo negociador.

Para el año 2000 podrían planificarse un número limitado de reuniones.  La primera reunión podría centrarse en la determinación de temas priorizados para su análisis ulterior por el Comité Conjunto. El Comité Conjunto seguiría concediendo tiempo limitado a los representantes de gobierno únicamente para reunirse; no obstante, los participantes no gubernamentales debidamente acreditados contribuirían plenamente a la labor del Comité Conjunto. Los representantes de gobierno establecerían el consenso.

Un tema clave que deberá ser objeto de análisis ulterior es la creación de la infraestrutura de apoyo al comercio electrónico en la región; ¿cómo podrán crear los gobiernos un ambiente competitivo para la habilitación de la infraestrutura y para asegurar el acceso a esa infraestructura?
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