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ALCA-COMITÉ CONJUNTO DE EXPERTOS DEL GOBIERNO Y DEL SECTOR PRIVADO

SOBRE COMERCIO ELECTRÓNICO

ESTADOS UNIDOS

PROBLEMAS QUE ENFRENTAN LAS PYMES EN EL USO DE INTERNET 
COMO MEDIO PARA EL COMERCIO ELECTRÓNICO

Jim Meenan, ISAC para Pequeñas Empresas

Jim Wilfong, Administración de Pequeñas Empresas
Problemas que enfrentan las PyMEs en el uso de Internet como medio para el comercio electrónico

Aunque algunas pequeñas empresas adoptaron tempranamente la comercialización a través de Internet, muchas otras han tomado mucho tiempo para instrumentar las herramientas que les pueden permitir vender sus productos y servicios directamente por este medio. El uso del comercio electrónico entre la comunidad de pequeñas y medianas empresas podría reducir las barreras tradicionales de ingreso al mercado, como son la distancia y el tamaño, y permitirles ser más competitivas en la economía internacional. No obstante, puesto que las capacidades técnicas internas de la mayoría de las PyMEs son limitadas, hay varios problemas nuevos que deben abordar antes de colocar sus negocios en línea.

Acceso y entrada al mercado del comercio electrónico
El primer obstáculo que enfrentan las PyMEs son las barreras al acceso. Si un empresario no tiene acceso a Internet, o si los obstáculos para establecer su presencia en Internet son demasiado onerosos, la mayoría de las PyMEs renunciarán a los beneficios potenciales del comercio electrónico. Las barreras de acceso para las PyMEs se clasifican en tres categorías:

· Facilidad de acceso a Internet – los obstáculos incluyen el acceso a líneas telefónicas confiables

· Costo de acceso a Internet – el alto costo del servicio telefónico y de los ISP

· Costo de ingreso al mercado

-
Costos inmediatos para el establecimiento, como la creación de una página Web

-
Flujo de caja mensual para mantener la página Web

-
Preocupación de que pueda no haber un verdadero rendimiento de la inversión

Seguridad
Las cuestiones de seguridad son prioritarias para las PyMEs que están considerando el comercio electrónico como medio para vender sus productos y servicios. Por su tamaño reducido y sus recursos financieros limitados, las PyMEs no están dispuestas a tomar los tipos de riesgos que las compañías de mayor tamaño pueden enfrentar sin tanta dificultad. Las preocupaciones sobre seguridad incluyen:

· Fraude de los consumidores

· La posibilidad de que los hackers obtengan acceso a información delicada

· La seguridad de los proveedores de servicios de Internet y de los servidores del Web

· La posibilidad de que la integración de estas nuevas funciones al sistema existente de una compañía pudiera volver los sistemas internos vulnerables a los hackers

· Que las las transacciones en Internet gocen de seguridad suficiente

· El nivel de protección comercial tanto para el comprador como para el vendedor

Experiencia técnica
Incluso las empresas que cuentan con capacidad técnica enfrentan dificultades para establecer e integrar sitios para comercio electrónico. También les preocupa no contar con los recursos necesarios para mantener los sitios una vez establecidos. Las barreras técnicas incluyen:

· La complejidad de los sistemas de comercio electrónico para el ingreso y la participación de las PyMEs

· La disponibilidad y convertibilidad de los sistemas de pago a través de Internet

· La disponibilidad de sistemas de entrega adecuados, incluyendo los de procesamiento aduanal, para los productos que se manejen a través del sistema

Pruebas y certificaciones redundantes
Los requisitos de pruebas y certificaciones redundantes aumentan el costo de los productos de tecnología de la información para las PyMEs y reducen las oportunidades comerciales potenciales disponibles para las pequeñas y medianas empresas de tecnología de la información. Estos requisitos aumentan los costos de la tecnología de la información para las PyMEs porque reflejan el costo adicional de las pruebas y certificaciones redundantes y reducen el ciclo de vida productiva de sus inversiones en tecnología de la información. Asimismo, los retrasos que provocan los requisitos de pruebas y certificaciones redundantes privan a las PyMEs en el campo de la tecnología de la información de aprovechar cabalmente el potencial comercial de sus productos.

Entorno legislativo y regulatorio

tc \l2 "Legal & Regulatory Environment
El Comité Asesor del Sector Industrial para Pequeñas Industrias (ISAC 14) de los Estados Unidos para negociaciones comerciales identificó cuatro obstáculos al comercio por Internet como áreas potenciales para Medidas de Facilitación de Negocios en el ALCA. Los puntos que se identificó que tendrían que tomarse en cuenta desde la perspectiva de las PyMEs incluyen:

· Acceso a mercados – la falta de transparencia sobre la “forma de hacer negocios” en un país en particular, con especial énfasis en las transacciones basadas en Internet.

(N.B. Las medidas de transparencia incluidas en la primera fase de las medidas de facilitación de negocios del ALCA empleaban Internet para ofrecer información sobre la “forma de hacer negocios” en cada país del ALCA, pero no abordaban el marco regulatorio y legislativo para el comercio electrónico en cada país).

· Solución de controversias – la falta de acceso sencillo y métodos de bajo costo para sistemas alternos de solución de controversias en transacciones electrónicas enfocados a las PyMEs.

· Derechos de propiedad intelectual – es necesario un sistema de documentación simplificada y unificación de archivos para reducir la carga del crecimiento tecnológico de las PyMEs en las Américas.

· Compras del sector público – asegurar la adecuada transparencia en las compras del sector público, además de fomentar la participación de las PyMEs dividiendo las compras importantes en componentes más pequeños.

PAGE  
1

