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Comité Conjunto de Expertos del Gobierno y del Sector Privado

sobre Comercio Electrónico - ALCA
Dale D. Marshall, Senador

Presidente

 5 de agosto de 1999

Distinguidos Delegados, Miembros del Comité:

Tengo el agrado de informarles que hasta la fecha, la Presidencia ha recibido contribuciones y/o recomendaciones de cinco delegaciones: Estados Unidos, Canadá, México, Guatemala, y la Comunidad Andina (en el orden en que se han recibido), para ser incluidas en el informe final que se entregará a los Vice-Ministros este otoño.  Los documentos han sido traducidos y distribuidos a todas las delegaciones.  Las delegaciones que todavía deseen entregar sus contribuciones y/o propuestas para ser incluidas en el informe final, se les ruega que los envíen lo más pronto posible.

En esta instancia, quisiera solicitarles a las delegaciones que han expresado interés en trabajar en ordenar las propuestas recibidas hasta la fecha, que formen un grupo de redacción e informen a la Presidencia sobre su participación en tal grupo.  Quisiera solicitarle a una delegación que se encargue voluntariamente de coordinar el trabajo del grupo de redacción con el fin de facilitar el intercambio de documentos entre los miembros del grupo de redacción.  El grupo no se reunirá físicamente, sino coordinará su labor por vía de correo, correo electrónico, teléfono y fax antes de la próxima reunión del Comité pleno en Miami, del 30 de agosto al 1ro de septiembre.  El coordinador del grupo de redacción entregará un borrador de las propuestas a la Presidencia del Comité a más tardar el 18 de agosto.

Anexo sírvanse encontrar el documento que contiene la compilación de todos los documentos recibidos hasta la fecha, y que servirá de base para el trabajo del grupo de redacción.

Sin más, envío de mi parte los más atentos saludos a todos los delegados.
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