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ALGUNOS ALCANCES RESPECTO AL ALCA

A.
DEFINICIÓN

ALCA: Area de Libre Comercio de las Américas.

· Tiene tratado a nivel de Cumbre de las Américas, con presencia de 34 Estados, países y/o gobiernos a nivel de América de Sur; América Central y América del Norte.

B. INTRODUCCIÓN

· Desde nuestro punto de vista, se tratará de criticar y en lo posible aportar en aquellos aspectos que afectan la realidad, la vida de la gente, su entorno, el medio ambiente, la libertad, etc.

· Este es un tema que afecta la realidad, a nivel de hemisferio y a nivel de países.  Nada ni nadie quedará ajeno a su influjo, de llegar a concretarse la propuesta, que tiene metas ya para el año 2.005.  Cabe sí preguntarse, si nos estamos acercando a un tipo de centralización, parecido a Europa Occidental; cuáles serán las garantías en torno a la libertad, quién o quienes serán los países que ejercerán la hegemonía en el ALCA.  Qué restricciones habrá en torno a las relaciones con países fuera del área del ALCA; etc.

C. CRÍTICA Y/O APORTES A LAS PROPUESTAS

· Con un fin metodológico, se seguirá el orden del índice del documento bajado de Internet, que es la base de la propuesta ALCA; visto en la Cumbre de las Américas del año 1.994 que habla de los objetivos generales buscados.

· En el texto, los puntos son planteados en forma general y se determinan las acciones de los gobiernos respecto de políticas a aplicar.

DESARROLLO

(pág.2)

I. La preservación y fortalecimiento de la comunidad de democracia de las Américas.

1. Fortalecimiento de la Democracia

Los gobiernos:


· 2º punto:

fortalecerán el diálogo...
· Aquí se plantea fortalecer el diálogo entre los grupos sociales.  El problema es el reduccionismo al nivel local.
· Propuesta:
la participación, la discusión de problemas debe tener alcance nacional, regional, hemisférico, etc.  La gente debe aprender a conocer y 

pronunciarse sobre los problemas locales y también los problemas generales, ya que todo esta relacionado, a cuanto a los efectos en cadena.
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Respaldarán las gestiones OEA (pág. 3)

· 2º punto respecto de Democracias: está bien la propuesta en cuanto a orgánica y procedimientos.  Lo que falta definir es si la Democracia planteada será Representativa o Participativa (en qué niveles).  Eso es un elemento definitorio en cuanto al tipo de sociedad que se quiere construir.
· 3º punto: la OEA aparece como mediadora o promotora en función de permitir el diálogo al interior de los países.  

· El punto es como abordar el problema de conflicto de intereses, entre los países y dentro de los países.  Este es un elemento subyacente al cual se le debe dar respuesta.  En todo esto está involucrada la sociedad completa.

· También es importante considerar que Cuba no es parte de este tratado por no ser miembro de la O.E.A. ¿Qué sucede con esta situación? 

2.
La promoción y protección de los DD.HH.

· Habla de los avances en el hemisferio...

· Hay una definición: “Una Democracia se juzga por los derechos de que disfrutan los individuos menos influyentes”.

Los Gobiernos:

· 1º Punto: 


· Falta una consideración condicional de respeto a los DD.HH. para pertenecer al ALCA. No puede quedar esto a la discreción de los Estados; aparece sólo como sugerencia la adhesión al respeto de los DD.HH.

· En el 3º punto se habla de programas educativos.

· El punto es: ¿Cómo se definen los Derechos de los más pobres? ¿Cómo se velará, a nivel de estado y estados por el respeto a sus derechos?
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· En el 5º punto se habla de grupos minoritarios e indígenas.

· Aquí se debe incluir, explícitamente, el derecho de los pueblos originarios en la propiedad y dominio de sus formas culturales y sus propios procesos de desarrollo.

· En el 7º punto habla de los derechos de los niños.

· Aquí se debe ser enfático en que esa sea una condición de pertenencia al ALCA; que sobrepase el nivel de “consideración”.

3.
El fortalecimiento de la Sociedad y de la participación comunitaria.

· En la definición falta establecer el tipo de participación: 

· Consultiva

· Opinión

· Resolutiva

Los Gobiernos

· Sobre el punto 1º, respecto de normativas para los actores no gubernamentales...

· ¿Qué pasa con los organismos disidentes del sistema, del modelo y de esta propuesta?

4. La promoción de los valores culturales.

· Atender a un tipo de cultura que abarque el máximo de expresiones culturales, tanto las de origen como las de propuesta.

5. Lucha contra la corrupción.

Este es un tema tan real como controversial.

a) El supuesto de la definición habla que la fuente de la corrupción está en la burocracia estatal y en la propiedad del Estado.

b) No habla de la corrupción privada.

· La propuesta de “desregulación” (bajar el perfil de control) no es adecuada.  No todo se puede dejar al juego del mercado como regulador.  Se necesita de una regulación estatal, obviamente con una ausencia máxima de burocracia innecesaria, pero de ningún modo desregulación más allá de ciertos parámetros.

· Se dice que la “privatización”, como otro componente de la “modernización”, es solución a la corrupción.  No es posible dejar todo en manos privadas.  La desprotección que se provoca a las grandes mayorías puede tener consecuencias desastrosas si el Estado se margina de tareas relevantes en su quehacer.  El Estado no puede quedar tan disminuido.

· Aquí da la impresión que prima un interés particular, para bajar la competencia del Estado, tanto en su nivel regulador como productivo, por sobre el objetivo de eliminar la corrupción.

· Con esto se desprotege aún más a los sectores dependientes.

De todos modos persiste el problema de ¿quién y/o cómo se controla a los privados de las prácticas de corrupción?
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7.
La eliminación de la amenaza del terrorismo nacional e internacional.

· En la definición: falta establecer una clasificación de tipo de terrorismo.  Ver qué pasa con el terrorismo de Estado.
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8. El fomento de la confianza mutua.

· Sobre este tema surge la duda de si se tiende a la generación de un Gobierno del hemisferio, con un tipo de gobierno sobre los países, que controle todo.

· Cabe preguntarse y comentar acerca de quién ejerza la hegemonía, también ejercerá el control sobre los países.

· Esto puede aparecer como una forma de dominación a nivel hemisférico, de las tres Américas.
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II. La promoción de la prosperidad mediante la Integración Económica y el Libre Comercio.

9.
El libre comercio en las Américas.

1. · Sobre este punto, se plantean reglas y disciplinas multilaterales...

  Dudas:
qué pasa con otras iniciativas de integración como Mercado Andino; Merco Sur; TLC.  ¿Son complementarios o excluyentes?

· Se plantea un libre comercio y tránsito de mercancías; la pregunta es qué pasa        con los trabajadores:

a) En cuanto a fuentes de trabajo en diferentes países del ALCA.

b) En cuanto a salarios base.  Cómo se asignará éste en cada país miembro del ALCA.

2. En este punto se plantea como objetivo central el comercio, que no enuncia ninguna calidad de equitativo.  El supuesto que subyace es que se seguirá con la “política del chorreo” hacia la sociedad trabajadora dependiente.

3. Aquí hace énfasis sólo en la transacción de bienes y servicios. ¿Corresponde también abordar a los trabajadores en este “mercado” hemisférico.  Así se podría evitar el problema de la “mano de obra barata”.

5.
El posible desarrollo se plantea sólo a nivel de los Privados.  ¿Qué pasa con los Estados?.  No está demostrado que siendo de iniciativa privada la vía del desarrollo, este tenga resultados que favorezca a toda la sociedad; por un problema de competencia se tiende a intensificar la producción vía intensificación de capital (tecnología) por sobre la ocupación de fuerza de trabajo.

(Pág. 11)


Agenda de acción inmediata

6. Este punto aparece como perentorio e inductivo.  No da alternativa a la negación.
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10.
El Desarrollo y la liberalización de los mercados de capital.

· En la definición política, aparece el Capital Financiero como el eje principal del desarrollo, con una orientación exclusiva a los privados.

· Esto hace pensar que uno de los objetivos principales del ALCA es una mayor autonomía del mundo del dinero; que queda fuera de todo control.

· Hay propuestas como la tasa Tobin que, se supone, queda descartada como un mecanismo de obtención de ingresos que favorezcan sobretodo a los países más pobres y expuestos a las carencias de moneda dura y dependientes en sus tasas de interés internas.

(Pág. 13)

· La Comisión sobre Asuntos Financieros Hemisféricos debería considerar una propuesta respecto de las Deudas Externas de cada país; ver posibilidades de pago; disminución del capital adeudado; rebaja de la tasa de interés internacional; posible moratoria de  parte de la deuda; no pagar parte o totalidad de la Deuda Externa.

11. La Infraestructura Hemisférica.

· En la definición se plantea proyectos de viabilidad económica...

· Los proyectos se proponen en base a lo que son las Ventajas Comparativas.  Los proyectos no se pueden inscribir sólo en función de lo económico, sino también deben tener una connotación relacionada con las necesidades de la comunidad de cada país o lugar particular.

· Se debe compatibilizar la viabilidad económica con las necesidades reales de desarrollo de diversos tipos.

Los Gobiernos

· Sólo aparecen como facilitadores para estimular la inversión privada como única aceptación.

12. Cooperación Energética.

· Respecto a investigación y avances en el mundo energético, ¿qué tipo de progresos han sucedido?.

13. Las telecomunicaciones y la infraestructura de la Comunicación.

· Respecto de la introducción cabe señalar lo siguiente:

· Existe el problema de la manipulación de la información ¿Cómo se normará eso?.

· Cómo se manejará, permitirá y controlará la libertad de expresión social.

· No aparece un mecanismo ni políticas que aseguren la pluralidad de opiniones.

14.
La cooperación en ciencia y tecnología.

· La definición aparece como adecuada.  El problema es:

a) La tecnología requiere de un control en función de la intensificación de ésta sobre el uso de la Fuerza de Trabajo (que tiende a bajar).

b) Es un medio de dominación porque genera dependencia del que proporciona la tecnología.
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III.
La erradicación de la pobreza y la discriminación en el hemisferio.

· La definición sobre la pobreza tiene explicación más allá que la formulación introductoria.

· La pobreza es un problema político; para su superación se debe aplicar políticas en la línea de generar un intercambio (comercio internacional) equitativo; capacitar en tecnología (en relación a cada realidad); que el trabajo sea un derecho respetado; salarios justos, etc.
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16.
El acceso universal a la educación.

· La definición es adecuada, sólo que se debe considerar los aspectos de la diversidad cultural.  El tener más o menos cantidad de educación no debe ser condición de marginación.

· La educación no sólo debe ser en base a la verticalidad en el educando, ni sólo inducida; debe considerar aspectos deductivos y culturales propios de la comunidad a la que pertenece.

Los Gobiernos

· 2º punto:  es una limitación para la gente la propuesta de que la educación sea en función de necesidades del mercado y de los empleadores.

· La educación debe ser en función de la libertad, de la plenitud humana; de la opción personal, del aporte a la sociedad, de participación en la producción.

· 4º punto:  se privilegia explícitamente sólo el conocimiento científico y tecnológico, no así las ciencias sociales ni la cultura.

· Las mujeres y hombres, la sociedad es mucho más que la economía. Esta la vida humana.

· 7º punto:  si se plantea una revisión de planes regionales y hemisféricos, se estaría intentando una capacitación hasta cierto punto globalizada, que se contrapone a una idea de respeto a la diversidad tan rica en las tres Américas

· Los programas no pueden ser sólo en función de la producción; no puede haber ejércitos de Mano de Obra, de una sola línea formativa.
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1. El acceso equitativo a los servicios básicos de salud.

· De acuerdo con el diagnóstico inicial.

Los Gobiernos

· 3º punto:  se debe reafirmar el hecho de que, si bien pueden existir servicios privados de salud para los sectores sociales que pueden pagar, el Estado es el único ente eficaz que podría garantizar el acceso a la salud de los sectores pobres.  Esto implica una presencia activa y servidora del Estado.
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19. El fomento de las microempresas y las pequeñas empresas.

· Introducción, de acuerdo.

Los Gobiernos

· 1º punto:  se insiste demasiado en la desregulación.  Se confunde con la desburocratización del Estado.  Si no se apunta en el sentido correcto, esta el peligro de generar una desregulación que puede perjudicar la gestión de las empresas pequeñas.

· 2º punto:  es difícil plantearse como horizonte de la pequeña empresa una competitividad en la economía mundial.

Para ello se necesita algún tipo de apoyo Estatal en aspectos claves como el financiamiento, apoyo tecnológico y la búsqueda de mercados internacionales favorables dentro del ALCA y en lo posible con otras regiones del mundo.

· 3º punto:  en el mundo financiero, con la tendencia a la no-regulación, cabe preguntarse si existe algún tipo de voluntad para, al menos, regular algo las transacciones financieras; aplicando, por ejemplo, el impuesto Tobin, como una forma de ahorro y fomento para la pequeña empresa.

20. Los Cascos Blancos – Cuerpos para casos de emergencia y el desarrollo.

· La observación respecto de éstos va por el lado de:

a) Estos cuerpos: que tipo de estructura y dependencia tendrían (de qué órgano del Estado).

b) ¿Tendrán algún tipo de remuneración?

c) ¿Cómo se financiaría su actividad?

d) ¿Tendrán formación paramilitar?

e) Peligro de que se transformen en centros de información e infiltración.

f) Si se ponen eventualmente a disposición de las Naciones Unidas, ¿Cómo asegurar que no cumplirán una función parecida a los Cascos Azules?, ¿O al menos en esa línea, aunque sea parcialmente?

Observación – Propuesta:  si se formara esto, bajo ninguna circunstancia tendrían carácter paramilitar, ni deben cumplir funciones a raíz de alguna guerra.
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IV. La garantía del desarrollo sostenible y la conservación de nuestro medio ambiente para las generaciones futuras.

Los Gobiernos

· 7º punto:  frente a este punto, el Estado no aparece con una presencia rectora y protagonista frente al Medio Ambiente.  En general se plantea haciendo llamadas al mundo privado y las Instituciones, que pueden responder favorablemente o no.  No aparece el Estado como ente servidor.
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22.
La alianza para la biodiversidad.

· Sobre la definición:  falta una propuesta a crear leyes internacionales respecto de la Biodiversidad; se debe aplicar sanciones a los que no respetan esto.

Los Gobiernos

· Deben aplicar directamente leyes, regulación que impida la destrucción de la biodiversidad.  No basta con acuerdos o llamados de buena voluntad.  Se necesitan elementos, herramientas que obliguen al cumplimiento de toda la sociedad, en cualquier punto del hemisferio.
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23. La alianza para la prevención de la contaminación.

· La definición esta bien en general, falta que se asuma el costo de los desechos por parte de los sectores productivos.

Los Gobiernos

· Falta propuesta en torno a generar una fuente de trabajo a partir de la recuperación de desechos industriales.

· Se puede reciclar materias primas.

· Generar empleo.

· Obligar al sector productivo al uso de un porcentaje de Materias Primas u otros provenientes del reciclaje industrial.

· Se puede generar energía a partir de los desechos.

· Obligar a las empresas a que asuman el costo de producción completo, que incluye el costo de sus desechos sólidos, líquidos o gaseosos.

· Las empresas y el Estado deben asumir la tarea de descontaminar.

D. ALCANCES POLÍTICOS E INSTITUCIONALES

1. Asunto Militar  (es un punto no tratado en la propuesta)

· Defensa:  el supuesto es que si hay una integración hemisférica, la defensa de las fronteras serán menores y menos necesarias.

· El costo militar es alto, en cualquier economía para el país que se trate.

· ¿Cuál sería entonces el rol de los aparatos militares?

· ¿Habría algún tipo de cooperación o ayuda militar de los países más poderosos a los más pequeños?

· ¿Cuál sería entonces la política militar a partir de la superación de la Doctrina de Seguridad Nacional?

2. Aspectos Políticos

a) En la lectura del documento base subyace una ideología que no se manifiesta explícitamente.  Esta tiende a consolidar un pensamiento de corte neo-liberal un tanto más avanzado, en cuanto intenta abarcar a toda la sociedad en un proyecto de desarrollo, en que la iniciativa y acción recae fundamentalmente en el mundo privado.

b) El Estado y los gobiernos tienen principalmente un rol subsidiario, de estímulo y de convencimiento al sector empresarial.  Esta en un plan de desregular, de bajar la presencia en el mundo económico, más aún, se plantea privatizar prácticamente todo bajo la idea de evitar la corrupción.

Es un idea peligrosa.  El Estado se debilita, queda fuera del ámbito de las decisiones principales, dejando expuestos – sobre todo – a los sectores más desprotegidos de la sociedad, como son los pobres y los dependientes, a las decisiones de los empresarios asociados nacional e internacionalmente, quienes pueden adquirir aún una fuerza mayor.

c) El ALCA aparece como un todo coherente, con una participación igualitaria en términos teóricos.  El punto es que dentro del acuerdo se van a generar necesariamente hegemonías.  Sin dudas que esta será ejercida por los países o el país más poderoso.  ¿Qué mecanismos existirán para impedir este tipo de situación?.

d) El ALCA aparece como una globalización hemisférica; lo ideal sería que se encaminara por la senda de la universalización, que significa respeto a la diversidad y culturas; desarrollo y sustentabilidad; participación; etc.

· El punto es saber si el ALCA es incluyente o excluyente frente al resto del    mundo, con los que se tiene negociaciones y/o comercio.

· Qué va a pasar con el Mercado Andino, el MERCOSUR, el NAFTA; los acuerdos bilaterales en rigor.

E. CONCLUSIONES

· Lo que aparece como intención es tratar de lograr el deseado desarrollo en función de superar la pobreza hemisférica que tiene connotaciones dramáticas en muchos casos.

· Lo que subyace es un intento de “ordenar la casa”.  Con un tipo de integración como la descrita, en que se trata de abarcar los aspectos más relevantes y claves de la vida de la sociedad de los diversos países.  El supuesto es el involucramiento decidido de los gobiernos, aunque no señala taxativamente que estos no pueden ser de corte dictatorial ni tiránicos disfrazados de demócratas.

· Llama la atención el que no se hable del tema defensa, de la cosa militar.  Al menos no se lee en el planteo base general.

· El ALCA aparece como circunscrito al ámbito económico, tal vez por eso no incluye aspectos militares.  Pero desde el punto de vista del tratamiento que se hace, se esta incluyendo casi todo y lo más relevantes aspectos de la realidad social: económico (comercio, tecnología y ciencia); DD.HH., género, corrupción, narcotráfico, gobierno, democracia, educación, etc., etc. Es obvio que lo económico no es aislado.   Por eso llama la atención algunos aspectos no tocados tales como: defensa, vivienda, etc.

· En definitiva, se puede interpretar el ALCA como una forma más avanzada de lo que fue la “Alianza para el Progreso”, en una forma de asociación de las tres Américas, en que se supone prevalece la libertad de asociación con otros hemisferios, pero que no está del todo establecido. Se puede saber como se inician los procesos, las intenciones, pero no hasta y por donde pueden avanzar y llegar.

· Se sitúa al hemisferio como un espacio con muchos millones de habitantes en que se pensaría de un modo uniforme.  Se apunta a una desideologización o a que se asuma la vida bajo una sola mirada, una sola ideología.  La Democracia no es garantía de tolerancia ideológica y se debe buscar los caminos para que el pensamiento alternativo siga siendo un patrimonio humano que no se puede conculcar ni reprimir.

F. PROPUESTAS

1. Que se consideren las críticas y se tomen las medidas para llegar a un ALCA que sea una solución de forma y de fondo del problema de marginalidad y pobreza de nuestro mundo.

2. Que se desarrollen lazos de solidaridad, con ausencia de dominios hegemónicos sobre los más desprotegidos.

3. Que todo lo que se haga sea discutido, con la mayor participación posible de todos los estratos sociales.

URRACAS – EMAUS CHILE

Septiembre 2.000
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