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26 de marzo de 1999

Estimado Sr. Presidente:

Como respuesta a la invitación pública a la sociedad civil de los países participantes en el ALCA, el Comité Asesor del Sector Industrial Estadounidense del Papel y Productos del Papel (ISAC 12) se complace en plantear al Comité la siguiente información sobre los objetivos prioritarios de nuestra industria para un Área de Libre Comercio de las Américas.

ARANCELES:

La industria de productos forestales estadounidense desea la eliminación global de los aranceles sobre todos los productos de papel y madera. Las ventas de exportación son una fuente cada vez más crítica de ingresos y crecimiento para nuestras compañías, pero su capacidad de exportación se ve limitada por los elevados aranceles que enfrentan en los mercados de todo el hemisferio y el mundo.

Las exportaciones estadounidenses de pulpa, papel, cartón y productos convertidos de papel a países del ALCA se han incrementado de manera constante en años recientes, ascendiendo en 1998 a US$6,900 millones (de los cuales US$5,300 millones correspondieron a Canadá y México).

Varios países partes de las negociaciones del ALCA cuentan con importantes industrias de productos forestales competitivas en los mercados regionales y mundiales. Entre ellos se incluyen Brasil, cuya industria de pulpa y papel se encuentra entre los productores de menores costos del mundo, y Chile, que cuenta con fuentes de fibra de bajo costo y exportaciones crecientes.

Aunque los Estados Unidos y Canadá prácticamente han eliminado sus aranceles sobre productos de papel para las naciones más favorecidas, los aranceles sobre el papel siguen siendo elevados en otros países del hemisferio: 5-20% en Brasil; 11% en Chile; 0-20% en Colombia; y 5-20% en Venezuela. Además, varios países imponen otros costos, como cargos portuarios, de manejo y almacenaje, que se suman al costo final de importación del producto. Por lo tanto, la eliminación de las desigualdades arancelarias hemisféricas y de otros cargos de importación que afectan negativa y directamente a nuestros fabricantes es una prioridad de la industria estadounidense dentro de las negociaciones del ALCA.

Liberalización Arancelaria Acelerada del APEC (LAA)

En noviembre de 1998, los Ministros de Comercio del Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC) acordaron enviar a la OMC un paquete de liberalización arancelaria para nueve sectores que incluía una propuesta de eliminación de aranceles sobre productos forestales dentro del lapso de 2000-2004. Este paquete se le envió a la OMC en enero de 1999 y está abierto a todos los miembros de la OMC. El gobierno estadounidense está trabajando con las otras 17 economías de la APEC para obtener la participación completa en este paquete de los miembros de la OMC previamente a la reunión ministerial de la OMC en Seattle en noviembre de 1999. Hasta la fecha, ninguno de los países miembros del ALCA (con excepción de los Estados Unidos y Canadá) ha expresado su intención de participar.

Hacemos un llamado a identificar esta participación en la iniciativa de LAA como una prioridad para el acuerdo de los miembros del ALCA y a considerarla como un objetivo interino (cosecha temprana) de las negociaciones arancelarias del ALCA.

MEDIDAS NO ARANCELARIAS:

La eliminación de las barreras no arancelarias también es esencial para asegurar que los proveedores estadounidenses de pulpa, papel y cartón disfruten de acceso equitativo a los mercados en todo el hemisferio. Recomendamos las siguientes áreas generales para las negociaciones del ALCA:

-
Simplificación y armonización de normas y especificaciones, requisitos técnicos y procedimientos regulatorios, incluyendo etiquetado y marcaje de los productos; un acuerdo del ALCA debe subrayar la importancia del reconocimiento y la equivalencia mutuos y la necesidad de cumplir con las normas internacionales aplicables.

-
Establecimiento de bases de datos, basadas en un modelo común, que contengan las tasas arancelarias aplicadas y preferenciales para todos los países del hemisferio, con acceso público adecuado.

-
Acuerdo sobre un código de conducta para los funcionarios aduaneros, para evitar el tratamiento aduanero arbitrario o corrupto.

-
Requisitos que aseguren que las leyes, reglamentos y procedimientos que afecten el comercio se publiquen oportunamente o se pongan a disposición del público por algún medio, con oportunidades adecuadas de consulta y comentarios para todas las partes interesadas.

-
Mayor transparencia y debido proceso en los procedimientos de compra del sector público.

-
Acuerdo sobre principios de privacidad que rijan la protección de la información comercial de las compañías y los flujos de datos transfronterizos.

CONCLUSIÓN:

La industria estadounidense ve con beneplácito los esfuerzos que se están llevando a cabo para buscar una mayor participación de las empresas y otros elementos de la sociedad civil en el desarrollo del acuerdo del ALCA. Aunque las negociaciones comerciales son fundamentalmente una función entre gobiernos, y se supone que las delegaciones nacionales representan todos los intereses legítimos en sus países correspondientes, incluyendo a la sociedad civil, valoramos esta oportunidad de plantear al Comité la información sobre los objetivos comerciales prioritarios de los productores estadounidenses de pulpa, papel y cartón.

Atentamente,

Maureen R. Smith
Vicepresidente Internacional
Presidente, ISAC 12
