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CONGRESO NACIONAL DE SINDICATOS (NCTU)

Resumen ejecutivo

Propuesta del Congreso Nacional de Sindicatos para la sociedad civil

Hemos aceptado su invitación sobre el proceso del ALCA y su informe de la Declaración Ministerial. El NCTU ha llegado a la conclusión de que ni las Bahamas ni la región Caribeña experimentarán grandes beneficios mutuos por integrarse a este Acuerdo. De hecho, opinamos que podría provocar que las Bahamas y el Caribe retrocedieran a una demasiado conocida relación de patrón y siervo. El NCTU advierte en contra de la participación de las Bahamas sin una participación a profundidad de los sectores laborales y otros miembros de la sociedad civil de manera oportuna e incluyente. Las implicaciones para el país sin esta participación y educación podrían ser significativas.

Nuestra presentación plantea nuestras inquietudes respecto a:

i.
Las leyes laborales inadecuadas existentes en el país en la actualidad, específicamente la obsoleta Ley de Relaciones Industriales, la obsoleta Ley de Normas Laborales Justas, la protección inadecuada de los sectores laborales en los acuerdos con grandes inversionistas, las Normas Laborales incongruentes con la OIT, la ejecución inadecuada de las Leyes Laborales y la falta de normas de salud y seguridad consistentes.

ii.
El desempleo y el subempleo, específicamente la recolección de datos, su validez y confiabilidad, la utilidad de los datos actuales, así como el establecimiento de un salario mínimo nacional.

iii.
La educación, específicamente el nivel educativo requerido para ayudar a nuestra población a ser competitiva.

iv. La propiedad, específicamente en lo que se refiere a las actuales leyes que rigen el movimiento de capital y el apoyo económico actual a los empresarios nacionales.

El Congreso Nacional de Sindicatos ha determinado que el ALCA no debe proceder hasta que se les haya proporcionado a los sectores laborales la oportunidad de participar activamente en TODOS los niveles de discusión.

El Congreso Nacional de Sindicatos de las Bahamas a nombre de los sectores laborales de las Bahamas requiere lo siguiente:

•
Los sectores laborales deben tener un representante en todos los comités de negociación. Dicho representante debe ser nombrado por los sectores laborales y no por el gobierno o país. Su papel sería representar los intereses laborales en todos los comités de negociación. Es importante que este nombramiento cuente con el mismo apoyo financiero y reciba las mismas facilidades y atenciones que todos los demás representantes.

•
Debe ser posible hacer cumplir todas las normas laborales. Aunque se reconoce que el ALCA tendrá normas laborales congruentes con la OIT, lo que DEBE incluirse es una forma de hacer cumplir dichas normas.

•
Los sectores laborales requieren legislación nacional que establezca un salario mínimo.

•
Los sectores laborales también requieren que se negocie localmente con los trabajadores un salario que asegure un nivel de vida adecuado según sus propias condiciones.

•
Los sectores laborales requieren antes de la firma del ALCA normas mínimas de seguridad y salud.

