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ALCA - COMITE DE REPRESENTANTES GUBERNAMENTALES SOBRE LA PARTICIPACION DE LA SOCIEDAD CIVIL

RESUMEN EJECUTIVO

 “LA INTEGRACION HEMISFERICA TRAS LA CUMBRE DE SANTIAGO: EL PUNTO DE VISTA CANADIENSE”.  NOTAS PARA UNA ALOCUCION DE THOMAS  D’AQUINO, PRESIDENTE Y JEFE EJECUTIVO DEL CONSEJO EMPRESARIAL SOBRE ASUNTOS NACIONALES

•    Desde hace mucho tiempo el Consejo Empresarial Canadiense sobre Asuntos Nacionales (CECAN) ha sido un defensor entusiasta de las ventajas del libre comercio.

•    Nuestro entusiasmo por el proceso del ALCA está motivado por la misma razón fundamental  que sustentó nuestro apoyo por el ALCA,  el TLC, el acuerdo Canadá-Chile y los acuerdos del GATT-OMC.  Como país muy dependiente el comercio y las inversiones, el Canadá se ha beneficiado de las normas aplicables que rigen el comercio de bienes, servicios e inversiones.
•    El Plan de Acción de Santiago tiene una visión de largo alcance y un ámbito amplio.  Hay que ver las negociaciones del ALCA desde este punto de vista…como parte de un  plan global para asegurar una mayor integración económica y social en todo el hemisferio. 
•  La crisis financiera actual no debería nublar nuestra visión o debilitar nuestra decisión.  El ALCA puede ayudar a consolidar los logros alcanzados durante los últimos veinte años, y será un baluarte contra la inestabilidad e incertidumbre financieras mundiales.  Para que tenga éxito, el ALCA debería cumplir una serie de criterios particulares:

1. El ALCA deberá ser más rápido y profundo que la OMC

2. El ALCA deberá incluir una “cosecha temprana”

3. El ALCA deberá vincularse de manera más coherente con el Foro Empresarial de las Americas
4. Hay que hacer que funcione el Comité sobre la Sociedad Civil.

La Globalización


Las fuerzas principales que impulsan la globalización –la tecnología, las comunicaciones y el libre movimiento del capital y las ideas– han ejercido un efecto enormemente positivo sobre el crecimiento económico, la elevación de los niveles de vida a escala mundial y la aceleración del proceso de transferencia de tecnología.


Pero lo que es importante reconocer e incorporar a nuestra manera de pensar mientras avanzamos con el ALCA, es que el fenómeno de la globalización no es siempre un bien absoluto.   Es preciso que abordemos algunos de los efectos negativos de una eonomía mundial que se globaliza y las ventajas de un mundo más integrado, y de un hemisferio más integrado.  

Este documento fue distribuido el 23 de noviembre de 1998 sin un descriptor.

*Este documento fue clasificado como FTAA.soc/w/02 con fecha de 15 de julio de 2002.


