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Presidente

Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación en la Sociedad Civil

Comité Tripartito (ref.: Sociedad Civil)

CEPAL

1825 K Street NW, Suite 1120

Washington, D.C. 20006

Estimado Señor o Señora:


En nombre de los 2,3 millones de miembros del Congreso Canadiense del Trabajo, me dirijo a usted para expresarle nuestra profunda preocupación en relación con el mecanismo de participación en la sociedad civil que se ha elaborado como parte del proceso conducente al Area de Libre Comercio de las Américas.  No consideramos que la presentación de propuestas “constructivas” enviadas por correo sobre cuestiones relativas al comercio faciliten el mandato original de este comité, que es el de promover la participación auténtica de la sociedad civil.


Desde que se celebró la Primera Cumbre de las Américas (Miami, 1994), el Congreso Canadiense del Trabajo ha participado con organizaciones sindicales hermanas, afiliadas a la Organización Regional Interamericana (ORIT), en el empeño de crear estructuras para un eventual diálogo con el gobierno sobre los aspectos sociales de la integración económica de las Américas.  Por conducto de los Foros Laborales y Sociales y un Grupo de Trabajo sobre Integración Económica, hemos hecho nuestras varias propuestas concretas que comenzarían a facilitar que se de una “dimensión social” al acuerdo de comercio.  Estas propuestas incluyeron la constitución dentro del proceso oficial de un Grupo de Trabajo sobre Cuestiones Sociales y la concesión al Foro Sindical del mismo grado de acceso al proceso oficial que el que goza el Foro Empresarial.


Nuestro enfoque respecto de las gestiones para ampliar la liberalización del comercio en las Américas incluye actualmente la participación con otros sectores de la sociedad civil y movimientos sociales en el hemisferio en una Alianza Social Hemisférica que, como es probable que usted conozca, auspició la Cumbre de los Pueblos de las Américas celebrada en Santiago, que reunió a alrededor de 1000 hombres y mujeres y desde la cual lanzamos la plataforma alternativa del comercio equitativo en las Américas.  Lo remito a las Alternativas de documentos para las Américas, en la que se expresan nuestros puntos de vista compartidos sobre varios aspectos de la integración regional.


Lamentablemente, los ministros de comercio han rechazado de manera continua el diálogo a que se aspiraba sobre cuestiones laborales y sociales, y en su lugar se ha establecido el tipo de mecanismo actual de “buzón para sugerencias”.   Los intereses comerciales siguen siendo el único sector de la sociedad civil que tiene acceso privilegiado al proceso oficial mediante Foros Empresariales de las Américas apoyados y auspiciados por el  gobierno que se celebran antes de la reunión de ministros de comercio.  Todos los demás sectores de la sociedad civil han quedado excluidos de la participación activa, al ser simplemente invitados a enviar sus propuestas escritas por correo.  Algunos gobiernos han hecho un intento particular por divulgar este mecanismo, otros no se han tomado el trabajo de hacerlo.


Deseamos señalar a la atención de los ministros de comercio de las Américas el hecho de que ya los convenios de libre comercio antidemocráticos, excluyentes y orientados al mercado no constituirán de manera automática la norma.  Las sociedades civiles de los países de la OCDE fueron capaces de ejercer una oposición suficiente como para que el Acuerdo Multilateral sobre Inversión quedara aplazado y no se terminara en la OCDE.  Las organizaciones de la sociedad civil de los Estados Unidos vetaron con éxito la autorización de “vía rápida” al Congreso estadounidense,  porque ésta no incluía las garantías laborales y ambientales que exigían los ciudadanos estadounidenses.


El Ministro de Comercio canadiense Sergio Marchi habló en Ginebra del Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil del ALCA como un modelo que podría imitar la Organización Mundial de Comercio.  En este sentido,  los ojos del mundo están puestos en ustedes.  Instamos a los ministros de comercio del ALCA a hacer avanzar el Comité sobre la Sociedad Civil a una segunda etapa de medidas innovadoras que verdaderamente brinden un mecanismo para asegurar que el libre comercio en las Américas se construya sobre la base de principios de democracia, desarrollo y prosperidad para todos los países y pueblos de las Américas.

Cordialmente,

Robert White

Presidente
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