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Señor(a) Presidente

Comité de Representantes Gubernamentales

sobre la Participación de la Sociedad Civil

c/o Comité Tripartito (Sociedad civil)

Comisión de las Naciones Unidas para

América Latina y el Caribe (CEPALC)

1825 K. St. N.W. Suite 1120

Washington, D.C. 20006

Señor(a) Presidente:

En nombre de Transparency International-USA (TI-USA), el capítulo de Transparency International en Estados Unidos, agradecemos la oportunidad que se nos brinda de presentar nuestros comentarios a la consideración del Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil del ALCA (CRG). En su calidad de coalición de las principles multinacionales y entes legales e instituciones profesionales de Estados Unidos con importantes intereses comerciales en la región, TI-USA celebra el establecimiento del CRG.

El CRG ofrece en la actualidad un mecanismo para recibir los aportes de las partes interesadas en el proceso del Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA). TI-USA insta al CRG a transmitir la recomendación de que los países convengan, como parte de la agenda del Comité de Negociaciones Comerciales (CNC), en demostrar avances concretos para el año 2000 (1) en la conclusión de un acuerdo regional sobre transparencia en las compras del sector público y (2) en la conclusión del proceso de ratificación de la Convención Interamericana contra la Corrupción por parte de todos los países miembros de la OEA, incluido Estados Unidos, con el correspondiente respaldo a su implementación efectiva. TI-USA también ha sometido a su consideración recomendaciones sobre el fortalecimiento de la eficacia y futuro éxito del CRG en el proceso de generar una amplia comprensión y apoyo de la opinión pública a las actividades del ALCA.

Agradecemos una vez más la opotunidad de dar a conocer nuestros puntos de vista.

Atentamente,

(Fdo.) 

Nancy Zucker Boswell

Directora Gerente

TI-USA

TRANSPARENCY INTERNATIONAL USA

1615 L Street, N.W., Suite 700

Washington, D.C. 20036

Señor(a) Presidente:

En nombre de Transparency International-USA (TI-USA), el capítulo de T-I en Estados Unidos, agradecemos la oportunidad que se nos brinda de presentar nuestros comentarios a la consideración del Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil del ALCA (CRG). En su calidad de coalición de las principles multinacionales, entes legales e instituciones profesionales de Estados Unidos con importantes intereses comerciales en la región, TI-USA celebra el establecimiento del CRG y somete a su consideración las siguientes recomendaciones, con el ánimo de que las mismas sean transmitidas a los Ministros de Comercio.

I. TRANSPARENCIA EN LAS COMPRAS DEL SECTOR PÚBLICO

Debe concluirse para el año 2000 un acuerdo del ALCA sobre transparencia, como paso importante y apropiado hacia el cumplimiento del compromiso de los Líderes de lograr “avances concretos” en la conclusión de un ALCA para el año 2000 (sic).

Las normas y procedimientos uniformes y transparentes en las actividades de contratación fomentan la competencia entre licitadores y proveedores calificados de bienes y servicios, con lo cual se ayuda a los gobiernos a aprovechar al máximo la oportunidad de hacerse del mejor producto al precio más favorable. En reconocimiento de este principio, los donantes bilaterales, el Banco Mundial y bancos regionales de desarrollo han revisado sus normas de contratación para aumentar la transparencia y reducir las posibilidades de corrupción con el fin de elevar al máximo los objetivos de asistencia para el desarrollo.

Debe concluirse con prontitud un acuerdo del ALCA sobre transparencia en las compras del sector público a objeto de llevar las mismas disciplinas hasta las actividades de contratación de entes no donantes. La Declaración de San José señala que las negociaciones del ALCA sobre compras del sector público deben buscar establecer “un marco normativo que asegure la plena apertura y la transparencia en los procedimientos de las compras del sector público”.  Con miles de millones de dólares en juego todos los años por concepto de compras del sector público, existe la necesidad urgente de tomar medidas rápidas y concertadas en torno a este objetivo de negociación.

Ya se ha registrado un progreso sustancial en el logro de un consenso alrededor de los elemdxentos de un acuerdo del ALCA sobre esta materia. En el Foro Empresarial de las Américas de 1998, el sector privado reiteró su llamado para la conclusión de un acuerdo regional sobre transparencia en las compras del sector público y expresó su acuerdo con los elementos básicos de la transparencia. El documento anexo incorpora esos principios y las mejores prácticas de aceptación general como la base de un acuerdo del ALCA.

II. LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA LA CORRUPCIÓN

Todos los países miembros de la OEA, incluido Estados Unidos, deben ratificar la Convención Interamericana contra la Corrupción para el año 2000 y dar inicio a su implementación efectiva, como medidas de facilitación del comercio que demuestren “avances concretos” hacia el ALCA. Con el fin de promover este objetivo, la OEA debería establecer  un mecanismo de seguimiento que cuente con los debidos fondos y que se encargue de  facilitar asistenciá técnica, realizar evaluaciones a cargo de funcionarios de igual nivel e informar periódicamente a los Ministros.

En la Cumbre de las Américas celebrada en Miami en 1994, los Líderes reconocieron que la corrupción estaba socavando el comercio y las inversiones e instaron a adoptar un “enfoque hemisférico” para hacer frente a la situación. La Convención Interamericana contra la Corrupción, adoptada en 1996, constituye un marco de referencia para ese enfoque hemisférico. En la Cumbre de Santiago (1998), los Líderes hicieron un llamado para la pronta ratificación de la Convención.

