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Transparency International Canada, Inc.

MEMORANDUM

30 marzo 1999

Señor(a) Presidente

Comité de Representantes Gubernamentales

Sobre la Participación de la Sociedad Civil

1825 K Street N. W., Suite 1120

Washington. DC 20006 USA

Fax: 202-296-0826

Distinguido(a) señor(a):

Me dirijo a usted en mi calidad de Presidente de Transparency International Canada (TI-Canada). TI-Canada es una organización voluntaria sin fines de lucro afiliada a más de 70 capítulos nacionales de Transparency International, formados o en formación, en todo el mundo. El propósito de IT-Canada consiste en informar a la comunidad empresarial, el gobierno y el público en  general (todos los cuales constituyen la membresía de TI-Canada) sobre los efectos de la corrupción en el mercado internacional y en facilitar apoyo y recursos a las iniciativas de los sectores público y privado para prevenir las prácticas comerciales corruptas.

A la luz de este mandato, el tema de la lucha contra la corrupción es de la más alta prioridad para TI-Canada. La inclusión de elementos para combatir el soborno en el proceso del ALCA en sus etapas iniciales es, en nuestra opinión, una tarea de alta prioridad. En particvular, nos gustaría ver que se toiman acciones en el área de la apertura y transparencia de los procesos de compras del sector público, tal y como lo estipula de Declaración Ministerial de San José. Esta apertura y transparencia son un imperativo para el comercio legítimo, justo, eficaz y beneficioso en las Américas.. Nos permitimos, por lo tanto, solicitar que el Comnité de Negociaciones Comerciales concluya un acuerdo regional sobre transparencia en las compras del sector público que entrase en vigencia en el 2000, y que promueva la ratificación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, incluyendo su implementación efectiva como parte de su agenda, por parte de todos los países miembros de la OEA para el año 2000.

Agradacemos la atención que se sirva prestar a la presente y esperamos que se presente la oportunidad de aumentar la participación el público en el proceso del ALCA.

Atentamente,

(firmado)

Wesley Cragg, PhD (Oxon)

Presidente

