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Señor(a) Presidente del 

Comité de Representantes Gubernamentales 

sobre la Participación de la Sociedad Civil

Comité Tripartito (Ref. Sociedad Civil)

Comisión Económica de las Naciones Unidas 

para América Latina y el Caribe (CEPALC)

1825 K Street, NW, Suite 1120

Washington, D.C. 2006

Distinguido(a) señor(a):

Los comentarios que siguen a continuación son en respuesta a la “Invitación abierta a la sociedad civil de los países del ALCA”.

Nosotros, las organizaciones abajo firmantes, representamos un grupo diverso de organizaciones nacionales e internacionales de mujeres, instituciones de investigaciones de la planificación, organismos de desarrollo y otras entidades que se ocupan del aumento de la asistencia internacional para el desarrollo con miras a mejorar el nivel de vida de la mujer y de asegurar que las políticas comerciales beneficien a la mujer trabajadora de todos los sectores sociales en Estados Unidos y el exterior.

Nuestros comentarios van dirigidos a los temas de:

1. la participación de la sociedad civil; y

2. el comercio, el sexo y la evaluación del impacto social.

Nos permitimos hacer dos recomendaciones. Con respecto al tema de la participación de la sociedad civil, el CRG debe garantizar que las organizaciones de la sociedad civil, las organizaciones no gubernamentales y otras entidades u organismos tengan el mismo nivel de acceso al Comité de Negociaciones Comerciales (CNC) acordado a otros órganos consultivos.

En cuanto al tema de los vínculos comerciales con los sexos y otras consideraciones de índole social, recomendamos que Estados Unidos (y otros países) inicien y/o participen en estudios que evalúen los impactos sociales del ALCA, con particular atención a los impactos que pudiera tener sobre los el hombre y la mujer. Estos estudios deberían ser difundidos ampliamente en todo el hemisferio. No deben emprenderse acciones definitivas sobre el ALCA hasta tanto estas evaluaciones no sean concluidas y distribuidas.

