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Señor Presidente del Comité sobre Gobierno


Representantes sobre la Participación de la Sociedad Civil

Por intermedio del Comité Tripartito

CEPAL

1825 K Street, N.W., Suite 1120

Washington, DC 20006

Estimado Señor Presidente:

En nombre de las compañías afiliadas al American Textile Manufactures Institute (ATMI), quisiera presentarles nuestros puntos de vista sobre el Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA).  Las compañías afiliadas al TMI consumen aproximadamente el 75% de fibras textiles utilizadas en la industria textil de los EE.UU., los que fabrican una amplia gama de productos textiles, incluyendo hilos y telas para fines industriales, para la industria del vestido, y para accesorios para el hogar.

Nuestra industria considera que un ALCA debidamente edificado puede proveer  el crecimiento, mediante las oportunidades de exportación de nuestros productos.  Un acuerdo del ALCA no edificado debidamente podría resultar en problemas de envergadura para los fabricantes y los trabajadores estadounidenses de textiles, y podría otorgar beneficios injustificados a países fuera de las Américas.

La industria textil estadounidense se ha beneficiado del Tratado de Libre Comercio de América del Norte y nosotros recomendamos que éste sea el modelo que se siga con respecto a los asuntos sobre textiles y de la industria del vestido en el ALCA.  Las disposiciones claves del TLCAN incluyen:

· Regla de Origen - La regla de origen debe seguir el principio del ALCA de "hilar hacia adelante".  Esto significa que los productos textiles y de la industria del vestido deben fabricarse con hilos y telas producidos en el hemisferio.

· Excepciones Mínimas - Una lección que se puede aprender del ALCA es la necesidad de minimizar excepciones para evitar crear vacíos.  Recomendamos que cualquier excepción a las reglas de origen se debe limitar a productos por los que todas las partes acuerdan de que no están disponibles en el hemisferio.

· Ejecución de las Medidas de Aduanas - Nuevamente, a nuestro juicio, el ALCA provee un vacío con respecto al TLCAN.  Las disposiciones claves de aduanas del TLCAN incluyen (además de las disposiciones existentes disponibles para las autoridades de aduanas de los EE.UU):

· La verificación del producto por medio de visitas no anunciadas por parte de las autoridades de aduanas de los países socios.

· Auditorías de las operaciones y libros de los fabricantes por parte de las autoridades de aduanas de los países socios.

· El requisito de que los importadores deben certificar que se cumpla con la regla de origen.

· Reducción de Aranceles - La reducción de aranceles para textiles y artículos de vestir deben de hacerse por etapas, en forma idéntica, a través de los países del ALCA y el escalonamiento debe negociarse entre los principales socios comerciales, en el hemisferio.

Recomendamos enérgicamente la creación inmediata de un grupo de negociación sobre textiles en el ALCA.  Tal acción permitiría abordar los temas arriba enumerados, al igual que cualquier otro que pueda ser específico al ramo, tal como el etiquetado de productos.

Finalmente, recomendamos que haya acuerdo para incluir que asesores de los sectores empresariales participen en dicha capacidad durante las negociaciones, en vez de participar únicamente durante las sesiones plenarias u otras sesiones especiales.  El ATMI y sus compañías miembros están preparados para participar como asesores.

Gracias por la consideración brindada a nuestros puntos de vista.

Atentamente,  

/fdo/

Carlos Moore

Vicepresidente Ejecutivo

