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22 de marzo de 1999

Señor Jorge Pérez-López

Director, Oficina de Asuntos Económicos Internacionales

Departamento de Trabajo de los EE.UU.

Oficina de Asuntos Internacionales

Washington, DC 20210


Re:  Comentarios en re: Solicitud de comentarios


  
Públicos, del  4 marzo de 1999

Estimado Señor Pérez-López:


En respuesta a su carta del 4 de marzo de 1999, permítame dejarle saber que yo soy James J. Norton, Presidente del Graphic Communications International Union, una filial de la AFL--CIO de los Estados Unidos de América.


Nuestro Sindicato no se opone al comercio en sí, pero los métodos de permitir políticas de comercio que se practican entre nuestro país y otros que desean participar en nuestros mercados debe ser de  tal forma que éstos permitan igual participación en los mercados de aquellos países que negociarán con los EE.UU.


Si dichas normas no pueden lograrse de inmediato, entonces  se puede acordar un intercambio limitado, insistiendo en un requisito de tiempo para con el socio comercial de los EE.UU., y si ese período no produce una "base" igual para los socios comerciales, entonces, se le debe retirar a éste el privilegio limitado de participar en el comercio.


Los países que comercian también deben incluir disposiciones de derechos humanos que se parezcan a las de los EE.UU., al igual que derechos para sus ciudadanos que deseen participar en una organización laboral.  Los trabajadores no deben tener que "igualarse" a sus homólogos en los EE.UU., pero tienen que tener la capacidad de procurar sus logros, tal como se pueden lograr por medio de una negociación colectiva prudente, cuando ésta se desea.


Los sindicatos laborales en los países que son socios comerciales nuestros, deben ser libres e independientes del control del gobierno.


La AFL-CIO tiene un departamento eficaz, el cual está preparado para trabajar con el Departamento de Trabajo, y lo ha venido haciendo ya por años, para hacer que dicha posición se produzca.  Esos documentos de posición ya están disponibles y pueden proveer por medio del Departamento de Asuntos Internacionales.


Gracias por darnos la oportunidad de presentar la posición adoptada por la GCIU.

Con los mejores deseos, se despide de Ud., su atento y seguro servidor,


James J. Norton,


Presidente

JJN:mmc

Copia:
Paul E. Golden, Asistente Ejecutivo del Presidente, GCIU


Presidente del Comité Representantes de Gobierno


Participación de la Sociedad Civil


Departamento de Asuntos Internacionales de la AFL-CIO
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