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25 de febrero de 1999

Estimado Sr. Presidente:

Como respuesta a la invitación para presentar contribuciones publicada en el sitio oficial del ALCA en el web, me permito presentar mi reciente tesis de maestría. Como se señala en esta tesis, en la cual se reconoce la importancia de dar especial énfasis al desarrollo del sistema para la solución de controversias en las etapas iniciales de las negociaciones, el objetivo de esta tesis es contribuir al diseño del sistema de solución de controversias que se creará para el ALCA.

Como establecen los términos de referencia para el grupo de trabajo sobre solución de controversias establecido en la Reunión de Belo Horizonte, en esta tesis se comparan y analizan algunos aspectos de los sistemas de solución de controversias del GATT/OMC y ciertos sistemas de solución de controversias regionales y bilaterales del hemisferio occidental.

Me pongo a su disposición por cualquiera de los medios arriba citados.

Atentamente,

Mariel S. Filippidis

N.B.: Los puntos de vista expresados en esta tesis son de la autora. Este documento no puede reproducirse ni distribuirse a terceros de ninguna manera, ya sea en forma parcial o total, sin la autorización previa de la autora.

Resumen
Dentro del contexto de las actuales negociaciones para el Área de Libre Comercio de las Américas, existe la necesidad incuestionable de crear un sistema para la solución de aquellas controversias que pudieran surgir entre los estados miembros. Puesto que a menudo los nuevos sistemas de solución de controversias se crean a partir de préstamos y aprendizajes derivados de experiencias pasadas, en esta tesis se analizan y comparan algunos aspectos de los mecanismos de solución de controversias de la Organización Mundial de Comercio y de ciertos acuerdos regionales y bilaterales celebrados en el hemisferio occidental. El resultado del análisis es un conjunto de propuestas sobre cuáles de estos aspectos podrían integrarse eficazmente en el diseño del sistema de solución de controversias del Área de Libre Comercio de las Américas.

