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ALCA  GRUPO DE NEGOCIACION SOBRE AGRICULTURA

ESTADOS UNIDOS 

ASISTENCIA TECNICA
Los Estados Unidos de América está comprometido a cooperar con los paises en vía de desarrollo y, cuando sea apropiado, proveer asistencia técnica que facilite su capacidad a participar completamente en la expansón del comercio mundial de productos agropecuarios y alimentos de alta calidad.   Para lograr esta meta, los EEUU ha puesto una alta prioridad en asistir a los paises que son miembros de la Comunidad y Mercado Común Caribeño (CARICOM) y el Mercado Común de Centro América (CACM).  Esto es para asegurar que estas  economías puedan tener acceso a la asistencia técnica que ellos necesitan para cumplir con sus objetivos de desarrollo.  Asistencia similar puede ser proveída a los otros paises del hemisferio.

La Agencia para el Desarrollo Internacional (USAID)    

USAID es la agencia principal de los EEUU encargada de distribuir los programas de asistencia al desarrollo.  El Buró de América Latina y el Caribe (LAC) del USAID coordina programas regionales que responden al Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA) dentro del proceso de la Cumbre de las Américas.  Dentro del LAC, la Oficina de Desarrollo Sostenible Regional (RSD) está enfrentando un número de temas enfocados en asistir a los paises en preparación a su ingreso e integración en el ALCA.  Los objetivos estratégicos de RSD son:

· Asistir los paises en cumplir con sus obligaciones como miembros de la Organización de Comecio Mundial (WTO)

· Implementar las medidas para la facilitación de negocios

· Proveer apoyo de infraestructura para el proceso ALCA

· Apoyar la participación de la sociedad civil para la integración de las pequeñas economias en el ALCA

Para lograr los objetivos estratégicos arriba mencionados, USAID/LAC/RSD está colaborando estrechamente con varias otras agencias del gobierno de los EEUU para llevar a cabo o suplementar varias actividades.  En el caso de la agricultura, el USAID and y el Departamento de Agricultura de los EEUU (USDA), en cooperación con la Oficina del Representante de Comercio de los EEUU (USTR), identificaran las areas prioritarias que deben ser consideradas.

En Centro América y el Caribe, el USAID está colaborando con varias agencias, (USDA, la Administración de Alimentos y Medicinas (FDA) y la Agencia para la Protección del Medioambiente -EPA-) en programs sobre sanidad y fitosanidad (SPS) e inocuidad alimentaria.  En la actualidad, LAC/RSD está apoyando varios programas en el Caribe por intermedio de un Memorandum de Entendimiento (MOU) con CARICOM para promover la diversificación económica.  Estas actividades incluyen:

· Establecer un “Secretariado Virtual” basado en el Internet para facilitar las comunicaciones dentro de CARICOM.  Esto provee un foro para compartir la información del ALCA, WTO, y otra información relacionada con el comercio entre los miembros de CARICOM, de esta manera avanzando las negociaciones externas en el proceso del ALCA.  Se está coordinando esta actividad con un proyecto del Banco Interamericando de Desarrollo (BID) y la Agencia Canadiense para el Desarrollo Económico (CIDA) que apoya la Maquinaria Regional de Negociaciónes (RNM) del CARICOM.

· Promoviendo el entendimiento del Acuerdo del WTO sobre las Medidas Sanitarias y Fitosanitarias (SPS).  Los EEUU está proveiendo la asistencia a los miembros del CARICOM de manera que puedan cumplir con sus obligaciones de SPS como miembros del WTO.  Actividades claves incluyen:

· Conduciendo talleres SPS y creando módulos de aprendizaje a distancia

· Estableciendo programas de entrenar el entrenador para los puntos de consulta del SPS.

· Estableciendo los protocolos de importación/exportación para los tratamientos de cuarentena

· Identificando y proveiendo los enlaces con el sector privado que faciliten el comercio

· Armonizando las regulaciones y la legislación conforme con los standards internacionales

· Aumentado la capacidad de los miembros del CARICOM en políticas del comercio agropecuario.  El fin es de facilitar la capacidad de comprender y analizar las implicaciones del WTO, los acuerdos regionales de comercio, y el proceso ALCA.  Las actividades incluyen el desarrollo de una red de analisis de  política de comercio, el cual pudiera lograr un consenso entre los que formulan las políticas agropecuarias.

· Asistir los miembros del CARICOM para diseñar e implementar sistemas de inocuidad alimentaria basados en los standards internacionales.  Esta actividad proveerá las recomendaciones con base científica para guiar la identificación de necesidades que tenga un país, en cuanto al adiestramiento y la infraestructura, para fortalecer las capacidades que tengan sus sistemas regulatorios sobre la  producción alimentaria y el servicio alimentario para proteger la salud del ser humano, los animales, y las plantas.

Departamento de Agricultura, (USDA), Servicio de Agricultura Extranjera (FAS)
Cochran Fellowship Program
Este program provee adiestramiento de corto plazo en los EEUU para  especialistas agrícolas de ciertos países de ingreso mediano.  A los especialistas y  administradores del sector público y del sector privado se le provee asistencia en desarrollar e implementar estrategias eficaces de administración y mercadeo agropecuario, y en formular recursos políticos y transferencia de tecnología.  Los objetivos del programa son: (1) ayudar a los países en desarrollar  sistemas agropecuarios necesarios para cumplir con las necesidades alimentarias de sus poblaciones nacionales; y  (2) fortalecer y mejorar los enlaces de comercio entre estos países y los intereses agropecuarios de los EEUU.  Durante los últimos dos años, algunas participantes han recibido  información y adiestramiento que se relacionan directamente y indirectamente con temas sanitarios y fitosanitarios.  Información más detallada se puede obtener en el homepage del USDA:  (http://www.fas.usda.gov/techasst.html)

Programa de Cooperación Científica
Por medio de este programa, el USDA provee fondos para  proyectos colaborativos de investigación que cubre una amplia serie de tópicos en  agricultura y silvicultura.  Las prioridades incluyen el desarrollo de productos agropecuarios de valor agregado, colección e identificación de germoplasma animal y vegetal, conservaciónn de los recursos naturales y el medioambiente, los alimentos, la nutrición, la salud, y facilitacion del comercio internacional.  La últimate prioridad ha sido agregada para asegurar de que la resolución de barreras técnicas tenga una fundación científica.   Visitas cortas permiten de que los científicos obtengan los datos, desarollen las técnicas especiales de investigación, e identifiquen los recurcos únicos tal como el germoplasma u organismos de control biológico, y llevar a cabo la investigación de campo.  Proyectos de largo plazo permiten la colaboración de los investigadores de los EEUU y sus contrapartes internacionales en problemas de alta prioridad, y el estudio de problemas de las enfermedades y  pestes que atacan las plantas y  animales y que tienen su orígen en  países extranjeros.  Por medio del Programa de Cooperación Científica, los científicos de los EEUU y los países extranjeros pueden tener acceso a los recursos y la habilidad que posiblemente no existe en sus  propios países.  Se puede obtener información detallada en el homepage del USDA:  (htttp://www.fas.usda.gov/techasst.html)

Departamento de Comercio - Programa de Desarrollo de Ley Comercial (CLDP)

Esta iniciativa del Departamento de Comercio de los EE.UU., parcialmente financiado por  USAID, es un componente del esfuerzo del gobierno de los EEUU para apoyar las reformas económicas y políticas en marcha alrededor del mundo.  CLDP provee el adiestramiento y los servicios de asesoría a los legisladores, los reglamentadores, los jueces, y los educadores que buscan  asistencia en la evaluación,  revisión, y la implementación de los sistemas legales  en  evolución.  Hoy en día no hay programas específicos en América Latina y el Caribe; sin embargo, si hay fondos disponibles, se pueden habilitar respondiendo a pedidos..  A continuación se presentan algunos ejemplos de los tipos de programas patrocinados por el CLDP.  Se puede conseguir información más detallada en el homepage del Departamento de Comercio.

( http://www.commerce.gov/)
Taller sobre Políticas  del Comercio Agropecuario 
Este programa introduce temas sobre la ley y las políticas del comercio agropecuario a los oficiales públicos y abogados del sector privado.  Coordinando con el Departamento de Agricultura de los EEUU (USDA), el programa incluye un resumen comprensivo de los temas de comercio agropecuario, inluyendo las medidas sanitarias y fitosanitarias, los subsidios, los aranceles aduaneros, etc., buscando fortalecer los conocimientos técnicos que se necesitan para formular o adaptar  la dirección de las políticas más libres de comercio para poder ingresar en el WTO o cumplir con las obligaciones de los miembros del WTO.

Seminarios sobre Ley y Política Internacional de Comercio
Este programa de 10 unidades, introduce la ley y  política comercial a los oficiales públicos , a los abogados y  empresarios del sector privado.  Comenzando con la teoría básica del comercio internacional hasta llegar a discusiones detalladas de temas específicos de comercio considerados  por el WTO.  El seminario provee un vistazo comprensivo de ambos, la información y la habilidad técnica requeridos por aquellos que establecen, implementen, o estén afectados por las políticas de comercio.  Cada unidad de una semana de duración incluye ambos, el entrenamiento y los componentes de asistencia técnica individualizada.

Taller sobre los Standards de Productos
Este program cubre los temas relevantes al desarrollo e implementación de los standards de productos consistente con el WTO, y el impacto de los standards de productos en el comercio internacional en general y con  específicos socios  comerciales.  El taller es desarrollado en cooperación con en el Instituto Nacional de Standards y Tecnología (NIST) del Departamento de Comercio.

Futura Asistencia Técnica
A continuación se presenta una lista de las areas donde los EEUU puede proveer apoyo en el futuro:

· Fortaleciendo de sistemas traceback, monitoreo, y esforzamiento

· Armonización de la legislación con los standards internacionales

· Establecimento de prácticas sanitarias en toda la cadena alimentaria

· Establecimiento de buenas prácticas agropecuarias, incluyendo el manejo de  pesticidas, y las buenas prácticas de fabricación.

· Asistencia en modernizar los laboratorios y aumentar sus capacidades de pruebas

· Establecimiento de programas de manejo de productos quimicos, incluyendo adiestramiento para los obreros rurales y prácticas de seguridad.

· Capacidad incrementada para la administración y monitoreo de la salud animal (por ejemplo, cólera porcina y la enfermedad Newcastle) y salud vegetal (mosca mediterranea  y mosca Caribeña de las frutas).

· Establecimiento de programas de trampas que pueden ser monitoreados en forma efectiva.

· Capacidad incrementada para poder conducir analisis y evaluaciones de riesgos.

· Establecimiento de áreas libre de enfermedades y pestes, las cuales incorporan  buenas prácticas agropecuarias con enlaces con sistemas de producción de  alimentos saludables.

· Capacidad fortalecida para producir  estadísticas agropecuaras precisas y oportunas.

· Establecer sistemas  para el monitoreo de los precios a nivel de región.

· Establecer requisitos regionales de mercadeo.
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