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ALCA -  GRUPO DE NEGOCIACION  SOBRE AGRICULTURA

JAMAICA

REQUISITOS DE ASISTENCIA TÉCNICA EN EL ÁREA DE

LAS MEDIDAS SANITARIAS Y FITOSANITARIAS
Entre los países del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) existen muchas disparidades con respecto a la capacidad o incapacidad que puede tener un país de cumplir con el Acuerdo OMC/SFS. Jamaica, por ejemplo, tiene deficiencias en diversas áreas y necesitaría ayuda de los países más desarrollados del hemisferio para mejorar y modernizar sus leyes, instituciones, prácticas, personal, etc., para poder cumplir con el Acuerdo de la OMC.

En el primer caso tal vez sea necesario reclutar un asesor al cual se le pediría realizar una evaluación general de nuestra capacidad en poder implementar el Acuerdo de la OMC y que realice recomendaciones específicas en relación a un programa para mejorar y modernizar la legislación existente y las instituciones involucradas.

Entre algunas de las áreas específicas de deficiencias  se encuentran:

1. LEGISLACIÓN
Se tiene que evaluar y modificar o volver a redactar la legislación existente para que guarde conformidad con los requisitos de la OMC.

2. INFRAESTRUCTURA
a. Física
Es necesario modernizar la infraestructura física para que pueda haber oficinas apropiadas y adecuadamente equipadas en los diversos puertos de entrada y demás ubicaciones estratégicas a lo largo de la isla. Dondequiera que sea práctico, las disciplinas que tengan que ver con las medidas sanitarias y fitosanitarias (sanidad vegetal, animal y pública) podrían compartir estas instalaciones.

Se necesitan suministros tales como computadoras, vehículos, equipos de laboratorio así como materiales y herramientas básicas de inspección.

b. Humana

Para poder cumplir adecuadamente con los requisitos OMC/SFS serán necesarias más personas para cubrir los aspectos de las medidas sanitarias y fitosanitarias que al presente no se están poniendo en práctica, pero que será necesario si nuestra medidas SFS deben guardar conformidad con las medidas de la OMC.

3. MODERNIZACIÓN DE LAS AGENCIAS DE APOYO
La División de Cuarentena de Plantas, los Servicios Veterinarios y las Divisiones de Salud Pública son las principales instituciones que tienen que ver con la implementación de las medidas SFS. Estas instituciones necesitan fortalecerse y colaborar más en la realización de sus funciones. Además, agencias tales como la Estación de Investigaciones de Bodles, la Autoridad de Desarrollo Agrícola-Rural, la Institución de Desarrollo de las Investigaciones Agrícolas del Caribe, la Autoridad de Control de Plaguicidas, desempeñan un importante papel de apoyo en esta área y necesitan estar involucradas.

Además de modernizar las agencias de apoyo, hace falta crear una institución centralizada de sanidad alimenticia que haga posible una eficaz coordinación central que pueda superar la actual división de responsabilidades entre las distintas agencias con respecto a los asuntos de salud pública. 

4. CAPACITACIÓN
La capacitación y reclutamiento continuos del personal profesional en esta área constituye una prioridad.  También hace falta involucrar al sector privado para sensibilizarlo a los requisitos del Acuerdo de la OMC sobre las medidas sanitarias y fitosanitarias. Seminarios y talleres regionales podrían ser de ayuda en lograr este objetivo.
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