DECLARACION DE LOS MIEMBROS DEL COMITÉ DE NEGOCIACIONES COMERCIALES DEL ALCA

Los Viceministros responsables de Comercio de los 34 países del ALCA, reunidos en la ciudad de Managua, Nicaragua, en ocasión de la IX Reunión del  Comité de Negociaciones Comerciales del Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA), repudian profundamente el acto terrorista perpetrado el día 11 de septiembre de 2001 en los Estados Unidos de América, en Nueva York, Washington D.C. y Pennsylvania, que ocasionó una gran pérdida de vidas humanas y daños materiales, lo que ha causado profunda consternación en la comunidad internacional de naciones.

Enfatizan que estos actos terroristas socavan los cimientos mismos de la convivencia civilizada entre las naciones y perturban seriamente la paz y la seguridad internacionales.

Condenan enérgica y categóricamente el terrorismo en todas sus formas, cualesquiera sean sus motivaciones políticas, ideológicas, raciales, étnicas, religiosas o de otra índole. 

Reafirman su compromiso con el proceso de formación del ALCA y con el cumplimiento del calendario de negociaciones establecido por los Ministros Responsables de Comercio del ALCA  en el mes de abril de 2001, en Buenos Aires, República Argentina. 

Reiteran que estos hechos no alterarán la agenda económica y la integración comercial en el Hemisferio, pues constituyen las bases del desarrollo económico y social de las Américas.

